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Εξ όσων γνωρίζουµε δηλώνουµε ότι οι εξαµηνιαίες οικονοµικές καταστάσεις, ενοποιηµένες 
και µη, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύµφωνα µε τα ισχύοντα λογιστικά πρότυπα, απεικονίζουν 
κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού, την καθαρή θέση και τα 
αποτελέσµατα χρήσεως της Τράπεζας Eurobank Egrasias Α.Ε., καθώς και των επιχειρήσεων 
που περιλαµβάνονται στην ενοποίηση εκλαµβανοµένων ως σύνολο. 
 
Επίσης, δηλώνουµε εξ όσων γνωρίζουµε ότι η Εξαµηνιαία Έκθεση του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου απεικονίζει κατά τρόπο αληθή τις πληροφορίες που απαιτούνται βάσει της 
παραγράφου 6 του άρθρου 5 του Ν. 3556/2007. 
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Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο παρουσιάζει την Έκθεση ∆ιαχείρισης και τις οικονοµικές καταστάσεις 

για το εξάµηνο που έληξε την 30
η 
Ιουνίου 2012.        

 

Καθαρά Κέρδη ή Ζηµιές που αναλογούν στους µετόχους 

Οι ζηµιές που αναλογούν στους µετόχους του Οµίλου Eurobank Ergasias Α.Ε. (Eurobank 

Ergasias ή Όµιλος) για το πρώτο εξάµηνο του 2012, λαµβάνοντας υπόψη τις έκτακτες ζηµιές 

ποσού €714 εκατ. (€443 εκατ. µετά φόρου πρόσθετες ζηµιές αποτίµησης από έκθεση σε 

χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου και λοιπές µη επαναλαµβανόµενες ζηµιές αποτίµησης €128 εκατ. 

µετά φόρου), διαµορφώνονται σε €872 εκατ. (α΄ εξάµηνο 2011: €588 εκατ. ζηµιές) όπως 

παρουσιάζονται στην ενοποιηµένη κατάσταση αποτελεσµάτων στη σελίδα 3.  

 

Πρόγραµµα ανταλλαγής τίτλων Ελληνικού ∆ηµοσίου 

Στις 21 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της Ευρωζώνης συµφώνησαν σε ένα 

πρόγραµµα στήριξης για την Ελλάδα, το οποίο περιελάµβανε συµφωνία για την παροχή 

χρηµατοοικονοµικής βοήθειας από το ∆ηµόσιο Τοµέα (Official Sector) και την εθελοντική 

ανταλλαγή χρεωστικών τίτλων που συµφωνήθηκε µε τον Ιδιωτικό Τοµέα (Private Sector), 

διαγράφοντας το 53,5% της ονοµαστικής αξίας του ελληνικού χρέους. Το νέο πρόγραµµα  

αποσκοπούσε στη διασφάλιση της βιωσιµότητας του χρέους και την αποκατάσταση της 

ανταγωνιστικότητας, ενώ προέβλεπε τις κατευθυντήριες γραµµές ώστε να µπουν τα δηµόσια 

οικονοµικά και η οικονοµία της Ελλάδας σε τροχιά βιωσιµότητας. Έπειτα από τη συµµετοχή 

της Τράπεζας στο πρόγραµµα, ο Όµιλος αντάλλαξε Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου και 

λοιπούς τίτλους ονοµαστικής αξίας € 7.336 εκατ. Στο πλαίσιο του προγράµµατος ανταλλαγής, 

το Μάρτιο/ Απρίλιο του 2012 ο Όµιλος έλαβε α) νέα οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου (νέα ΟΕ∆) 

µε ονοµαστική αξία ίση µε το 31,5% της ονοµαστικής αξίας των παλαιών οµολόγων, β) 

τίτλους έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ µε ονοµαστική αξία ίση µε το 15% της ονοµαστικής 

αξίας των παλαιών οµολόγων και γ) χρηµατοοικονοµικά µέσα µε απόδοση συνδεδεµένη µε το 

ελληνικό ΑΕΠ. Τα οµόλογα που ανταλλάχθηκαν αποαναγνωρίστηκαν και τα νέα ΟΕ∆ 

ταξινοµήθηκαν στο χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων έως τη λήξη επενδυτικών τίτλων και 

αναγνωρίστηκαν στην εύλογη αξία τους, βάσει των τιµών αγοράς κατά την αρχική 

αναγνώριση, µε συνολική ζηµία αποτίµησης € 6,2 δις προ φόρου στις 30 Ιουνίου 2012. 

 

Σε συνέχεια των αποφάσεων των υπουργών οικονοµικών της Ευρωζώνης στις 27 Νοεµβρίου 

2012 και στο πλαίσιο των µέτρων για τη µείωση του δηµοσίου χρέους, το Ελληνικό ∆ηµόσιο 

κάλεσε, µέσω σχετικής ανακοίνωσής του στις 3 ∆εκεµβρίου 2012, τους κατόχους νέων ΟΕ∆ 

να υποβάλουν προσφορές για την ανταλλαγή των τίτλων αυτών µε οµόλογα εξάµηνης 

διάρκειας και µηδενικού επιτοκίου, έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής 

Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ). Ο Όµιλος προσέφερε προς ανταλλαγή το 100% των νέων 

ΟΕ∆ που κατείχε συνολικής ονοµαστικής αξίας € 2,3 δις και έλαβε οµόλογα έκδοσης του 

Ευρωπαϊκού ΤΧΣ συνολικής ονοµαστικής αξίας € 0,8 δις στις 18 ∆εκεµβρίου 2012. Από την 
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ανωτέρω συναλλαγή, προέκυψε κέρδος € 192 εκατ. προ φόρου, το οποίο θα αναγνωριστεί 

στα αποτελέσµατα του δ' τριµήνου 2012 (σηµείωση 6 των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων). 

 

Πλαίσιο και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης 

Λόγω της σηµαντικής επίπτωσης από το πρόγραµµα ανταλλαγής ελληνικών οµολόγων 

(PSI+), την 21
η
 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της Ευρωζώνης αποφάσισαν τη 

διάθεση € 50 δις από το δεύτερο πρόγραµµα στήριξης της Ελλάδας για την 

ανακεφαλαιοποίηση του ελληνικού τραπεζικού συστήµατος. Τα κεφάλαια διατίθενται στο 

Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), ο σκοπός του οποίου έχει 

διευρυνθεί και ενισχυθεί. Κεφάλαια € 23 δις καταβλήθηκαν στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 

2012, € 16 δις το ∆εκέµβριο του 2012 και τα υπόλοιπα € 11 δις αναµένονται τον Ιανουάριο 

του 2013. 

 

Η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) έχει ελέγξει τη βιωσιµότητα των ελληνικών τραπεζών και έχει 

προβεί σε εκτίµηση των κεφαλαιακών αναγκών τους βάσει του υψηλότερου µεταξύ (α) του 

ελάχιστου δείκτη κύριων βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) 9% σύµφωνα µε το 

βασικό σενάριο και (β) του 7% σύµφωνα µε το σενάριο δυσµενών συνθηκών για την περίοδο 

έως το τέλος του 2014. Οι κεφαλαιακές ανάγκες της κάθε τράπεζας αξιολογήθηκαν, µεταξύ 

άλλων, βάσει της επίπτωσης από τη συµµετοχή τους στο πρόγραµµα PSI+, των 

αποτελεσµάτων της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου από την BlackRock, της 

βιωσιµότητας του επιχειρηµατικού σχεδίου τους και ενός λεπτοµερούς χρονοδιαγράµµατος 

ενεργειών για την αποκατάσταση της κεφαλαιακής τους επάρκειας. Η ΤτΕ και η Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα εκτίµησαν ότι τα € 50 δις επαρκούν για να καλύψουν τις κεφαλαιακές 

ανάγκες των βιώσιµων ελληνικών τραπεζών, όπως ορίστηκαν ανωτέρω, και την εξυγίανση 

των µη βιώσιµων. 

 

Εν τω µεταξύ, λόγω της επίπτωσης της συµµετοχής στο πρόγραµµα ανταλλαγής ελληνικών 

οµολόγων (PSI+), οι ελληνικές τράπεζες χρειάζονται την προσωρινή οικονοµική ενίσχυση 

από το Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), υπό τις προϋποθέσεις 

που ορίζονται στο σχετικό νόµο και τη σύµβαση προεγγραφής που υπογράφηκε µεταξύ κάθε 

τράπεζας, του ΕΤΧΣ και του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ (βλ. παρακάτω). 

 

Το ΕΤΧΣ ιδρύθηκε το 2010, µε σκοπό τη διατήρηση της σταθερότητας του ελληνικού 

τραπεζικού συστήµατος µέσω της εξασφάλισης επαρκών κεφαλαίων που θα καλύψουν τις 

ανάγκες ανακεφαλαιοποίησης των βιώσιµων τραπεζών και της συµµετοχής του στις αυξήσεις 

κεφαλαίου κατά το ποσό που δε θα καλυφθεί από τον ιδιωτικό τοµέα. 
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Οι τράπεζες που αξιολογήθηκαν ως βιώσιµες, έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αίτηση και 

να λάβουν από το ΕΤΧΣ, βάσει συγκεκριµένης διαδικασίας, κεφάλαια που προσµετρούνται 

στο δείκτη κύριων βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ 

Core Tier I). Τα κεφάλαια δύναται να έχουν τη µορφή κοινών µετοχών, υπό αίρεση 

µετατρέψιµων οµολογιών ή κοινών µετοχών µε περιορισµένα δικαιώµατα ψήφου. Οι κοινές 

µετοχές µε περιορισµένα δικαιώµατα ψήφου θα είναι διαθέσιµες µόνο εφόσον οι ιδιώτες 

επενδυτές συµµετάσχουν κατά 10% στην αύξηση κεφαλαίου. Τα δικαιώµατα ψήφου των 

κοινών µετοχών της προαναφερόµενης περίπτωσης που θα κατέχει το ΕΤΧΣ, θα 

περιοριστούν αυστηρά σε συγκεκριµένες στρατηγικές αποφάσεις υπό την προϋπόθεση ότι η 

τράπεζα τηρεί το σχέδιο αναδιάρθρωσής της και οι υπό αίρεση µετατρέψιµες οµολογίες 

(CoCos) δε θα µετατραπούν υποχρεωτικά σε κοινές µετοχές. Το ΕΤΧΣ είναι υποχρεωµένο να 

διαθέσει εντός πενταετίας, τµηµατικά ή άπαξ, το σύνολο των µετοχών που έχει αποκτήσει, 

από τη συµµετοχή του στην αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου του πιστωτικού ιδρύµατος εάν 

ικανοποιηθεί η απαιτούµενη συµµετοχή κατά 10% των ιδιωτών επενδυτών και εντός διετίας 

εάν η ανωτέρω συµµετοχή δεν επιτευχθεί. Και στις δύο περιπτώσεις, η περίοδος διάθεσης 

των µετοχών µπορεί να παραταθεί µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών. 

 

Η πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου της 9
ης

 Νοεµβρίου 2012, µε τη σύµφωνη γνώµη της 

Τρόικας (ΕΕ, ΕΚΤ, ∆ΝΤ), ορίζει τις τεχνικές λεπτοµέρειες του πλαισίου ανακεφαλαιοποίησης 

των τραπεζών, που αποτελεί ένα συνδυασµό έκδοσης κοινών µετοχών, υπό αίρεση 

µετατρέψιµων οµολογιών (CoCos) και παραστατικών τίτλων δικαιωµάτων κτήσης µετοχών 

(warrants) (σηµείωση 7 των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων). 

 

Οι µη βιώσιµες τράπεζες θα εξυγιανθούν από το ΕΤΧΣ µε συστηµατικό τρόπο και µε το 

µικρότερο δυνατό κόστος για το κράτος, διασφαλίζοντας τη χρηµατοοικονοµική σταθερότητα. 

Για να διασφαλιστεί ότι το σύστηµα διαθέτει επαρκή κεφάλαια, η ΤτΕ θα διεξάγει 

επαναληπτικό τεστ προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων, έως το δεύτερο τρίµηνο του 2013, 

βάσει των τιµών αγοράς στο τέλος του 2012. Η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί θα 

προσδιοριστεί σε συνεργασία µε την Τρόικα (ΕΕ, ΕΚΤ και ∆ΝΤ). 

 

Κεφαλαιακές ανάγκες της Eurobank 

Η ΤτΕ, µετά την αξιολόγηση του επιχειρηµατικού σχεδίου και των κεφαλαιακών αναγκών της 

Eurobank («η Τράπεζα»), κατέληξε στο συµπέρασµα, την 19
η
 Απριλίου 2012, ότι η Eurobank 

είναι βιώσιµη και στις 8 Νοεµβρίου 2012 ενηµέρωσε την Τράπεζα ότι ο δείκτης εποπτικών 

κεφαλαίων (Tier I) πρέπει να αυξηθεί κατά € 5.839 εκατ. έως τον Απρίλιο του 2013. Η 

Τράπεζα, το ΕΤΧΣ και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό 

ΤΧΣ), υπέγραψαν την 28
η
 Μαΐου 2012 και την 21

η
 ∆εκεµβρίου 2012 µια τριµερή συµφωνία 

προεγγραφής, για την προκαταβολή της εισφοράς του ΕΤΧΣ έναντι της συµµετοχής του στη 

µελλοντική αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας, µε οµόλογα έκδοσης του 



EUROBANK ERGASIAS S.A.  

 

ΕΚΘΕΣΗ  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ           

                                                                                                   Σελίδα 4 από 14 

 

 

Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 3,97 δις και € 1,34 δις αντίστοιχα (σύνολο € 5,31 δις). 

Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα επιστολή δέσµευσης για επιπρόσθετη κεφαλαιακή 

ενίσχυση αξίας € 0,53 δις ώστε να καλυφθεί το συνολικό ποσό των κεφαλαιακών αναγκών 

αξίας € 5.839 εκατ. Λαµβάνοντας υπόψη το συνολικό ποσό της ανακεφαλαιοποίησης αξίας   

€ 5.839 εκατ., την 30
η
 Σεπτεµβρίου 2012 τα εποπτικά κεφάλαια του Οµίλου αυξάνονται σε € 

4,7 δις, τα κύρια βασικά εποπτικά κεφάλαια που προσµετρούνται από την  Ευρωπαϊκή 

Τραπεζική Αρχή (EBA Core Tier I Capital) σε € 4,4 δις, ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σε 

11,8% και ο δείκτης κύριων βασικών εποπτικών κεφαλαίων EBA Core Tier I σε 10,9%. Η 

πώληση των δραστηριοτήτων στην Τουρκία, η οποία συµφωνήθηκε τον Απρίλιο του 2012 και 

αναµένεται να ολοκληρωθεί το ∆εκέµβριο του 2012, θα αυξήσει επιπλέον τους δείκτες 

κεφαλαίων της Eurobank κατά 50 µονάδες βάσης περίπου. 

 

Ο 'Όµιλος συνεχίζει την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου σχεδίου κεφαλαιακής ενίσχυσης, το 

οποίο περιλαµβάνει πρωτοβουλίες που δηµιουργούν ή αποδεσµεύουν εποπτικά κεφάλαια 

που προσµετρούνται από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή (ΕΒΑ) και/ή µειώνουν το σύνολο 

του σταθµισµένου ενεργητικού. Επιπρόσθετα, ο Όµιλος προετοιµάζεται για την αύξηση 

κεφαλαίου, ο χρόνος ολοκλήρωσης και η δοµή της οποίας θα εξαρτηθούν από το αποτέλεσµα 

της προαιρετικής δηµόσιας πρότασης ανταλλαγής της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. 

(βλέπε παρακάτω). 

 

Προαιρετική δηµόσια πρόταση ανταλλαγής της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. 

Την 5
η
 Οκτωβρίου 2012, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) ανακοίνωσε την υποβολή 

προαιρετικής δηµόσιας πρότασης ανταλλαγής για την απόκτηση του συνόλου των µετοχών 

της Eurobank, διαθέτοντας ως αντάλλαγµα 58 νέες µετοχές της ΕΤΕ για κάθε 100 µετοχές της 

Eurobank που θα προσφερθούν. Η ΕΤΕ δήλωσε επίσης ότι, οι µέτοχοι της Eurobank που 

εκπροσωπούν το 43,6% του κοινού µετοχικού της κεφαλαίου, έχουν δεσµευτεί να 

προσφέρουν τις µετοχές τους στη δηµόσια πρόταση. Η πρόταση ανταλλαγής υπόκειται στην 

έγκριση των αρµόδιων εποπτικών αρχών. Την 23 Νοεµβρίου 2012, η Γενική Συνέλευση των 

µετόχων της ΕΤΕ ενέκρινε την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της ΕΤΕ και την έκδοση νέων 

κοινών µετοχών, οι οποίες θα διατεθούν στους κοινούς µετόχους της Eurobank που θα 

αποδεχτούν την δηµόσια προαιρετική πρόταση ανταλλαγής της ΕΤΕ στην αναλογία που 

αναφέρεται ανωτέρω. 

 

Η Τράπεζα ανακοίνωσε ότι η δηµόσια πρόταση ανταλλαγής εντάσσεται στο πλαίσιο της εν 

εξελίξει διαδικασίας ενοποίησης του τραπεζικού συστήµατος στην Ελλάδα. Το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο της Τράπεζας θα αξιολογήσει περαιτέρω, µε εποικοδοµητικό πνεύµα, την 

προτεινόµενη επιχειρηµατική ενοποίηση µε γνώµονα το συµφέρον όλων των 

ενδιαφεροµένων, συµπεριλαµβανοµένων των εργαζοµένων, των πελατών, των µετόχων και 

της ελληνικής οικονοµίας. 
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Σε συνέχεια της ανακοίνωσης της δηµόσιας πρότασης και της έγκρισης του σχετικού 

ενηµερωτικού δελτίου από την Ελληνική Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

της Τράπεζας, µε τη βοήθεια των χρηµατοοικονοµικών του συµβούλων, θα εξετάσει την 

ουσία, τους όρους και τις προϋποθέσεις της δηµόσιας πρότασης ανταλλαγής και θα εκφράσει 

την άποψή του επ' αυτής όπως απαιτείται σύµφωνα µε το Νόµο 3461/2006. 

 

Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας (ν. 3723/2008) 

Η Eurobank EFG συµµετέχει στο Πρόγραµµα της Ελληνικής Κυβέρνησης για την ενίσχυση 

της ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας βάσει του Νόµου 3723/2008, όπως 

τροποποιήθηκε (σηµείωση 5 των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων). 

 

Μερίσµατα 

Βάσει σχετικής νοµοθεσίας, οι τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης 

Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να διανείµουν µέρισµα µε τη µορφή 

µετρητών στους κατόχους κοινών µετοχών για τις χρήσεις 2008 έως σήµερα. Βάσει των 

αποτελεσµάτων του 2011 και του άρθρου 44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 

2190/1920, τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν πρότειναν στην Ετήσια Τακτική Γενική 

Συνέλευση τη διανοµή µερίσµατος, τόσο στους κοινούς όσο και στους προνοµιούχους 

µετόχους. 

 

Συγχώνευση µε την Alpha Bank S.A. 

Την 22 Μαΐου 2012, η ∆εύτερη Επαναληπτική Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της 

Alpha Bank διέκοψε τη διαδικασία συγχώνευσης µε την Eurobank και ανακάλεσε τις 

αποφάσεις της από 15 Νοεµβρίου 2011 Γενικής Συνέλευσης της Alpha Bank. 

 

∆ραστηριότητες και περιφερειακή παρουσία 

Η Eurobank παρέχει χρηµατοπιστωτικές υπηρεσίες και δραστηριοποιείται στους τοµείς 

τραπεζικής ιδιωτών πελατών, τραπεζικής επιχειρήσεων, private banking, διαχείρισης 

κεφαλαίων, ασφαλιστικών υπηρεσιών, επενδυτικής τραπεζικής και προϊόντων 

κεφαλαιαγοράς. Ο Όµιλος δραστηριοποιείται µέσω καταστηµάτων, γραφείων και θυγατρικών 

στην Ελλάδα και στην περιοχή της Κεντρικής, Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η 

περιφερειακή του παρουσία εστιάζεται πρωτίστως σε χώρες-µέλη της Ευρωζώνης (Ελλάδα, 

Κύπρος, Λουξεµβούργο), χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ρουµανία και Βουλγαρία) 

καθώς και σε υποψήφια µέλη (Σερβία και Τουρκία). Στην Τουρκία η Eurobank κατέληξε σε 

συµφωνία πώλησης της θυγατρικής της τράπεζας Eurobank Tekfen στην Burgan Bank. 
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Πώληση των δραστηριοτήτων στην Πολωνία 

Βάσει των όρων της επενδυτικής συµφωνίας που υπογράφηκε µε την Raiffeisen Bank 

International AG (RBI) το Φεβρουάριο του 2011, την 30 Απριλίου 2012, ο Όµιλος µεταβίβασε 

το 70% της πολωνικής θυγατρικής του τράπεζας (Polbank) στην RBI, αφού έλαβε τις 

απαραίτητες εγκρίσεις από την Πολωνική Ρυθµιστική Αρχή για τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 

(KNF). Από την 30 Απριλίου 2012, η Polbank και η RBI Poland (πολωνική θυγατρική τράπεζα 

της RBI) έχουν ενοποιηθεί. Επίσης, η Eurobank εξάσκησε στις 30 Απριλίου 2012 το δικαίωµα 

πώλησης του εναποµείναντος µεριδίου της 13% στη νέα ενιαία τράπεζα Raiffeisen Polbank. 

Τον Οκτώβριο του 2012, η σχετική µεταφορά των µετοχών ολοκληρώθηκε (σηµείωση 11 των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων). 

 

Πώληση των δραστηριοτήτων στην Τουρκία 

Την 9
η
 Απριλίου 2012, ο Όµιλος προχώρησε σε συµφωνία για την πώληση της Eurobank 

Tekfen A.S. και των θυγατρικών της στην Burgan Bank του Κουβέιτ. Όλες οι απαραίτητες 

εγκρίσεις από τις αρµόδιες εποπτικές αρχές λήφθηκαν το ∆εκέµβριο του 2012 και η πώληση 

αναµένεται να ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2012. Η συναλλαγή θα αυξήσει το δείκτη κύριων 

βασικών ιδίων κεφαλαίων κατά 50 µονάδες βάσης περίπου (ή  σε όρους κεφαλαίου περίπου  

€ 200 εκατ.) και θα βελτιώσει τη ρευστότητά της κατά € 500 εκατ. (σηµείωση 15 των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων). 

 

Ανασκόπηση Οικονοµικών Αποτελεσµάτων 

Η κρίση δηµοσίου χρέους της Ελλάδας µε σηµαντικό αντίκτυπο στην ελληνική οικονοµία  και 

οι αρνητικές συνέπειες της ευρύτερης Ευρωπαϊκής δηµοσιονοµικής κρίσης, επηρέασαν 

δυσµενώς τις δραστηριότητες του Οµίλου. Η έντονη αβεβαιότητα στις αγορές, κυρίως στην 

Ελλάδα αλλά και στην Ευρωζώνη, καθώς και η αρνητική προδιάθεση των πελατών και 

οργανισµών µε τους οποίους συναλλάσσεται ο Όµιλος, ιδιαίτερα από το δεύτερο εξάµηνο του 

2011, έχουν δηµιουργήσει ένα πολύ δύσκολο επιχειρηµατικό περιβάλλον. Στο περιβάλλον 

αυτό µε τις έντονες προκλήσεις, αν εξαιρεθεί η επίπτωση από τις πρόσθετες ζηµίες 

αποτίµησης από έκθεση σε χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου, οι δραστηριότητες του Οµίλου έχουν 

επιδείξει ανθεκτικότητα προσαρµοζόµενες στις επικρατούσες συνθήκες. Στις 30 Ιουνίου 2012 

το σύνολο του ενεργητικού διαµορφώθηκε σε €72 δις (∆εκ. 2011: €76,8 δις), ως αποτέλεσµα 

κυρίως της συνεχιζόµενης επιλεκτικής αποµόχλευσης και της µείωσης της χρηµατοδότησης 

των δραστηριοτήτων στην Πολωνία. 

 

Κατά τη διάρκεια των 12 µηνών έως τον Ιούνιο 2012, συνεχίστηκε η σταδιακή µετατόπιση του 

χαρτοφυλακίου των δανείων σε κατηγορίες χαµηλότερου κινδύνου, µε τα δάνεια 

εξαιρουµένων των καταναλωτικών να µειώνονται κατά 4%
1
 σε €42 δις, ενώ τα καταναλωτικά 

δάνεια µειώθηκαν κατά €0,9
1 
δις ή 12%

1
 σε €6,6

1
 δις. Το σύνολο των χορηγήσεων (προ 

                                                           
1
 Τα συγκρίσιµα µεγέθη έχουν αναπροσαρµοστεί εξαιρώντας τις δραστηριότητες στην Τουρκία 



EUROBANK ERGASIAS S.A.  

 

ΕΚΘΕΣΗ  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ           

                                                                                                   Σελίδα 7 από 14 

 

 

προβλέψεων) διαµορφώθηκε σε €48,6
1
 δις, σηµειώνοντας µείωση κατά 5,4%

1
. Την ίδια 

περίοδο, οι καταθέσεις υποχώρησαν σηµαντικά στην Ελλάδα κυρίως στο δεύτερο τρίµηνο του 

2012, ως συνέπεια της παρατεταµένης προεκλογικής περιόδου και της συνακόλουθης 

πολιτικής αβεβαιότητας, καθώς και της συνεχιζόµενης ύφεσης και των ταµειακών αναγκών 

του ∆ηµοσίου Τοµέα. Η αύξηση των καταθέσεων κατά €0,7
1
 δις από τις διεθνείς 

δραστηριότητες περιόρισαν τη µείωση των καταθέσεων του Οµίλου, οι οποίες 

διαµορφώθηκαν σε €28
1
 δις στο τέλος του Ιουνίου. Ως αποτέλεσµα, ο δείκτης δανείων προς 

καταθέσεις του Οµίλου στο τέλος του Ιουνίου ανήλθε σε 159%
1
, αυξηµένος συγκριτικά µε τον 

αντίστοιχο δείκτη 143%
1
 ένα χρόνο πριν. Αντίστοιχα, ο δείκτης δανείων προς καταθέσεις από 

διεθνείς δραστηριότητες σηµείωσε βελτίωση από 103%
1 
σε 96%

1
. Από τον Ιούλιο 2012 και 

µετά, οι  καταθέσεις του Οµίλου παρουσιάζουν αυξητική τάση και ανήλθαν σε €28,9
1
 δις στο 

τέλος  Σεπτεµβρίου 2012, βελτιώνοντας το δείκτη δανείων προς καταθέσεις κατά 8%. 

 

Λόγω της κρίσης δηµοσίου χρέους στην Ελλάδα, οι ελληνικές τράπεζες λαµβάνουν σηµαντικό 

µέρος της χρηµατοδότησής τους µέσω της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) και της 

Τράπεζας της Ελλάδος (συνολικά “Ευρωσύστηµα”). Στις 30 Ιουνίου 2012, η καθαρή 

χρηµατοδότηση της Eurobank από το Ευρωσύστηµα ανήλθε σε €34 δις (2011: €31 δις), ενώ 

οι εισροές καταθέσεων και η κάποια περιορισµένη πρόσβαση στις αγορές επέτρεψαν στη 

σχετική χρηµατοδότηση να διαµορφωθεί σε €30 δις κατά την τρέχουσα περίοδο. 

 

Μέσα σε ένα δυσµενές µακροοικονοµικό περιβάλλον, τα εξαµηνιαία προ-προβλέψεων κέρδη 

ανήλθαν σε €477 εκατ
1
.
 
έναντι €523 εκατ

1
.
 
το πρώτο εξάµηνο του 2011. Τα καθαρά έσοδα 

από τόκους διαµορφώθηκαν στα €800 εκατ
1
., µειωµένα κατά 19%

1 
σε ετήσια βάση, κυρίως 

λόγω του αυξηµένου κόστους χρηµατοδότησης, της συνεχιζόµενης αποµόχλευσης και της 

καθυστέρησης στην ανακεφαλαιοποίηση της τράπεζας. Το καθαρό περιθώριο επιτοκίου 

διαµορφώθηκε σε 2,21%
1
 (α΄ εξάµηνο 2011: 2,45%

1
). Τα καθαρά έσοδα από τραπεζικές 

αµοιβές και προµήθειες µειώθηκαν σε €129 εκατ
1
., λόγω της περιορισµένης οικονοµικής και 

πιστωτικής δραστηριότητας στην Ελλάδα, ενώ τα µη οργανικά έσοδα αυξήθηκαν σηµαντικά 

κατά €159 εκατ
1
.  και ανήλθαν σε 91 εκατ

1
., κυρίως λόγω των υψηλότερων κερδών από την 

διαχείριση παθητικού. Η µείωση των εσόδων µετριάστηκε από τον περιορισµό του 

λειτουργικού κόστους που συνεχίστηκε για τέταρτη χρονιά. Τα λειτουργικά έξοδα µειώθηκαν 

κατά 3,7%
1 
σε ετήσια βάση και 20%

1 
σε σχέση µε το 2008, µε το δείκτη κόστους προς έσοδα 

να διαµορφώνεται σε 53.2%
1
 (α΄ εξάµηνο 2011: 51,9%

1
). 

 

Οι επιδεινούµενες συνθήκες αγοράς, κυρίως στην Ελλάδα, οδήγησαν σε υψηλότερες 

προβλέψεις δανείων που ανήλθαν σε €794 εκατ
1
. ή 3,48% των µέσων δανείων µετά από 

προβλέψεις (α΄ εξάµηνο 2011: €654 εκατ.
1
, 2,65%

1
). Τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια 

διαµορφώνονται σε 15,4% των χορηγήσεων προ προβλέψεων (τέλος 2011: 12,4%
1
). Στις 

διεθνείς δραστηριότητες, οι επιδεινούµενες µακροοικονοµικές συνθήκες καθώς και η 
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συντηρητική αξιολόγηση ορισµένων µεµονωµένων περιπτώσεων δανείων µεγάλων 

επιχειρήσεων στη Ρουµανία και στη Βουλγαρία, οδήγησαν σε υψηλότερες προβλέψεις που 

ανήλθαν σε €139 εκατ. ή 3,12% των µέσων δανείων µετά από προβλέψεις. 

 

Ο Όµιλος αναγνώρισε το πρώτο εξάµηνο 2012 ζηµίες αποµείωσης/αποτίµησης ύψους €571 

εκατ. µετά φόρου, εκ των οποίων €443 εκατ. αφορούσαν το PSI και λοιπές ζηµιές από έκθεση 

σε χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου και €80 εκατ. για τίτλους µειωµένης εξασφάλισης εκδόσεως της 

Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΑΤΕ). Τέλος, το κέρδος από την πώληση των 

δραστηριοτήτων στην Πολωνία αναπροσαρµόστηκε κατά €59 εκατ. µετά φόρου, µετά την 

ανταλλαγή µετοχών και την εξάσκηση του δικαιώµατος πώλησης τον Απρίλιο 2012.  

 

Συνολικά, παρά τη βαθιά οικονοµική ύφεση και τις πρωτοφανείς συνθήκες αγοράς, ο Όµιλος 

συνεχίζει να παράγει προ-προβλέψεων κέρδη, καθώς προσαρµόζεται άµεσα στις νέες 

απαιτήσεις και επωφελείται από τις αποδεδειγµένες ικανότητες συγκράτησης των 

λειτουργικών δαπανών. Η καθαρή ζηµία που αναλογεί στους µετόχους, αφού συνυπολογιστεί 

η επίπτωση των €571 εκατ. µετά φόρου από τις πρόσθετες ζηµίες αποµείωσης/αποτίµησης, 

που αφορούσαν κυρίως στην έκθεση στο Ελληνικό δηµόσιο χρέος, ανήλθε σε €872 εκατ. (α΄ 

εξάµηνο 2011 ζηµία: €588 εκατ.), ενώ οι ζηµίες από τις διεθνείς δραστηριότητες ανήλθαν σε 

€5 εκατ. (α΄ εξάµηνο 2011 κέρδη: €40 εκατ.). 

 

∆ιάρθρωση Μετοχικού Κεφαλαίου που αναλογεί στις Κοινές Μετοχές 

Στις 30 Ιουνίου 2012 το µετοχικό κεφάλαιο που αναλογεί στις κοινές µετοχές ανέρχεται σε 

€1.227.545.508, διαιρούµενο σε 552.948.427 κοινές ονοµαστικές µετοχές µε ψήφο, 

ονοµαστικής αξίας  € 2,22 η κάθε µια. Όλες οι µετοχές διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο 

Αθηνών και έχουν όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις που προβλέπονται από τον 

Ελληνικό Νόµο (σηµείωση 18 των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων). 

 

∆ιάρθρωση Μετοχικού Κεφαλαίου που αναλογεί στις Προνοµιούχες Μετοχές  

Στις 30 Ιουνίου 2012 το µετοχικό κεφάλαιο που αναλογεί στις προνοµιούχες µετοχές 

ανέρχεται σε €950.125.000 διαιρούµενο σε 345.500.000 µετοχές χωρίς δικαίωµα ψήφου, µη 

διαπραγµατεύσιµων, µη µεταβιβάσιµων, απόδοσης 10%, µε ονοµαστική αξία € 2,75 έκαστη, 

σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008 «Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής 

Οικονοµίας», οι οποίες καλύπτονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο. Βάσει του παραπάνω νόµου 

το Ελληνικό ∆ηµόσιο έχει το δικαίωµα να ορίσει εκπρόσωπό του στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο 

της Τράπεζας, να θέσει βέτο σε στρατηγικές αποφάσεις, σε αποφάσεις που µεταβάλουν 

ουσιωδώς τη νοµική ή χρηµατοοικονοµική κατάσταση της Τράπεζας, για την έγκριση των 

οποίων απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, στην διανοµή µερίσµατος καθώς και να 

περιορίσει τις αµοιβές της ∆ιοίκησης (σηµείωση 19 των ενοποιηµένων οικονοµικών 

καταστάσεων). 
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Επιχειρηµατικές Προοπτικές και Κίνδυνοι 

Το Μάιο του 2010 η ελληνική κυβέρνηση προχώρησε σε µια συµφωνία µε την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή (ΕΕ), την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο 

(∆ΝΤ) (συνολικά ∆ηµόσιος Τοµέας) για ένα τριετές πρόγραµµα αναχρηµατοδότησης και 

αναδιάρθρωσης ύψους €110 δις. Σύµφωνα µε το σχεδιασµό του συγκεκριµένου 

προγράµµατος θα καλύπτονταν οι ανάγκες χρηµατοδότησης του Ελληνικού ∆ηµοσίου έως τα 

µέσα του 2012.  

 

Λόγω των δυσµενών εξελίξεων και των θεµάτων εφαρµογής, η Ελλάδα συµφώνησε ένα νέο 

πρόγραµµα χρηµατοδότησης και αναδιάρθρωσης µε την ΕΕ, την ΕΚΤ και τις χώρες-µέλη της 

ζώνης του ευρώ, στην συνάντηση του Eurogroup στις 21 Φεβρουαρίου 2012. Το νέο 

πρόγραµµα στόχευε στη µείωση του λόγου δηµοσίου χρέους προς ΑΕΠ κάτω από 120% στο 

2020 και περιελάµβανε: 

1) Πρόγραµµα εθελοντικής ανταλλαγής χρέους σε συµφωνία µε τον Ιδιωτικό τοµέα 

που αφορά σε οµόλογα ονοµαστικής αξίας €206 δις στοχεύοντας σε διαγραφή 

χρέους ύψους €110 δις και σε σηµαντική µείωση των ονοµαστικών επιτοκίων. Το 

πρόγραµµα ολοκληρώθηκε επιτυχώς το Μάρτιο/ Απρίλιο 2012 (σηµείωση 6 των 

ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων)   

2) Απόδοση του εισοδήµατος των Κεντρικών Τραπεζών της ζώνης του ευρώ από τα 

οµόλογα του Ελληνικού ∆ηµοσίου που κατέχουν στα χαρτοφυλάκια τους, για τη 

µείωση του ελληνικού δηµοσίου χρέους. 

3) Μείωση κατά 150 µονάδες βάσης στο επιτόκιο του αρχικού δανείου ΕΕ/ΕΚΤ/∆ΝΤ 

του Μαΐου 2010. 

4) Νέα χρηµατοδότηση συνολικού ύψους €164,5 δις (συµπεριλαµβανοµένου και του 

µη εκταµιευµένου ποσού του πρώτου προγράµµατος) από το EFSF και το ∆ΝΤ 

(∆ηµόσιο Τοµέα) για να καλύψει τις χρηµατοδοτικές ανάγκες της χώρας για την 

ανταλλαγή των οµολόγων, την ανακεφαλαιοποίηση  των τραπεζών, τις 

δηµοσιονοµικές ανάγκες της χώρας και τις ληξιπρόθεσµες οφειλές του δηµοσίου 

τοµέα. Στις αρχές Μαΐου 2012 οι τέσσερις µεγάλες ελληνικές τράπεζες έλαβαν την 

πρώτη δόση ύψους 18 δις για την προσωρινή ανακεφαλαιοποίηση τους από το 

EFSF.  

5) Νοµοθέτηση ή / και εφαρµογή µιας σειράς από δηµοσιονοµικές και διαρθρωτικές 

αλλαγές. Από 14 Νοεµβρίου 2012 η πλειοψηφία των συγκεκριµένων 

µεταρρυθµίσεων είχε ήδη νοµοθετηθεί. (βλέπε Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα 

∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2013-16 (ΜΠ∆Σ 2013-16) που ψηφίστηκε από το 

Ελληνικό Κοινοβούλιο στις 18 Νοεµβρίου 2012 καθώς και τις δύο Πράξεις 

Νοµοθετικού Περιεχοµένου που δηµοσιεύθηκαν στις 19 και 21 Νοεµβρίου 2012).  
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Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει λάβει µέτρα για να επιταχύνει την αποδέσµευση των 

κεφαλαίων της ΕΕ προς την Ελλάδα (συµπεριλαµβανοµένης της µείωσης ή εξάλειψης της 

κρατικής συµµετοχής σε διάφορα έργα) καθώς και την υποστήριξη επενδύσεων που θα 

ωθήσουν στην αναπτυξιακή προσπάθεια της χώρας. 

 

Το νέο δανειακό πρόγραµµα βελτίωσε σηµαντικά την οικονοµική κατάσταση και φερεγγυότητα 

της χώρας εξαιτίας της µείωσης του δηµοσίου χρέους αλλά και της αναµενόµενης µείωσης 

του κόστους εξυπηρέτησης του δηµοσίου χρέους από το 2012 και έπειτα. Το πρόγραµµα 

αποτέλεσε µιας πρώτης τάξεως ευκαιρία για να αποµακρυνθεί η αβεβαιότητα που περιέβαλε 

την ελληνική οικονοµία από τα µέσα του 2010 σε σχέση τόσο µε τη διατηρησιµότητα των 

δηµοσιονοµικών µεγεθών της όσο και µε τη σταθερότητα της χώρας. 

 

Παρ’ όλ’ αυτά, η εφαρµογή του νέου προγράµµατος επιβραδύνθηκε σηµαντικά µετά το τέλος 

Απριλίου 2012. Η εκτεταµένη προεκλογική περίοδος, που κορυφώθηκε µε τις διαδοχικές 

εκλογικές αναµετρήσεις το Μάιο και τον Ιούνιο του 2012, αύξησε την πολιτική αβεβαιότητα και 

προκάλεσε καθυστερήσεις στην εφαρµογή των διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων του 

προγράµµατος. Το οικονοµικό κλίµα επιδεινώθηκε και εξαιτίας των αρνητικών εξελίξεων από 

τις επιπτώσεις της κρίσης χρέους στις υπόλοιπες χώρες της ζώνης του ευρώ. Ταυτόχρονα το 

∆ΝΤ αναγνώρισε ότι η περιοριστική δηµοσιονοµική πολιτική είχε µεγαλύτερη από ότι 

προηγουµένως αναµενόταν αρνητική επίδραση στο ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ. Ο 

συνδυασµός όλων αυτών οδήγησε σε περαιτέρω µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας 

στην Ελληνική οικονοµία. Η ελληνική κυβέρνηση στο ΜΠ∆Σ 2013-16 και στον 

Προϋπολογισµό του 2013 αναµένει το ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ για το 2012 στο -6,5% και 

στο -4,5% για το 2013. Θετικοί ρυθµοί ανάπτυξης αναµένονται από το 2014 και µετά χωρίς να 

µπορεί να αποκλειστεί µια πιο αρνητική εξέλιξη. Η συνέχιση της εφαρµογής των µέτρων 

ορθολογικοποίησης των δηµοσίων δαπανών, της αναµόρφωσης του δηµοσίου τοµέα και της 

δηµοσιονοµικής λιτότητας σε συνδυασµό µε την διετή επιµήκυνση της χρονικής διάρκειας του 

προγράµµατος δηµοσιονοµικής προσαρµογής για το 2015-16 (όπως αυτή εγκρίθηκε στο 

Eurogroup της 19
ης

 Νοεµβρίου 2012) αναµένεται να οδηγήσουν στην περαιτέρω µείωση του 

δηµοσιονοµικού ελλείµµατος του 2012 στο 6,6% του ΑΕΠ από περίπου 9,4% του ΑΕΠ το 

2011, και το πρωτογενές έλλειµµα σε 1,2% από 2,3% το 2011, ενώ το  πρωτογενές ισοζύγιο 

του 2013 αναµένεται, για πρώτη φορά, θετικό στο 0.4% του ΑΕΠ. Ωστόσο, η εξέλιξη του 

δηµοσίου χρέους δεν ήταν ενθαρρυντική. Σύµφωνα µε  το ΜΠ∆Σ 2013-16 το δηµόσιο χρέος 

αναµένεται στο 175.6% του ΑΕΠ το 2012 και στο 184.9% του ΑΕΠ το 2016. 

 

Με βάση τις παραπάνω εξελίξεις και µετά από την νοµοθέτηση ή / και εφαρµογή µιας µακράς 

λίστας προαπαιτούµενων διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων καθώς και µέτρων δηµοσιονοµικής 

προσαρµογής για την περίοδο 2013-16, το Eurogroup της 26
ης

 Νοεµβρίου 2012 κατέληξε σε 

συµφωνία για µια σειρά από µέτρα που θα οδηγήσουν στη µείωση του δηµόσιου χρέους στο 
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124,0% του ΑΕΠ το 2020 και στο 110,0% του ΑΕΠ το 2022. Η συγκεκριµένη εκτίµηση της 

πορείας του χρέους είναι συνεπής µε την προϋπόθεση βιωσιµότητας του χρέους που έθετε το 

∆ΝΤ. Τα νέα µέτρα περιλαµβάνουν: 

1) την περαιτέρω µείωση κατά 100 µονάδες του επιτοκίου των διακρατικών δανείων 

του 1ου Προγράµµατος Σταθεροποίησης 

2) τη µείωση κατά 10 µονάδες βάσης στο κόστος των εγγυήσεων για τα δάνεια που 

έχει λάβει η Ελλάδα από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισµό Στήριξης EFSF 

3) την επέκταση της λήξης των δανείων που έχει λάβει η Ελλάδα από το EFSF κατά 

15 χρόνια καθώς και την αναβολή πληρωµής τόκων στο EFSF κατά 10 χρόνια 

4) τη δέσµευση των κρατών µελών της Ευρωζώνης ότι θα µεταβιβάσουν στην 

Ελλάδα τα κέρδη των κεντρικών τραπεζών τους και της ΕΚΤ από το πρόγραµµα 

αγοράς οµολόγων (SMP) της τελευταίας. 

5) την εφαρµογή ενός προγράµµατος επαναγοράς οµολόγων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου µετά το PSI (συνολική ονοµαστική αξία των ΟΕ∆ µετά το PSI στα €62,3 

δις) 

 

Η υπερψήφιση των παραπάνω µέτρων από τα κοινοβούλια των χωρών-µελών της ζώνης του 

ευρώ και η επιτυχηµένη διεξαγωγή του προγράµµατος επαναγοράς χρέους άνοιξαν τον 

δρόµο για την εκταµίευση της επόµενης δόσης του 2
ου

 Προγράµµατος Σταθεροποίησης. Πιο 

αναλυτικά, το Eurogroup της 13
ης

 ∆εκεµβρίου 2012 ενέκρινε την εκταµίευση των €49,1 δις στα 

οποία συµπεριλαµβάνουν µεταξύ άλλων και τα €23,8 δις για την ανακεφαλαιοποίηση των 

τραπεζών. Στις 17 ∆εκεµβρίου εκταµιεύτηκαν κεφάλαια συνολικού ύψους €34,3 δις (που 

περιλαµβάνουν τα €16,0 δις για την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών), ενώ τα κεφάλαια 

που αποµένουν θα εκταµιευθούν σε δόσεις κατά το πρώτο τρίµηνο του 2013, µε δεδοµένη 

την υλοποίηση µιας σειράς διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων (συµπεριλαµβανοµένης της 

φορολογικής µεταρρύθµισης που αναµένεται στο τέλος Ιανουαρίου 2013) που θα 

συµφωνηθούν µε την τρόικα. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ζήτηση πιστώσεων το 2012 αναµένεται να είναι χαµηλότερη από την 

αντίστοιχη του 2011. Η χρηµατοδότηση του ιδιωτικού τοµέα από το τραπεζικό σύστηµα 

µειώθηκε κατά 3,3% σε ετήσια βάση. Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα από το 2009 µέχρι 

σήµερα εξαιτίας του αποκλεισµού του από τις διεθνείς αγορές βασίστηκε για τη 

χρηµατοδότηση του στην ΕΚΤ και την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) και αυτό συνεχίζεται το 

2012. Η αναµενόµενη ήπια ύφεση στην ευρωζώνη πιθανόν να επηρεάσει τα σχετιζόµενα µε 

τον τουρισµό έσοδα. 

 

Οι οικονοµίες της Νέας Ευρώπης συνεχίζουν να κινούνται κάτω του µετρίου, αντιµέτωπες µε 

τις επιπτώσεις της κρίσης χρέους της Ευρωζώνης και τώρα καλούνται να αντιµετωπίσουν 

τους επιπλέον κινδύνους από την επιδείνωση των προοπτικών της παγκόσµιας ανάπτυξης. Ο 
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ρυθµός ανάπτυξης της περιοχής αναµένεται να έχει αποδυναµωθεί στο β’ εξάµηνο. Οι τρεις 

οικονοµίες της ηπειρωτικής ΝΑ. Ευρώπης (Βουλγαρία-Ρουµανία και Σερβία) επιδεικνύουν την 

πιο αδύναµη αναπτυξιακή επίδοση. Η αυστηρή δηµοσιονοµική πολιτική προστατεύει την 

Βουλγαρία από τις αναταράξεις των αγορών. Στον απόηχο των κοινοβουλευτικών εκλογών, οι 

αναπτυξιακές προοπτικές του τρέχοντος έτους της Ρουµανίας παραµένουν υποτονικές. Η 

ύφεση βαθαίνει στο µετεκλογικό τοπίο της Σερβίας. Οι αντιξοότητες από την κρίση χρέους 

στην Ευρωζώνη, η επείγουσα ανάγκη για περαιτέρω δηµοσιονοµική προσαρµογή και οι 

αρνητικές επιδράσεις από τις καιρικές συνθήκες στο α’ εξάµηνο θα ασκήσουν ακόµα 

µεγαλύτερη πίεση στην ανάπτυξη. Στην Ουκρανία η πολιτική αστάθεια καταλάγιασε µετά τις 

βουλευτικές εκλογές του Οκτωβρίου, καθώς ο κυβερνών συνασπισµός διατήρησε τη 

πλειοψηφία του στο κοινοβούλιο. Η Ουκρανία επιβράδυνε σηµαντικά το 2012 καθώς οι 

κίνδυνοι για τη χώρα παραµένουν αυξηµένοι σε ένα αβέβαιο διεθνές περιβάλλον, λόγω της 

µεγάλης εξάρτησης της Ουκρανίας από την εξωτερική χρηµατοδότηση και από τις 

βιοµηχανικές εξαγωγές στη ∆υτική Ευρώπη. Τέλος, στην Κύπρο, η οικονοµική δραστηριότητα 

αναµένεται να παραµείνει σε συρρίκνωση έως και το 2014 λόγω της περαιτέρω 

αποδυνάµωσης της εγχώριας ζήτησης κυρίως ως αποτέλεσµα της υιοθέτησης σηµαντικών 

δηµοσιονοµικών µέτρων λιτότητας σύµφωνα µε το Μνηµόνιο µε την Τρόικα. Η Κύπρος 

ανακοίνωσε την απόφασή της να ζητήσει οικονοµική βοήθεια από την ΕΕ/∆ΝΤ τον Ιούνιο, 

κυρίως λόγω σηµαντικών ζηµιών στον εγχώριο τραπεζικό κλάδο ως αποτέλεσµα της έκθεσής 

του στην Ελλάδα, µέσω ελληνικών κρατικών οµολόγων και δανείων σε Έλληνες πελάτες. Οι 

διαπραγµατεύσεις µεταξύ της κυπριακής κυβέρνησης και της Τρόικας για σύναψη πιθανού 

πακέτου οικονοµικής ενίσχυσης συνεχίζονται, µε τη συµφωνία να αναµένεται στις αρχές του 

2013, µετά την ανακοίνωση της τελικής έκθεσης για το εγχώριο τραπεζικό σύστηµα στα µέσα 

Ιανουαρίου, η οποία θα καθορίσει το απαιτούµενο κόστος για την ανακεφαλαιοποίηση των 

τραπεζών. 

 

Οι κύριοι κίνδυνοι για τους επόµενους 12 µήνες προέρχονται από το µακροοικονοµικό 

περιβάλλον, τις εξελίξεις στη ζώνη του ευρώ, αναφορικά µε τη δηµοσιονοµική κρίση των 

χωρών της ζώνης του ευρώ, καθώς και την επιτυχία  των σηµαντικών δηµοσιονοµικών 

προσαρµογών στην Ελλάδα και του αντίκτυπου που αυτές θα έχουν στην οικονοµία. Μέχρι 

σήµερα, έχουν καταγραφεί ικανοποιητικά αποτελέσµατα, αλλά η πρόοδος θα µπορούσε να 

ανακοπεί από σηµαντική καθυστέρηση της χρηµατοδότησης από τον ∆ηµόσιο Τοµέα, από 

εξωτερικούς κλονισµούς της παγκόσµιας οικονοµίας, καθώς και από τους κινδύνους 

εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα. Επιπλέον, η αποκατάσταση της 

εµπιστοσύνης, η προσέλκυση νέων επενδύσεων και η αναζωογόνηση της οικονοµικής 

ανάπτυξης παραµένουν βασικές προκλήσεις που µπορούν να µετατραπούν σε ευκαιρίες εάν 

αντιµετωπισθούν επιτυχώς. 

 



EUROBANK ERGASIAS S.A.  

 

ΕΚΘΕΣΗ  ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ           

                                                                                                   Σελίδα 13 από 14 

 

 

Η συνέχιση της ύφεσης ενδέχεται να έχει επιπτώσεις στην ευρύτερη περιοχή και να οδηγήσει 

σε µειωµένη κερδοφορία και σε επιδείνωση της ποιότητας των στοιχείων του ενεργητικού. 

Επιπλέον, το αυξανόµενο κόστος χρηµατοδότησης παραµένει ένας σηµαντικός κίνδυνος, 

δεδοµένου ότι εξαρτάται τόσο από το επίπεδο των περιθωρίων των οµολόγων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου έναντι των αντιστοίχων του Γερµανικού ∆ηµοσίου, όσο και από το συναλλαγµατικό 

κίνδυνο λόγω της αστάθειας ορισµένων ισοτιµιών. Τέλος, ο Όµιλος έχει θέσεις σε οµόλογα, 

µετοχές και συνάλλαγµα και συνεπώς εκτίθεται στον κίνδυνο ζηµιών εάν οι αποτιµήσεις στις 

αγορές µειωθούν. 

 

Σε αυτό το γεµάτο προκλήσεις περιβάλλον, οι δραστηριότητες της Eurobank προσαρµόζονται 

διαρκώς στις νέες απαιτήσεις, ώστε να αντιµετωπίζουν αποτελεσµατικά τους κινδύνους που 

σχετίζονται µε τη πιστωτική δραστηριότητα, τη ρευστότητα και τα µακροοικονοµικά µεγέθη. Οι 

δραστηριότητες του Οµίλου έχουν στραφεί ήδη προς το δανεισµό µε εξασφαλίσεις, την 

ανάπτυξη µε αυτοχρηµατοδότηση και τις πιο υποσχόµενες αγορές. Επιπλέον, συνεχίζει να 

µειώνει τις δαπάνες του προκειµένου να αυξηθεί η αποδοτικότητα των δραστηριοτήτων του. 

Ενισχύει επίσης τις προσπάθειες είσπραξης απαιτήσεων, ώστε να µεγιστοποιηθούν οι 

ανακτήσεις επισφαλών δανείων, µε ανακατανοµή των πόρων όπου είναι απαραίτητο και 

εφαρµόζει συντηρητικές πολιτικές προβλέψεων. Τέλος, ο Όµιλος βελτιώνει συνεχώς την 

αποτελεσµατικότητα της διαχείρισης των στοιχείων του ισολογισµού και ενισχύει τα κεφάλαια 

και τη ρευστότητά του, αναλαµβάνοντας σηµαντικές στρατηγικές πρωτοβουλίες προς αυτή 

την κατεύθυνση. 

 

Ο Όµιλος συνεχίζει να υποστηρίζει την ανάκαµψη της ελληνικής οικονοµίας και στέκεται δίπλα 

στους πελάτες του, εµβαθύνοντας τις σχέσεις µαζί τους, ενισχύει τη δέσµευση από το 

προσωπικό του  και ενδυναµώνει την αξία του ονόµατός του. 

 

Βασικοί µέτοχοι  

Έως την 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα ήταν µέλος του Οµίλου EFG, ενεργός µητρική εταιρεία 

του οποίου είναι η «European Financial Group EFG (Luxembourg) S.A.», ενώ απώτατη 

µητρική εταιρεία είναι η «Private Financial Holdings Limited (PFH)», η οποία ανήκει και 

ελέγχεται έµµεσα από µέλη της οικογένειας Λάτση. Πιο συγκεκριµένα, ο Όµιλος EFG κατείχε 

το 44,70% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών της Τράπεζας, µέσω 100% θυγατρικών 

της απώτατης µητρικής εταιρείας, ενώ οι υπόλοιπες κοινές µε δικαίωµα ψήφου µετοχές 

κατέχονταν από θεσµικούς και ιδιώτες επενδυτές, κανείς εκ των οποίων, σύµφωνα µε όσα η 

Τράπεζα γνωρίζει, δεν κατείχε ποσοστό 5% και άνω. 

Την 23 Ιουλίου 2012, το 43,55% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών που κατείχε ο 

Όµιλος EFG, µεταβιβάστηκε σε δέκα νοµικά πρόσωπα, κάθε ένα εκ των οποίων απέκτησε το 

4,4% περίπου, ενώ ο Όµιλος EFG διακράτησε το υπόλοιπο 1,15%. Τα ανωτέρω νοµικά 

πρόσωπα έχουν δηλώσει επίσηµα ότι είναι µεταξύ τους ανεξάρτητα. Ως αποτέλεσµα, από την 
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η
 Ιουλίου 2012 η Τράπεζα δεν ανήκει στον Όµιλο EFG. Επιπλέον, η επωνυµία και ο 

διακριτικός τίτλος της Τράπεζας έχουν ήδη αλλάξει, ώστε να µην περιλαµβάνουν πλέον το 

πρόθεµα EFG. 

Στο πλαίσιο του διαχωρισµού του Οµίλου Eurobank από τον Όµιλο EFG, υποβλήθηκαν 

παραιτήσεις από πέντε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας έτσι ώστε να µην 

υπάρχουν κοινά µέλη στα διοικητικά όργανα του Οµίλου EFG και του Οµίλου Eurobank. Το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, κατά τη συνεδρίαση της 21 Σεπτεµβρίου 2012, εξέλεξε 

ως νέα µέλη, την κυρία Αγγελική Φράγκου και τους κυρίους Γιώργο ∆αυίδ και Νικόλα 

Στασινόπουλο, µε θητεία ίση µε το υπόλοιπο της θητείας των παραιτηθέντων µελών. 

Εφεξής, όλες οι µετοχές Eurobank ανήκουν στο ευρύ κοινό και η εταιρεία δεν ελέγχεται από 

κανένα (ένα ή περισσότερα) άτοµα ή νοµικές οντότητες. 

 

Το Ελληνικό ∆ηµόσιο κατέχει το 100% των προνοµιούχων χωρίς δικαίωµα ψήφου µετοχών 

της Τράπεζας, που εκδόθηκαν σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008. 

 

Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη 

Όλες οι συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη έχουν πραγµατοποιηθεί µέσα στα συνήθη πλαίσια 

των εργασιών του Οµίλου και στη βάση των όρων της αγοράς (arm's length). Βλέπε 

σηµείωση 25 των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων. 

 

 

 

Ευθύµιος Χριστοδούλου                                      Νικόλαος Νανόπουλος  

Πρόεδρος                                        ∆ιευθύνων Σύµβουλος  
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III. 
 
Έκθεση Επισκόπησης του Ορκωτού Ελεγκτή Λογιστή 
 



Έκθεση Επισκόπησης Ενδιάµεσης Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης 

Προς τους µετόχους της EUROBANK ERGASIAS Α.Ε. 

Εισαγωγή 

 
Επισκοπήσαµε το συνηµµένο εταιρικό και ενοποιηµένο συνοπτικό ισολογισµό της 
EUROBANK ERGASIAS A.E, και των θυγατρικών της (ο ‘‘Οµιλος’’) της 30ης Ιουνίου 2012 και 
τις σχετικές συνοπτικές εταιρικές και ενοποιηµένες καταστάσεις αποτελεσµάτων και 
συνολικού εισοδήµατος, µεταβολών καθαρής θέσης και ταµειακών ροών της εξάµηνης 
περιόδου που έληξε αυτή την ηµεροµηνία, καθώς και τις επιλεγµένες επεξηγηµατικές 
σηµειώσεις, που συνθέτουν την ενδιάµεση  συνοπτική χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση, η 
οποία αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της εξαµηνιαίας οικονοµικής έκθεσης του Ν. 3556/2007. 
Η ∆ιοίκηση έχει την ευθύνη για την κατάρτιση και παρουσίαση αυτής της ενδιάµεσης  
χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 
Αναφοράς, όπως αυτά έχουν υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εφαρµόζονται στην 
Ενδιάµεση Χρηµατοοικονοµική Αναφορά (∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο «∆ΛΠ» 34). ∆ική µας 
ευθύνη είναι η έκφραση ενός συµπεράσµατος επί αυτής της ενδιάµεσης συνοπτική 
χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης µε βάση την επισκόπησή µας. 
 

Εύρος Επισκόπησης 

∆ιενεργήσαµε την επισκόπησή µας σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο Επισκόπησης 2410 
«Επισκόπηση Ενδιάµεσης Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης που διενεργείται από τον 
Ανεξάρτητο Ελεγκτή της Οντότητας». Η επισκόπηση της ενδιάµεσης χρηµατοοικονοµικής 
πληροφόρησης συνίσταται στη διενέργεια διερευνητικών ερωτηµάτων κυρίως προς πρόσωπα 
που είναι υπεύθυνα για χρηµατοοικονοµικά και λογιστικά θέµατα και στην εφαρµογή 
αναλυτικών και άλλων διαδικασιών επισκόπησης. Το εύρος της επισκόπησης είναι ουσιωδώς 
µικρότερο από αυτό του ελέγχου που διενεργείται σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Ελέγχου 
και συνεπώς, δεν µας δίδει τη δυνατότητα να αποκτήσουµε τη διασφάλιση ότι έχουν 
περιέλθει στην αντίληψή µας όλα τα σηµαντικά θέµατα τα οποία θα µπορούσαν να 
εντοπιστούν σε έναν έλεγχο. Κατά συνέπεια, µε την παρούσα δεν διατυπώνουµε γνώµη 
ελέγχου. 
 
 

Συµπέρασµα 

Με βάση τη διενεργηθείσα επισκόπηση δεν έχει περιέλθει στην αντίληψή µας οτιδήποτε θα 
µας οδηγούσε στο συµπέρασµα ότι η συνηµµένη ενδιάµεση συνοπτική χρηµατοοικονοµική 
πληροφόρηση δεν έχει καταρτισθεί, από κάθε ουσιώδη άποψη, σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 34 
 
 

 

Θέµα Έµφασης   

Χωρίς να διατυπώνουµε επιφύλαξη στη γνώµη µας, εφιστούµε την προσοχή σας στις 
σηµειώσεις 2, 6 και 7 της ενδιάµεσης συνοπτικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης, όπου 
γίνεται αναφορά στις επιπτώσεις των ζηµιών αποµείωσης από την αναδιάρθρωση του 
Ελληνικού χρέους στα εποπτικά κεφάλαια του Οµίλου, στις προγραµµατισµένες ενέργειες για 
την αποκατάσταση της κεφαλαιακής επάρκειας του Οµίλου, καθώς και στις υφιστάµενες 
αβεβαιότητες οι οποίες θα µπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά την αρχή της συνέχισης της 
επιχειρηµατικής δραστηριότητας έως την ολοκλήρωση της διαδικασίας ανακεφαλαιοποίησης.  
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Αναφορά επί Άλλων Νοµικών και Κανονιστικών Θεµάτων 

Η επισκόπησή µας δεν εντόπισε οποιαδήποτε ασυνέπεια ή αναντιστοιχία των λοιπών 
στοιχείων της προβλεπόµενης από το άρθρο 5 του Ν. 3556/2007 εξαµηνιαίας οικονοµικής 
έκθεσης µε τη συνηµµένη ενδιάµεση συνοπτική χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση. 
 
 
 
 
Αθήνα, 21 ∆εκεµβρίου 2012 

Ο Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής 

Κυριάκος Ριρής 
Α Μ ΣΟΕΛ  12111 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πράιςγουωτερχαους Κούπερς 
Ανώνυµος Ελεγκτική Εταιρεία 
Λεωφ. Κηφισίας 268 
152 32 Χαλάνδρι 
ΑΜ ΣΟΕΛ 113 
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Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις για το 
εξάµηνο που έληξε την 30η Ιουνίου 2012  
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις 

για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Πίνακας Περιεχοµένων των Συνοπτικών Ενοποιηµένων Ενδιάµεσων Οικονοµικών Καταστάσεων 

Σελίδα

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Αποτελεσµάτων 3

Ενοποιηµένος Ενδιάµεσος Ισολογισµός 4

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Συνολικών Εσόδων 5

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης 6

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Ταµειακών Ροών 7

Επιλεγµένες Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις στις Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

1 Γενικές πληροφορίες 8

2 Πλαίσιο κατάρτισης συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων 8

3 Βασικές λογιστικές αρχές 9

4 Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές στην εφαρµογή των λογιστικών αρχών 9

5 Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας 9

6 Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου 9

7 Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών 10

8 Πληροφόρηση ανά επιχειρηµατικό τοµέα 11

9 Κέρδη ανά µετοχή 13

10 Φόρος εισοδήµατος 13

11 Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες και περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση 13

12 Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις πελατών 14

13 Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις 15

14 Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων 15

15 Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 15

16 Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 17

17 Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 17

18 Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές, διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο και ίδιες µετοχές 18

19 Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές 18

20 Προνοµιούχοι τίτλοι 18

21 Προκαταβολή του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας 19

22 Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και λοιπές δεσµεύσεις 19

23 Προαιρετική δηµόσια πρόταση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. 19

24 Λοιπά σηµαντικά γεγονότα και γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού 19

25 Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη 19

26 Μερίσµατα 20
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Αποτελεσµάτων

2012 2011 2012 2011
Σηµείωση € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Καθαρά έσοδα από τόκους 800                 986                 374                 497                 

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες 105                 136                 50                   66                   

Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές υπηρεσίες 8                     18                   3                     7                     

Έσοδα από µη τραπεζικές υπηρεσίες 16                   15                   8                     8                     

Έσοδα από µερίσµατα 2                     3                     2                     3                     

Αποτελέσµατα χαρτοφυλακίου συναλλαγών 107                 0                     42                   (6)                    

Αποτελέσµατα από επενδυτικούς τίτλους (19)                  (71)                  4                     20                   

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 1                     0                     1                     0                     

Λειτουργικά έσοδα 1.020              1.087              484                 595                 

Λειτουργικά έξοδα (543)                (564)                (270)                (276)                

477                 523                 214                 319                 

12 (794)                (654)                (434)                (318)                

6 (554)                (830)                (115)                (830)                

Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις 13 (160)                -                      (160)                -                      

(0)                    (1)                    1                     (1)                    
Αναλογία κερδών/(ζηµιών) από συµµετοχές σε συγγενείς 
επιχειρήσεις και κοινοπραξίες

Ζηµιές αποµείωσης και λοιπές ζηµιές από έκθεση σε χρέος 
Ελληνικού ∆ηµοσίου

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Λειτουργικά κέρδη προ προβλέψεων για πιστωτικούς 

κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις και έκτακτων ζηµιών 

από αποτιµήσεις

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και 
απαιτήσεις πελατών

Τρίµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου (1.031)             (962)                (494)                (830)                

Φόρος εισοδήµατος 10 217                 194                 111                 168                 
.

(814)                (768)                (383)                (662)                

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες 11 (51)                  187                 (57)                  3                     

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου (865)                (581)                (440)                (659)                

Καθαρά κέρδη περιόδου που αναλογούν σε τρίτους 7                     7                     4                     3                     

(872)                (588)                (444)                (662)                

€ € € €
Κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

9 (1,22)               (1,17)               (0,77)               (1,26)               

Κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή από συνεχιζόµενες δραστηριότητες

9 (1,13)               (1,52)               (0,67)               (1,27)               

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από συνεχιζόµενες 

δραστηριότητες

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου που αναλογούν στους 

µετόχους

-Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

-Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 20 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενοποιηµένος Ενδιάµεσος Ισολογισµός

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου
2012 2011

Σηµείωση € εκατ. € εκατ.
ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες 2.421              3.286              
Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 5.663              6.988              

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων 334                 503                 
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 1.737              1.818              
∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 44.579            48.094            
Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων 14 9.777              11.383            
Ενσώµατα πάγια στοιχεία 1.301              1.304              
Άυλα πάγια στοιχεία 450                 465                 
Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 1.998              1.726              
Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 16 1.629              1.255              
Στοιχεία ενεργητικού προς πώληση 11 2.128              -                      
Σύνολο ενεργητικού 72.017            76.822            

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα έναντι εξασφαλίσεων 35.541            34.888            
Λοιπές υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 859                 1.043              
Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 2.932              3.013              
Υποχρεώσεις προς πελάτες 28.013            32.459            
Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 17 1.500              2.671              
Λοιπές υποχρεώσεις 1.802              1.873              
Υποχρεώσεις που συνδέονται µε στοιχεία ενεργητικού προς πώληση 11 1.587              -                      
Σύνολο υποχρεώσεων 72.234            75.947            

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές 18 1.226              1.226              
∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 18 1.438              1.439              ∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 18 1.438              1.439              
Λοιπά αποθεµατικά (4.475)             (3.763)             
Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές 19 950                 950                 
Προνοµιούχοι τίτλοι 20 371                 745                 
∆ικαιώµατα τρίτων 273                 278                 
Σύνολο (217)                875                 

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων 72.017            76.822            

  

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 20 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Συνολικών Εσόδων

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου (865)      (581)      (440)      (659)      

Αντιστάθµιση ταµειακών ροών

- µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από φόρους (88)        (8)          (72)        (3)          

20         (68)        (4)          (12)        26         (46)        (5)          (8)          

- µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από φόρους 39         (78)        (5)          (66)        

-            209       -            209       

30         -            30         -            

1           70         23         154       0           25         (2)          141       

Συναλλαγµατικές διαφορές

- µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από φόρους (37)        (27)        (14)        (24)        

-            (37)        4           (23)        -            (14)        -            (24)        

- µεταφορά ζηµιών από αποµείωση λοιπών 
επενδυτικών τίτλων στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

- µεταφορά ζηµιών από αποµείωση τίτλων 
Ελληνικού ∆ηµοσίου στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου απευθείας στην 

καθαρή θέση:

- µεταφορά στο λογαριασµό αποτελεσµάτων, µετά 
από φόρους

Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση 

επενδυτικών τίτλων

- µεταφορά στο λογαριασµό αποτελεσµάτων, µετά 
από φόρους

- µεταφορά στο λογαριασµό αποτελεσµάτων, µετά 
από φόρους

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

2012 2011
€ εκατ. € εκατ.

Τρίµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

2012 2011
€ εκατ. € εκατ.

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου (35)        119       (35)        109       

Μετόχους

-από συνεχιζόµενες δραστηριότητες (863)      (629)      (420)      (536)      
-από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες (43)        (906)      160       (469)      (58)        (478)      (17)        (553)      

 

∆ικαιώµατα τρίτων

-από συνεχιζόµενες δραστηριότητες 6           7           3           3           
-από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες 0           6           (0)          7           -            3           (0)          3           

 

(900)      (462)      (475)      (550)      

    

Συνολικό αποτέλεσµα περιόδου µετά από φόρο 

που αναλογεί σε:

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 20 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης

για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Μετοχικό Μετοχικό

κεφάλαιο Αποτελέ- κεφάλαιο

-κοινές Υπέρ Ειδικά σµατα -προνοµιούχες Προνοµιούχοι ∆ικαιώµατα

µετοχές το άρτιο αποθεµατικά εις νέο  µετοχές τίτλοι τρίτων Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2011 1.478         1.440      644              469             950                791                322            6.094        

-                 -              119              -                  -                    -                     0                119           

-                 -              -                   (588)            -                    -                     7                (581)          

-                 -              119              (588)            -                    -                     7                (462)          

73              (6)            -                   (23)              -                    -                     (48)             (4)              

-                 -              -                   15               -                    (33)                 -                 (18)            

-                 -              -                   (97)              -                    -                     -                 (97)            

-                 -              -                   -                  -                    -                     (10)             (10)            

-                 -              (1)                 -                  -                    -                     -                 (1)              

(2)               (1)            -                   -                  -                    -                     -                 (3)              

2                1             -                   (7)                -                    -                     -                 (4)              

73              (6)            (1)                 (112)            -                    (33)                 (58)             (137)          

- Αξία παρεχόµενων υπηρεσιών από το 
προσωπικό

Αγορά ιδίων µετοχών

Πώληση ιδίων µετοχών, µετά από φόρους 
και έξοδα

Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους:

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου µετά από 
φόρο απευθείας στην καθαρή θέση

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου

Συνολικό αποτέλεσµα µετά από φόρο για 
το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2011

Εξαγορές/µεταβολές ποσοστού 
συµµετοχής σε θυγατρικές και συγγενείς 
επιχειρήσεις

Αγορά/πώληση προνοµιούχων τίτλων 

Μέρισµα προνοµιούχων µετοχών και 
προνοµιούχων τίτλων

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα από θυγατρικές 
στους µετόχους µειοψηφίας

73              (6)            (1)                 (112)            -                    (33)                 (58)             (137)          

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2011 1.551         1.434      762              (231)            950                758                271            5.495        

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 1.226         1.439      1.276           (5.039)         950                745                278            875           

-                 -              (34)               -                  -                    -                     (1)               (35)            

-                 -              -                   (872)            -                    -                     7                (865)          

-                 -              (34)               (872)            -                    -                     6                (900)          

-                 -              -                   0                 -                    -                     (0)               (0)              

-                 -              -                   212             -                    (374)               -                 (162)          

-                 -              -                   (18)              -                    -                     -                 (18)            

-                 -              -                   -                  -                    -                     (11)             (11)            

-                 -              (0)                 -                  -                    -                     -                 (0)              

(0)               0             -                   -                  -                    -                     -                 (0)              

0                (1)            -                   -                  -                    -                     -                 (1)              

0                (1)            (0)                 194             -                    (374)               (11)             (192)          

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 1.226         1.438      1.242           (5.717)         950                371                273            (217)          

       
Σηµ. 18 Σηµ. 18 Σηµ. 19 Σηµ. 20

Εξαγορές/µεταβολές ποσοστού 
συµµετοχής σε θυγατρικές και συγγενείς 
επιχειρήσεις

- Αξία παρεχόµενων υπηρεσιών από το 
προσωπικό

Πώληση ιδίων µετοχών, µετά από φόρους 
και έξοδα

Αγορά/πώληση προνοµιούχων τίτλων 

Μέρισµα προνοµιούχων τίτλων

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα από θυγατρικές 
στους µετόχους µειοψηφίας

Αγορά ιδίων µετοχών

Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους:

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου µετά 
από φόρο απευθείας στην καθαρή θέση

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου

Συνολικό αποτέλεσµα µετά από φόρο για 
το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 20 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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Ενοποιηµένη Ενδιάµεση Κατάσταση Ταµειακών Ροών

για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες

1.674                  1.587                 

Τόκοι που πληρώθηκαν (1.046)                 (789)                   

408                     265                    

(284)                    (67)                     

Πληρωµές σε µετρητά στο προσωπικό και σε προµηθευτές (466)                    (451)                   

Φόρος εισοδήµατος που πληρώθηκε (18)                      (24)                     

268                     521                    

Μεταβολές λογαριασµών που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες 1.117                  (1.520)                

37                       (41)                     

619                     948                    

1.246                  924                    

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα (83)                      (175)                   

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε λοιπά στοιχεία ενεργητικού (382)                    (72)                     
Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 1.201                  6.432                 

Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε υποχρεώσεις προς πελάτες (3.735)                 (6.424)                

Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε λοιπές υποχρεώσεις (189)                    (94)                     

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες 99                       499                    

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία 
µέσω αποτελεσµάτων

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες 

Ταµειακές ροές από λειτουργικά κέρδη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων πριν από τις 
µεταβολές λογαριασµών που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Εισπράξεις από τόκους και καθαρές εισπράξεις από εµπορικές συναλλαγές

Αµοιβές και προµήθειες που εισπράχθηκαν

Αµοιβές και προµήθειες που πληρώθηκαν

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες

(64)                      (105)                   

2                         4                        

(Αγορές)/πωλήσεις και λήξεις επενδυτικών τίτλων 1.213                  (396)                   
Πώληση δραστηριοτήτων στο εξωτερικό, µετά από πωληθέντα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα -                          (143)                   
Μερίσµατα που εισπράχθηκαν από επενδυτικούς τίτλους και συγγενείς επιχειρήσεις 1                         2                        

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες 1.152                  (638)                   

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες

(Αποπληρωµές)/εισπράξεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις (1.127)                 (1.938)                

Αγορά προνοµιούχων τίτλων (159)                    (29)                     

Εισπράξεις από πώληση προνοµιούχων τίτλων -                          11                      

Μερίσµατα που πληρώθηκαν στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών και προνοµιούχων τίτλων (22)                      (23)                     

Αγορά ιδίων µετοχών (0)                        (3)                       

Εισπράξεις από πώληση ιδίων µετοχών 0                         3                        

Καθαρές εισφορές σε τρίτους (11)                      (10)                     

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (1.319)                 (1.989)                

Επίδραση διακύµανσης συναλλαγµατικών ισοτιµιών στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα (16)                      (22)                     

(84)                      (2.150)                

Καθαρές ταµειακές ροές από µη συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες (216)                    54                      

Καθαρές ταµειακές ροές από µη συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες 176                     47                      

(40)                      101                    

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 3.124                  4.044                 

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 3.000                  1.995                 

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα από µη 

συνεχιζόµενες δραστηριότητες

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα από 

συνεχιζόµενες δραστηριότητες

Αγορές ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων

Εισπράξεις από πώληση ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 έως 20 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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Επιλεγµένες Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις

στις Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

1. Γενικές πληροφορίες

Οι συνοπτικές ενοποιηµένες ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 21 ∆εκεµβρίου 2012.

2. Πλαίσιο κατάρτισης συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων

Εκτιµήσεις για τη συνέχιση της δραστηριότητας του Οµίλου

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας (going concern). Για την αξιολόγηση της βιωσιµότητας του

Οµίλου, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνυπολόγισε τους παράγοντες που αναφέρονται παρακάτω:

Κίνδυνος κεφαλαιακής επάρκειας

Η Eurobank Εργασίας Α.Ε. (η «Τράπεζα») και οι θυγατρικές της εταιρείες (ο «Όµιλος») δραστηριοποιούνται στους τοµείς τραπεζικής ιδιωτών πελατών και

επιχειρήσεων, στον τοµέα παροχής επενδυτικών υπηρεσιών, υπηρεσιών διαχείρισης κεφαλαίων και χαρτοφυλακίων, ασφαλιστικών και άλλων υπηρεσιών. Η

Τράπεζα έχει συσταθεί στην Ελλάδα και οι µετοχές της είναι εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Ο Όµιλος δραστηριοποιείται κυρίως στην Ελλάδα και στις

περιοχές της Κεντρικής, Ανατολικής και Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Η επωνυµία της Τράπεζας τροποποιήθηκε τη 2 Αυγούστου 2012 από «EFG Eurobank
Εργασίας Α.Ε.» σε «Eurobank Εργασίας Α.Ε.», κατόπιν σχετικής απόφασης της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της 29 Ιουνίου 2012.

Οι συνοπτικές ενοποιηµένες ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο (∆.Λ.Π.) 34 «Ενδιάµεσες
Οικονοµικές Καταστάσεις» και πρέπει να εξετάζονται σε συνάρτηση µε τις δηµοσιευµένες ενοποιηµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου για τη χρήση

που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2011. Τα συγκριτικά στοιχεία, όπου κρίθηκε αναγκαίο, έχουν αναπροσαρµοστεί ώστε να συνάδουν µε τις αλλαγές στην παρουσίαση

που υιοθέτησε ο Όµιλος για την παρούσα περίοδο. Εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά, τα οικονοµικά στοιχεία που παρουσιάζονται σε Ευρώ έχουν

στρογγυλοποιηθεί στο πλησιέστερο εκατοµµύριο.

Ο Όµιλος έχει υποστεί σηµαντικές ζηµιές αποµείωσης λόγω της αναδιάρθρωσης του Ελληνικού ∆ηµοσίου χρέους (PSI+). Οι ανωτέρω ζηµιές επηρέασαν

αντίστοιχα τα λογιστικά και εποπτικά κεφάλαια του Οµίλου την 31 ∆εκεµβρίου 2011, τα οποία περιορίστηκαν κάτω από τα ελάχιστα απαιτούµενα κεφάλαια που

ορίζονται από την Τράπεζα της Ελλάδος.

Οι κεφαλαιακές ανάγκες του Οµίλου αξιολογήθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) σε ποσό € 5.839 εκατ., προκειµένου ο βασικός δείκτης εποπτικών

κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core Tier I) να ανέλθει στο 9% για όλη την περίοδο έως το τέλος του 2014. Για την ανωτέρω αξιολόγηση,
λαµβάνονται υπόψη, µεταξύ άλλων, οι ζηµιές αποµείωσης από το PSI, τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου από την BlackRock και το

επιχειρηµατικό σχέδιο του Οµίλου, το οποίο περιλαµβάνει συγκεκριµένες ενέργειες για την ενίσχυση της κεφαλαιακής του επάρκειας.

Το ΕΤΧΣ (Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας) προκατέβαλε ήδη στην Τράπεζα οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής

Σταθερότητας συνολικής αξίας € 3,97 δις (ονοµαστική αξία) και υπέγραψε µία σύµβαση προεγγραφής για την προκαταβολή στην Τράπεζα οµολόγων έκδοσης του

Ευρωπαϊκού ΤΧΣ αξίας € 1,34 δις (σύνολο € 5,31 δις) για τη συµµετοχή του στη µελλοντική αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας. Η εν λόγω προκαταβολή

λαµβάνεται υπόψη στα Tier I κεφάλαια και συµβάλλει στην διαµόρφωση του βασικού δείκτη εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core

(α)

(β)

(γ)

(δ)

(ε)

(στ)

τη δέσµευση των Ελληνικών αρχών για τη στήριξη του τραπεζικού συστήµατος και τη δηµιουργία ενός ιδιωτικού τραπεζικού τοµέα βιώσιµου και επαρκώς

κεφαλαιοποιηµένου, και

την αδιάλειπτη πρόσβαση του Οµίλου στο µηχανισµό χρηµατοδότησης του Ευρωσυστήµατος (µηχανισµός παροχής ρευστότητας της ΕΚΤ και Έκτακτος

Μηχανισµός Παροχής Ρευστότητας-ELA) στο προσεχές µέλλον.

Η αδυναµία των Ελληνικών τραπεζών να αποκτήσουν πρόσβαση στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου και στις χρηµαταγορές, η µείωση του ύψους των καταθέσεων

λόγω του αυξηµένου δηµοσιονοµικού κινδύνου και η επιδείνωση της κατάστασης της Ελληνική οικονοµίας, οδήγησαν σε αυξηµένη εξάρτηση του Οµίλου από τον

µηχανισµό χρηµατοδότησης του Ευρωσυστήµατος. Οι ανωτέρω συνθήκες απαιτούν από τον Όµιλο και το Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα γενικότερα, µια σηµαντική

και διαρκή προσπάθεια για τη διατήρηση της ρευστότητάς τους. Ο Όµιλος αναµένει ότι οι µηχανισµοί χρηµατοδότησης της ΕΚΤ και της ΤτΕ θα συνεχίσουν να είναι

διαθέσιµοι, µέχρι να οµαλοποιηθούν οι συνθήκες της αγοράς.

Λοιποί παράγοντες οικονοµικής αβεβαιότητας 

Η συνεχιζόµενη επιδείνωση της Ελληνικής οικονοµίας έχει επηρεάσει αρνητικά τις δραστηριότητες του Οµίλου και ενέχει σηµαντικούς κινδύνους και προκλήσεις για

τα επόµενα έτη. Επί του παρόντος, το Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα επηρεάζεται από ένα σύνολο ουσιωδών κινδύνων και παραγόντων αβεβαιότητας σε

οικονοµικό επίπεδο και επίπεδο αγοράς. Οι κυριότεροι κίνδυνοι απορρέουν από το δυσµενές µακροοικονοµικό περιβάλλον, τις εξελίξεις από την κρίση του

δηµοσίου χρέους στην Ευρωζώνη και την επιτυχή έκβαση, ή όχι, των προσπαθειών δηµοσιονοµικής προσαρµογής, καθώς και των επιπτώσεών τους στην

Ελληνική οικονοµία. Η σηµαντική πρόοδος που έχει σηµειωθεί έως σήµερα, θα µπορούσε να διακυβευτεί από τους εξωτερικούς κλυδωνισµούς της παγκόσµιας

οικονοµίας, καθώς και από τους κινδύνους εφαρµογής και την «κόπωση» ως προς τα µέτρα εξυγίανσης στην Ελλάδα. Η αποκατάσταση της εµπιστοσύνης, µετά
και την έγκριση της επόµενης δόσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ αξίας € 43,7 δις από τους υπουργούς οικονοµικών της Ευρωζώνης τη 13 ∆εκεµβρίου 2012, η

προσέλκυση νέων επενδύσεων και η αναβίωση της οικονοµικής ανάπτυξης παραµένουν οι κυριότερες προκλήσεις για την Ελληνική οικονοµία.

Η συνέχιση της ύφεσης θα µπορούσε να επηρεάσει αρνητικά την χώρα και να οδηγήσει σε χαµηλότερη κερδοφορία, σε επιδείνωση της ποιότητας των στοιχείων

ενεργητικού και περαιτέρω µείωση των καταθέσεων. Επιπρόσθετα, το αυξηµένο κόστος χρηµατοδότησης παραµένει σηµαντικός παράγοντας κινδύνου, καθώς

εξαρτάται τόσο από το κόστος δανεισµού του δηµοσίου όσο και από το επίπεδο συναλλαγµατικού κινδύνου, λόγω της ασταθούς φύσης κάποιων νοµισµάτων.

Παρά τους περιορισµούς και τους παράγοντες αβεβαιότητας που αναφέρθηκαν ανωτέρω, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο λαµβάνοντας υπόψη τους αντισταθµιστικούς

παράγοντες που αναφέρονται κατωτέρω, έχει βάσιµες προσδοκίες ότι η ανακεφαλαιοποίηση του Οµίλου θα ολοκληρωθεί εγκαίρως και µε επιτυχία και για το λόγο

αυτό θεωρεί ότι οι οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου µπορούν να συνταχθούν µε βάση την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας (going concern):

τις συστάσεις της ΤτΕ τη 18 Απριλίου 2012 και την 23 Μαΐου 2012 για την υπαγωγή του Οµίλου στις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 8 και 10 αντίστοιχα του

Νόµου 3864/2010, όπως τροποποιήθηκε, ('Ίδρυση του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας-ΕΤΧΣ και Ανακεφαλαιοποίηση των

Ελληνικών χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων),

λαµβάνεται υπόψη στα Tier I κεφάλαια και συµβάλλει στην διαµόρφωση του βασικού δείκτη εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core
Tier I) πάνω από το τρέχον ελάχιστο επίπεδο 9%. Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα µία επιστολή δέσµευσης για επιπρόσθετη κεφαλαιακή ενίσχυση αξίας 
€ 0,53 δις για να καλυφθεί το συνολικό ποσό των κεφαλαιακών αναγκών της Τράπεζας αξίας € 5.839 εκατ. 

Κίνδυνος ρευστότητας

τις προκαταβολές αξίας € 3,97 δις και € 1,34 δις από το ΕΤΧΣ (σύνολο € 5,31 δις) και την επιστολή δέσµευσης του ΕΤΧΣ για € 0,53 δις, σε συνέχεια των

σχετικών αιτήσεων που υποβλήθηκαν από τον Όµιλο και της έγκρισης της ΤτΕ σχετικά µε τη βιωσιµότητα και αξιοπιστία του επιχειρηµατικού σχεδίου του

Οµίλου, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι ο Όµιλος διαθέτει επαρκή κεφάλαια σύµφωνα µε το τρέχον ελάχιστο επίπεδο 9% (EBA Core Tier I),

τη διαθεσιµότητα, από τον δηµόσιο τοµέα (official sector), επιπρόσθετων κεφαλαίων για την κάλυψη κεφαλαιακών αναγκών µεγαλύτερων των ποσών

εκείνων για τα οποία έχει ήδη δεσµευτεί το ΕΤΧΣ,

την ύπαρξη ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος χρηµατοοικονοµικής βοήθειας από τους ΕΕ/ΕΚΤ/∆ΝΤ (συµπεριλαµβανοµένου του προγράµµατος

ανακεφαλαιοποίησης αξίας € 50 δις), το οποίο αποσκοπεί στην ανάκαµψη της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας και στην αποκατάσταση της ανάπτυξης,
της αγοράς εργασίας, της βιωσιµότητας του δηµόσιου χρέους και στην εξασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος,
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3. Βασικές λογιστικές αρχές

- ∆ΠΧΑ 7, Τροποποίηση - Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις - Μεταβιβάσεις Χρηµατοοικονοµικών Περιουσιακών Στοιχείων 

4. Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές στην εφαρµογή των λογιστικών αρχών

5. Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας

(α)

(β)

(γ)

∆εύτερος πυλώνας στήριξης – οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου

Την 30 Ιουνίου 2012, τα οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου συνολικής αξίας € 17.776 εκατ. κατέχονταν πλήρως από την Τράπεζα και τις θυγατρικές

της (σηµ. 17). Το Νοέµβριο του 2012, έληξαν οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου αξίας € 1.500 εκατ. 

Τρίτος πυλώνας στήριξης – δανεισµός οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου

Η ρευστότητα που αντλείται από αυτόν τον πυλώνα πρέπει να χρησιµοποιηθεί για τη χρηµατοδότηση στεγαστικών δανείων και δανείων µικρών και

µεσαίων επιχειρήσεων. Από την 29 ∆εκεµβρίου 2011, η Τράπεζα δεν έχει δανειστεί ειδικά οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου.

Σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3965/2011, κατά τη χρονική περίοδο που η Τράπεζα συµµετέχει στο πρόγραµµα, µέσω των

προνοµιούχων µετοχών ή των οµολόγων εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου (πυλώνες (α) και (β) όπως αναφέρονται ανωτέρω), το Ελληνικό ∆ηµόσιο έχει το δικαίωµα

να ορίσει εκπρόσωπό του στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, να θέσει βέτο σε στρατηγικές αποφάσεις, σε αποφάσεις που µεταβάλλουν ουσιωδώς τη νοµική

ή χρηµατοοικονοµική κατάσταση της Τράπεζας, για την έγκριση των οποίων απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, και στη διανοµή µερίσµατος καθώς και

να θέσει περιορισµό στις αµοιβές της ∆ιοίκησης.

Η Τράπεζα συµµετέχει στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας βάσει του Νόµου 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε τους Νόµους

3844/2010, 3845/2010, 3872/2010 και 3965/2011 και επεκτάθηκε µε την Υπουργική απόφαση 32252/B.1132/17.07.2012, ως ακολούθως:

Πρώτος πυλώνας στήριξης – προνοµιούχες µετοχές

Η έκδοση 345.500.000 προνοµιούχων µετοχών, χωρίς δικαίωµα ψήφου και ονοµαστικής αξίας € 950 εκατ. καλύφθηκε από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε

οµόλογα ίσης αξίας την 21 Μαΐου 2009 (σηµ. 19).

Οι λογιστικές αρχές και µέθοδοι υπολογισµού που εφαρµόστηκαν κατά την κατάρτιση των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων είναι

ίδιες µε εκείνες που εφαρµόστηκαν στις δηµοσιευµένες ενοποιηµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου για τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2011.

Οι ακόλουθες τροποποιήσεις στα πρότυπα και τις διερµηνείες είναι σε ισχύ από την 1 Ιανουαρίου 2012, αλλά δεν έχουν προς το παρόν σηµαντική επίπτωση στις

οικονοµικές καταστάσεις του Οµίλου: 

Για την κατάρτιση των συνοπτικών ενοποιηµένων ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων, οι σηµαντικές παραδοχές που υιοθετήθηκαν από τη ∆ιοίκηση κατά την

εφαρµογή των λογιστικών αρχών του Οµίλου, καθώς και οι κύριες πηγές πληροφόρησης για τις εκτιµήσεις που διενεργήθηκαν, είναι ίδιες µε εκείνες που

υιοθετήθηκαν στις δηµοσιευµένες ενοποιηµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις για τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2011.

6. Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το 2012

(α)

(β)

(γ)

(δ)

(ε)

(στ)

(ζ)

Το επιτόκιο των νέων οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου (νέα ΟΕ∆) είναι 2% για τα έτη 2012 έως 2015, αυξάνεται στο 3% για τα έτη 2015 έως 2020, στο
3,65% για το 2021 και στο 4,3% για τα έτη έως το 2042,

Την 21 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της Ευρωζώνης συµφώνησαν στο πρόγραµµα διάσωσης για την Ελλάδα, το οποίο περιελάµβανε την παροχή

χρηµατοοικονοµικής βοήθειας από το δηµόσιο τοµέα (official sector) και την εθελοντική ανταλλαγή χρεωστικών τίτλων που κατείχαν οι ιδιώτες επενδυτές. 

Για κάθε οµόλογο που επιλέχθηκε να συµµετάσχει στο PSI+, το 53,5% της ονοµαστικής αξίας αποµειώθηκε, το 31,5% της ονοµαστικής αξίας

ανταλλάχθηκε µε νέα οµόλογα ίσης ονοµαστικής αξίας έκδοσης του Ελληνικού ∆ηµοσίου και το υπόλοιπο 15% ανταλλάχθηκε µε βραχυπρόθεσµους

τίτλους έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ), 

Οι κύριοι όροι του προγράµµατος για την εθελοντική ανταλλαγή των οµολόγων (PSI+) διαµορφώθηκαν ως εξής:

Οι δεδουλευµένοι τόκοι των οµολόγων που ανταλλάχθηκαν διακανονίστηκαν µέσω της έκδοσης βραχυπρόθεσµων τίτλων από το Ευρωπαϊκό ΤΧΣ,

Τα νέα ΟΕ∆ εκδόθηκαν σε 20 διακριτές σειρές µε τµηµατικές λήξεις από το 2023 έως το 2042, ώστε να επιτευχθεί ετήσια απόσβεση 5% στο συνολικό

ποσό τους,

Τα νέα ΟΕ∆ έχουν την ίδια πιστωτική διαβάθµιση µε το δάνειο αξίας € 30 δις από το Ευρωπαϊκό ΤΧΣ προς την Ελλάδα, το οποίο αποτελεί µέρος του

PSI+,

Τα νέα ΟΕ∆ υπόκεινται στο αγγλικό δίκαιο,

Κάθε νέο οµόλογο συνοδεύεται από ένα διακριτό χρηµατοοικονοµικό µέσο µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ και µε ονοµαστική αξία ίση µε

την ονοµαστική αξία του νέου οµολόγου.

Το πρόγραµµα στήριξης αποσκοπούσε στη διασφάλιση της βιωσιµότητας του χρέους και την αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας, προκειµένου να µπορέσει η

Ελλάδα να επιτύχει τους αυστηρούς δηµοσιονοµικούς στόχους και να εφαρµόσει τα σχέδια ιδιωτικοποιήσεων και τις διαρθρωτικές αλλαγές. 

Η πρόσκληση για την ανταλλαγή έγινε την 24 Φεβρουαρίου 2012 και η συνολική ονοµαστική αξία των οµολόγων που κλήθηκαν να συµµετάσχουν στο PSI+ ανήλθε

σε € 206 δις περίπου. Τελικά ανταλλάχθηκαν οµόλογα που υπάγονται στο ελληνικό και ξένο δίκαιο αξίας € 199 δις περίπου.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου 4046/2012, οι φορολογικές ζηµιές που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων στα πλαίσια του PSI+ εκπίπτουν

φορολογικά σε ίσες δόσεις κατά τη διάρκεια ζωής των νέων οµολόγων ανεξάρτητα από την περίοδο διακράτησής τους. 

να θέσει περιορισµό στις αµοιβές της ∆ιοίκησης.

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το Νόµο 3756/2009 όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3844/2010 και συµπληρώθηκε µε τους Νόµους 3965/2011 και 4063/2012, οι
τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να διανείµουν µέρισµα σε µετρητά στους κατόχους

κοινών µετοχών για τις χρήσεις 2008 έως σήµερα και να προχωρήσουν σε αγορά ιδίων µετοχών, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών.

Το πρόγραµµα ανταλλαγής των οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου και των λοιπών τίτλων που πληρούν τα σχετικά κριτήρια (PSI+) αποτελεί απόδειξη παροχής

έκπτωσης από το δανειστή προς τον οφειλέτη (το Ελληνικό ∆ηµόσιο), λόγω της οικονοµικής δυσχέρειας του οφειλέτη, την οποία ο δανειστής δεν θα εξέταζε σε

διαφορετική περίπτωση. Ως αποτέλεσµα αυτού, και έπειτα από την συµµετοχή της Τράπεζας στο πρόγραµµα, ο Όµιλος αναγνώρισε την 31 ∆εκεµβρίου 2011 ζηµιά

αποµείωσης € 5.779 εκατ. προ φόρων, για τα ΟΕ∆ και για τους λοιπούς τίτλους ονοµαστικής αξίας € 7.336 εκατ. που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το

2012.
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6. Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου (συνέχεια) 

Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το 2012 (συνέχεια)

Αναπροσαρµογή στο α' τρίµηνο 2012 της ζηµιάς αποτίµησης των νέων ΟΕ∆

Γεγονός µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

Πιστωτικός κίνδυνος από λοιπές απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

Στο πλαίσιο του προγράµµατος ανταλλαγής, το Μάρτιο/Απρίλιο του 2012 ο Όµιλος έλαβε α) νέα οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου (νέα ΟΕ∆) µε ονοµαστική αξία ίση

µε το 31,5% της ονοµαστικής αξίας των παλαιών οµολόγων, β) τίτλους έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ µε ονοµαστική αξία ίση µε το 15% της ονοµαστικής αξίας

των παλαιών οµολόγων και γ) χρηµατοοικονοµικά µέσα µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ. Τα οµόλογα που ανταλλάχθηκαν αποαναγνωρίστηκαν και

τα νέα ΟΕ∆ ταξινοµήθηκαν στο χαρτοφυλάκιο «∆ιακρατούµενων έως τη λήξη επενδυτικών τίτλων» και αναγνωρίστηκαν στην εύλογη αξία τους. Το 2012, και έπειτα
από εκτίµηση της διεθνούς οικονοµικής κοινότητας ότι η αγορά των νέων ΟΕ∆ είναι ενεργός, ο Όµιλος αναγνώρισε επιπλέον ζηµιά λόγω αποτίµησης ύψους € 427
εκατ. βάσει των τιµών αγοράς κατά την ηµεροµηνία αναγνώρισής τους. Το σύνολο της ζηµιάς έχει αναγνωριστεί στο α΄ τρίµηνο του 2012 (βλέπε παρακάτω). Τα
χρηµατοοικονοµικά µέσα µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ ταξινοµήθηκαν ως παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα. Επίσης, ο Όµιλος αναγνώρισε

επιπρόσθετες ζηµιές (επιπλέον κόστος χρηµατοδότησης, κόστος που σχετίζεται µε τα χρηµατοοικονοµικά µέσα αντιστάθµισης των παλιών ΟΕ∆) ύψους € 12 εκατ.,
οι οποίες σχετίζονται άµεσα µε τη συµµετοχή του στο πρόγραµµα ανταλλαγής PSI+. Την 30 Ιουνίου 2012, και λαµβάνοντας υπόψη τη ζηµιά του 2011, η συνολική

ζηµιά από τη συµµετοχή στο PSI+ έχει ανέλθει σε € 6,2 δις. Την 30 Ιουνίου 2012, η λογιστική αξία των νέων ΟΕ∆ ανήλθε σε € 587 εκατ.

Λόγω της υιοθέτησης της θέσης από τη διεθνή οικονοµική κοινότητα ότι οι τιµές διαπραγµάτευσης των νέων ΟΕ∆, κατά την ολοκλήρωση του PSI+,
αντιπροσώπευαν πραγµατικές και συνήθεις συναλλαγές µε όρους αγοράς, η εύλογη αξία κατά την οποία αρχικώς αναγνωρίστηκαν τα νέα ΟΕ∆ του Οµίλου

αναπροσαρµόστηκε αναδροµικά, και προσδιορίστηκε βάσει των τιµών διαπραγµάτευσης αυτών κατά την ηµεροµηνία της αρχικής αναγνώρισής τους. Ως

αποτέλεσµα, οι ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις για το τρίµηνο που έληξε την 31 Μαρτίου 2012 αναπροσαρµόζονται ως ακολούθως: Η λογιστική αξία των

∆ιακρατούµενων έως την λήξη επενδυτικών τίτλων µειώθηκε κατά € 240 εκατ. µε αντίστοιχη αύξηση των ζηµιών αποµείωσης από έκθεση σε χρέος Ελληνικού

∆ηµοσίου και η αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση αυξήθηκε κατά € 48 εκατ., µε αντίστοιχη αναπροσαρµογή του φόρου εισοδήµατος. Η ανωτέρω

αναπροσαρµογή δεν είχε επίπτωση στις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις, στο σύνολό τους, για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012.

Έπειτα από απόφαση των υπουργών οικονοµικών της Ευρωζώνης την 27 Νοεµβρίου 2012 και στα πλαίσια των µέτρων για τη µείωση του δηµοσίου χρέους, το
Ελληνικό ∆ηµόσιο πρότεινε µέσω σχετικής ανακοίνωσης του την 3 ∆εκεµβρίου 2012, στους κατόχους νέων ΟΕ∆ που πληρούσαν τα κριτήρια να υποβάλουν

προσφορές για την ανταλλαγή νέων ΟΕ∆ µε οµόλογα εξάµηνης διάρκειας και µηδενικού επιτοκίου, έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής

Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ). Τη 18 ∆εκεµβρίου 2012, στα πλαίσια της ανωτέρω πρότασης, νέα ΟΕ∆ ονοµαστικής αξίας € 31,9 δις ανταλλάχθηκαν µε οµόλογα

έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 11,3 δις.

Στα πλαίσια της συµµετοχής στο πρόγραµµα επαναγοράς χρέους του Ελληνικού ∆ηµοσίου, ο Όµιλος υπέβαλε προσφορά για την ανταλλαγή του 100% των νέων

ΟΕ∆ που κατείχε συνολικής ονοµαστικής αξίας € 2,3 δις (λογιστική αξία € 0,6 δις) και έλαβε οµόλογα του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ συνολικής ονοµαστικής αξίας € 0,8 δις.
Από την ανωτέρω συναλλαγή, προέκυψε κέρδος αξίας € 192 εκατ., το οποίο θα αναγνωριστεί στα αποτελέσµατα του δ' τριµήνου 2012.

Την 30 Ιουνίου 2012, η συνολική λογιστική αξία της έκθεσης του Οµίλου σε λοιπές απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου ανερχόταν σε € 4.887 εκατ. Σε αυτήν

7. Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών

Πλαίσιο και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης

Εν τω µεταξύ, η επίπτωση της συµµετοχής των Ελληνικών τραπεζών στο πρόγραµµα ανταλλαγής Ελληνικών οµολόγων (PSI+) είναι τέτοια, ώστε να χρειάζονται

την προσωρινή οικονοµική ενίσχυση του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), υπό τις προϋποθέσεις του σχετικού νόµου και της

σύµβασης προεγγραφής που υπογράφηκε µεταξύ κάθε τράπεζας, του ΕΤΧΣ και του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ (βλ. παρακάτω). 

Επιπρόσθετα, ο Όµιλος αναγνώρισε ζηµιά ύψους € 115 εκατ., η οποία αφορά την αποτίµηση παραγώγων χρηµατοοικονοµικών µέσων µε το Ελληνικό ∆ηµόσιο και

χρηµατοοικονοµική εγγύηση που σχετίζεται µε τον πιστωτικό κίνδυνο του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

Λόγω της σηµαντικής επίπτωσης από το πρόγραµµα ανταλλαγής Ελληνικών οµολόγων (PSI+), την 21 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της

Ευρωζώνης αποφάσισαν τη διάθεση € 50 δις από το δεύτερο πρόγραµµα στήριξης της Ελλάδας για την ανακεφαλαιοποίηση του Ελληνικού τραπεζικού

συστήµατος. Τα κεφάλαια έχουν διατεθεί στο Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), ο σκοπός του οποίου έχει διευρυνθεί και ενισχυθεί.
Κεφάλαια € 23 δις καταβλήθηκαν στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 2012, € 16 δις το ∆εκέµβριο του 2012 και τα υπόλοιπα € 11 δις αναµένονται τον Ιανουάριο του

2013.

Η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) έχει ελέγξει τη βιωσιµότητα των Ελληνικών τραπεζών και έχει προβεί σε εκτίµηση των µεγαλύτερων απαιτούµενων κεφαλαιακών

αναγκών τους βάσει των εξής σεναρίων (α) βασικό σενάριο µε δείκτη βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) 9% και (β) σενάριο δυσµενών συνθηκών µε

αντίστοιχο δείκτη 7% για την περίοδο έως το τέλος του 2014. Οι κεφαλαιακές ανάγκες της κάθε τράπεζας αξιολογήθηκαν, µεταξύ άλλων, βάσει των επιπτώσεων

της συµµετοχής τους στο πρόγραµµα PSI+, των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου από την BlackRock, της βιωσιµότητας του

επιχειρηµατικού σχεδίου τους και ενός λεπτοµερούς χρονοδιαγράµµατος ενεργειών για την αποκατάσταση της κεφαλαιακής τους επάρκειας. Η ΤτΕ και η

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) εκτίµησαν ότι τα € 50 δις επαρκούν για να καλύψουν τις κεφαλαιακές ανάγκες των βιώσιµων Ελληνικών τραπεζών, όπως

ορίστηκαν ανωτέρω, και την εξυγίανση των µη βιώσιµων.

Οι τράπεζες που αξιολογήθηκαν ως βιώσιµες, έχουν την ευκαιρία να υποβάλουν αίτηση και να λάβουν από το ΕΤΧΣ, βάσει συγκεκριµένης διαδικασίας, κεφάλαια
που προσµετρούνται στο δείκτη βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core Tier I). Τα κεφάλαια δύναται να έχουν τη µορφή

κοινών µετοχών, υπό αίρεση µετατρέψιµων οµολογιών ή κοινών µετοχών µε περιορισµένα δικαιώµατα ψήφου. Οι κοινές µετοχές µε περιορισµένα δικαιώµατα

ψήφου θα είναι διαθέσιµες µόνο εφόσον οι ιδιώτες επενδυτές συµµετάσχουν κατά 10% στην αύξηση κεφαλαίου. Τα δικαιώµατα ψήφου των κοινών µετοχών της

προαναφερόµενης περίπτωσης που θα κατέχει το ΕΤΧΣ, θα περιοριστούν αυστηρά σε συγκεκριµένες στρατηγικές αποφάσεις υπό την προϋπόθεση ότι η τράπεζα

τηρεί το σχέδιο αναδιάρθρωσής της και ότι οι υπό αίρεση µετατρέψιµες οµολογίες (CoCos) δε θα µετατραπούν υποχρεωτικά σε κοινές µετοχές (βλ. (β) παρακάτω),.
Το ΕΤΧΣ είναι υποχρεωµένο να διαθέσει εντός πενταετίας, τµηµατικά ή άπαξ, το σύνολο των µετοχών που έχει αποκτήσει από την συµµετοχή του στην αύξηση

του µετοχικού κεφαλαίου του πιστωτικού ιδρύµατος στην περίπτωση που ικανοποιηθεί η απαιτούµενη συµµετοχή κατά 10% των ιδιωτών επενδυτών και εντός

διετίας εάν η ανωτέρω συµµετοχή δεν επιτευχθεί. Και στις δύο περιπτώσεις, η περίοδος διάθεσης των µετοχών µπορεί να παραταθεί µε απόφαση του Υπουργού

Οικονοµικών.

Η πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου της 9 Νοεµβρίου 2012, µετά τη σύµφωνη γνώµη της Τρόικας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΕΚΤ και ∆ΝΤ), ορίζει τις τεχνικές

λεπτοµέρειες του πλαισίου ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, ως ακολούθως:

Το ΕΤΧΣ ιδρύθηκε το 2010, µε σκοπό τη διατήρηση της σταθερότητας του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος µέσω της εξασφάλισης επαρκών κεφαλαίων που θα

καλύψουν τις ανάγκες ανακεφαλαιοποίησης των βιώσιµων τραπεζών και της συµµετοχής του στις αυξήσεις κεφαλαίου κατά το ποσό που δε θα καλυφθεί από τον

ιδιωτικό τοµέα.

Την 30 Ιουνίου 2012, η συνολική λογιστική αξία της έκθεσης του Οµίλου σε λοιπές απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου ανερχόταν σε € 4.887 εκατ. Σε αυτήν

περιλαµβάνονται Έντοκα Γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου αξίας € 2.239 εκατ. και ΟΕ∆ αξίας € 904 εκατ. που λήγουν το 2014 και έχουν εκδοθεί ως κάλυψη για τη

συµµετοχή του ∆ηµοσίου στις Προνοµιούχες Μετοχές που εκδόθηκαν στο πλαίσιο του Νόµου 3723/2008 «Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής

Οικονοµίας».
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7. Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών (συνέχεια)

Πλαίσιο και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης (συνέχεια)

(α)

(β)

(γ)

Οι µη βιώσιµες τράπεζες θα εξυγιανθούν από το ΕΤΧΣ µε τρόπο συστηµατικό και µε το µικρότερο δυνατό κόστος για το κράτος, διασφαλίζοντας τη

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα.

Τα CoCos θα µετατραπούν άµεσα σε κοινές µετοχές εφόσον δεν ικανοποιηθεί η απαιτούµενη συµµετοχή κατά 10% των ιδιωτών επενδυτών στην αύξηση

κεφαλαίου, στο 50% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής κατά τις τελευταίες 50 ηµέρες διαπραγµάτευσης πριν από την έκδοση των CoCos και υπό την

προϋπόθεση ότι η έκδοση των CoCos θα προηγηθεί της έκδοσης των κοινών µετοχών. Με την παραδοχή ότι, θα επιτευχθεί η συµµετοχή κατά 10% των

ιδιωτών επενδυτών, τα CoCos θα µετατραπούν σε κοινές µετοχές κάτω από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: i) εφόσον η Τράπεζα αποφασίσει τη µη

καταβολή τόκων, στο 65% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής των τελευταίων 50 ηµερών πριν από την ηµεροµηνία καταβολής των τόκων, ii) εφόσον ο

βασικός δείκτης εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) ή ο βασικός δείκτης κοινών κεφαλαίων της Βασιλείας ΙΙΙ (Basel III Common Equity Tier I) µειωθούν

κάτω του 7% και του 5,125% αντίστοιχα, στο 50% της αρχικής τιµής έκδοσης των µετοχών που θα καλυφθούν από το ΕΤΧΣ ή iii) µετά την πάροδο 5 ετών,
στο 50% της αρχικής τιµής έκδοσης των µετοχών που θα καλυφθούν από το ΕΤΧΣ. Η έκδοση των CoCos αναµένεται τον Ιανουάριο του 2013.

Έκδοση τίτλων παραστατικών δικαιωµάτων κτήσης µετοχών για όλες τις κοινές µετοχές που θα αποκτήσει το ΕΤΧΣ, εφόσον ικανοποιηθεί η προϋπόθεση

της συµµετοχής των ιδιωτών επενδυτών κατά 10% στην αύξηση κεφαλαίου. Οι ιδιώτες επενδυτές που θα συµµετέχουν στην αύξηση κεφαλαίου θα λάβουν

τίτλους παραστατικών δικαιωµάτων κτήσης µετοχών, οι οποίοι θα είναι εισηγµένοι και διαπραγµατεύσιµοι και θα παρέχουν στους κατόχους

µετοχών/τίτλων i) το δικαίωµα αγοράς µετοχών από το ΕΤΧΣ εξαµηνιαίως, για περίοδο 4,5 ετών, µε τιµή άσκησης ίση µε την τιµή διάθεσης των µετοχών

που καλύπτει το ΕΤΧΣ πλέον 4%, αυξανόµενη 1% ανά έτος (τιµή άσκησης των δικαιωµάτων) και ii) το δικαίωµα προτίµησης αγοράς µετοχών από το

ΕΤΧΣ στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής άσκησης των δικαιωµάτων και της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής των τελευταίων 50 ηµερών από την

ανακοίνωση του ΕΤΧΣ, στην περίπτωση που το ΕΤΧΣ προτίθεται να τις πουλήσει µετά την ελάχιστη περίοδο διακράτησης των 3 ετών. 

Έκδοση κοινών µετοχών ώστε να επιτευχθεί ελάχιστος δείκτης βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) 6%, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι

προνοµιούχες µετοχές που εκδόθηκαν βάσει του Νόµου 3723/2008 και οι υπό αίρεση µετατρέψιµες οµολογίες που θα εκδοθούν βάσει της παρούσας

Πράξης του Υπουργικού Συµβουλίου (βλ. (β) παρακάτω). Το ΕΤΧΣ θα καλύψει τις αδιάθετες νέες µετοχές, οι οποίες θα διατεθούν στη χαµηλότερη τιµή

µεταξύ i) του 50% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής κατά τις τελευταίες 50 ηµέρες διαπραγµάτευσης πριν από την ηµεροµηνία καθορισµού της τιµής

διάθεσης και ii) της τιµής κλεισίµατος κατά την προηγούµενη της ηµεροµηνίας καθορισµού της τιµής διάθεσης. Η αύξηση κεφαλαίου αναµένεται να

ολοκληρωθεί έως τον Απρίλιο του 2013.

Έκδοση υπό αίρεση µετατρέψιµων οµολογιών (CoCos), ώστε να καλυφθεί η διαφορά µεταξύ του ποσού από τα δικαιώµατα προτίµησης µετοχών και των

συνολικών κεφαλαιακών αναγκών της Τράπεζας, όπως ορίστηκαν από την ΤτΕ. Τα CoCos θα καλυφθούν πλήρως από το ΕΤΧΣ και θα παρέχουν στις

τράπεζες το δικαίωµα να επαναγοράσουν την έκδοση στην ονοµαστική αξία πλέον τόκων, µετά από σχετική έγκριση της ΤτΕ και υπό την προϋπόθεση της

ύπαρξης ενεργειών για την ενίσχυση των κεφαλαίων τους ή πλεονάσµατος κεφαλαίων. Τα CoCos θα έχουν ετήσιο επιτόκιο 7%, αυξανόµενο κατά 0,5%
ανά έτος. Αν τα ενοποιηµένα κέρδη των προηγούµενων ετών δεν επαρκούν και η ΤτΕ εκτιµήσει ότι η καταβολή τόκων ενδέχεται να θέσει σε κίνδυνο τη

συµµόρφωση του πιστωτικού ιδρύµατος µε τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας, οι τόκοι θα καταβληθούν σε είδος µέσω της έκδοσης κοινών µετοχών στη 
µέση χρηµατιστηριακή τιµή των τελευταίων 50 ηµερών διαπραγµάτευσης πριν από την ηµεροµηνία καταβολής των τόκων.

Κεφαλαιακές ανάγκες της Eurobank

8. Πληροφόρηση ανά επιχειρηµατικό τοµέα

�

�

�

�

Μετά την αξιολόγηση του επιχειρηµατικού σχεδίου και των κεφαλαιακών αναγκών της Eurobank («η Τράπεζα»), η ΤτΕ κατέληξε στο συµπέρασµα, την 19 Απριλίου

2012, ότι η Eurobank είναι βιώσιµη και στις 8 Νοεµβρίου 2012 την ενηµέρωσε ότι ο δείκτης εποπτικών κεφαλαίων (Tier I) πρέπει να αυξηθεί κατά € 5.839 εκατ. έως

τον Απρίλιο του 2013. Η Τράπεζα, το ΕΤΧΣ και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ), υπέγραψαν την 28 Μαΐου 2012 και την

21 ∆εκεµβρίου 2012 µια τριµερή συµφωνία προεγγραφής για την προκαταβολή της εισφοράς του ΕΤΧΣ έναντι της συµµετοχής του στη µελλοντική αύξηση του

µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας µε οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 3,97 δις και € 1,34 δις αντίστοιχα (σύνολο € 5,31 δις).
Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα µία επιστολή δέσµευσης για επιπρόσθετη κεφαλαιακή ενίσχυση αξίας € 0,53 δις για να καλυφθεί το συνολικό ποσό των

κεφαλαιακών αναγκών αξίας € 5.839 εκατ. Λαµβάνοντας υπόψη το συνολικό ποσό της ανακεφαλαιοποίησης αξίας € 5.839 εκατ., την 30 Σεπτεµβρίου 2012 τα

εποπτικά κεφάλαια του Οµίλου αυξάνονται σε € 4,7 δις, τα βασικά εποπτικά κεφάλαια της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (EBA Core Tier I Capital) σε € 4,4 δις, ο
δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σε 11,8% και ο δείκτης βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (EBA Core Tier I) σε 10,9%. Η πώληση

των δραστηριοτήτων στην Τουρκία, η οποία συµφωνήθηκε τον Απρίλιο του 2012 και αναµένεται να ολοκληρωθεί το ∆εκέµβριο του 2012, θα αυξήσει επιπλέον τους

δείκτες εποπτικών κεφαλαίων της Eurobank κατά 50 µονάδες βάσης περίπου.

Ο 'Όµιλος συνεχίζει την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου σχεδίου κεφαλαιακής ενίσχυσης, το οποίο περιλαµβάνει πρωτοβουλίες που δηµιουργούν ή αποδεσµεύουν

ίδια κεφάλαια που προσµετρούνται από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή (ΕΒΑ) και/ή µειώνουν το σύνολο του σταθµισµένου ενεργητικού. Επιπρόσθετα, ο Όµιλος

προετοιµάζεται για την αύξηση κεφαλαίου, ο χρόνος και η δοµή της οποίας θα εξαρτηθούν από το αποτέλεσµα της προαιρετικής δηµόσιας πρότασης της Εθνικής

Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. (σηµ. 23).

Για να διασφαλιστεί ότι το σύστηµα διαθέτει επαρκή κεφάλαια, η ΤτΕ θα διεξάγει επαναληπτικό τεστ προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων έως το δεύτερο τρίµηνο

του 2013, βάσει των τιµών αγοράς στο τέλος του 2012. Η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί θα συµφωνηθεί µε την Τρόικα (ΕΕ, ΕΚΤ και ∆ΝΤ).

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα.

∆ιαχείριση Επενδύσεων (Wealth Management): περιλαµβάνει υπηρεσίες Private Banking, συµπεριλαµβανοµένης και της διαχείρισης ιδιωτικής και

προσωπικής περιουσίας, σε µεσαίου και υψηλού εισοδήµατος ιδιώτες, ασφαλιστικές υπηρεσίες, προϊόντα αµοιβαίων κεφαλαίων και καταθετικά-
επενδυτικά, καθώς επίσης και χρηµατοοικονοµική διαχείριση περιουσιακών στοιχείων θεσµικών πελατών.

Η ∆ιοίκηση έχει καθορίσει τους επιχειρηµατικούς τοµείς µε βάση τις εσωτερικές αναφορές που επισκοπούνται από την Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού

(Strategic Planning Group). Οι ανωτέρω αναφορές χρησιµοποιούνται για τη διάθεση των πόρων και την αξιολόγηση της απόδοσης κάθε τοµέα, προκειµένου να

ληφθούν οι στρατηγικές αποφάσεις. Η Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού εξετάζει τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες τόσο µε βάση τους επιχειρηµατικούς τοµείς

όσο και µε γεωγραφικά κριτήρια. Γεωγραφικά, η διοίκηση εξετάζει την απόδοση των δραστηριοτήτων στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες της Ευρώπης (∆ιεθνείς
∆ραστηριότητες). Η Ελλάδα διαχωρίζεται περαιτέρω σε τραπεζική ιδιωτών πελατών, τραπεζική επιχειρήσεων, διαχείριση επενδύσεων, επενδυτική τραπεζική και

προϊόντα κεφαλαιαγοράς, ενώ οι ∆ιεθνείς ∆ραστηριότητες παρακολουθούνται και αξιολογούνται σε επίπεδο χώρας. Ο Όµιλος ενοποιεί τους επιχειρηµατικούς

τοµείς µε κοινά οικονοµικά χαρακτηριστικά, οι οποίοι αναµένεται να έχουν παρόµοια οικονοµική ανάπτυξη µακροπρόθεσµα.

Με εξαίρεση την Ελλάδα, καµία άλλη χώρα δε συνεισφέρει, µεµονωµένα, πάνω από το 10% των ενοποιηµένων καθαρών εσόδων. Ο Όµιλος είναι οργανωµένος

στους ακόλουθους επιχειρηµατικούς τοµείς:

Επενδυτική Τραπεζική και Προϊόντα Κεφαλαιαγοράς: περιλαµβάνει υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής, συµπεριλαµβανοµένων χρηµατοοικονοµικών

υπηρεσιών σε εταιρείες, παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών σε θέµατα συγχωνεύσεων και εξαγορών, θεµατοφυλακής, χρηµατιστηριακών υπηρεσιών,

Τραπεζική Ιδιωτών Πελατών: περιλαµβάνει λογαριασµούς όψεως πελατών, ταµιευτηρίου, καταθέσεις και καταθετικά-επενδυτικά προϊόντα, πιστωτικές και

χρεωστικές κάρτες, καταναλωτικά δάνεια, χορηγήσεις µικρών επιχειρήσεων και στεγαστικά δάνεια.

Τραπεζική Επιχειρήσεων: περιλαµβάνει υπηρεσίες άµεσων χρεώσεων, λογαριασµούς όψεως, καταθέσεις, ανοιχτούς αλληλόχρεους λογαριασµούς, δάνεια 
και άλλες πιστωτικές διευκολύνσεις, προϊόντα συναλλάγµατος και παράγωγα προϊόντα για εταιρείες. 

υπηρεσιών σε εταιρείες, παροχής συµβουλευτικών υπηρεσιών σε θέµατα συγχωνεύσεων και εξαγορών, θεµατοφυλακής, χρηµατιστηριακών υπηρεσιών,
διαπραγµάτευσης χρηµατοοικονοµικών µέσων, χρηµατοδοτήσεων επιχειρήσεων και θεσµικών επενδυτών όπως επίσης και ειδικών χρηµατοοικονοµικών

συµβουλών και διαµεσολαβήσεων τόσο σε ιδιώτες όσο και σε µικρές και µεγάλες επιχειρήσεις.
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8. Πληροφόρηση ανά επιχειρηµατικό τοµέα (συνέχεια)

�

Τραπεζική

Ιδιωτών ∆ιαχείριση Κέντρο

Πελατών Επενδύσεων Λοιπά απαλοιφής Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Έσοδα από τρίτους 368            222             58                 149                   (50)                      273                   -                     1.020            

Έσοδα µεταξύ τοµέων 32              12               (20)                (20)                    15                       1                       (20)                 -                    

Συνολικά έσοδα 400            234             38                 129                   (35)                      274                   (20)                 1.020            

(397)          93               8                   94                     (63)                      (52)                    -                     (317)              

-                -                 (9)                  (596)                  (109)                    -                        -                     (714)              

Τραπεζική ∆ιεθνείς

∆ραστηριότητες

€ εκατ.

Επιχειρήσεων

€ εκατ.

Κεφαλαιαγοράς

Κέρδη προ φόρου από 
συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες, προ 
έκτακτων ζηµιών (βλ. 
σηµείωση)

Έκτακτες ζηµιές

Κέρδη προ φόρου από µη 
συνεχιζόµενες 

Τραπεζική και 

προϊόντα 

€ εκατ.

Οι αναφορές προς τη διοίκηση του Οµίλου βασίζονται στα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.). Οι λογιστικές αρχές των επιχειρηµατικών

τοµέων του Οµίλου είναι οι ίδιες µε αυτές που περιγράφονται στις βασικές λογιστικές αρχές.

∆ιεθνείς ∆ραστηριότητες: περιλαµβάνει τις δραστηριότητες σε Ρουµανία, Βουλγαρία, Σερβία, Κύπρο, Ουκρανία, Τουρκία και Λουξεµβούργο. Κατά τη

διάρκεια της περιόδου, η Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού αποφάσισε την ένταξη και παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του Οµίλου σε όλες τις

χώρες της Ευρώπης σε έναν επιχειρηµατικό τοµέα "∆ιεθνείς ∆ραστηριότητες". Ο νέος τοµέας περιλαµβάνει τις δραστηριότητες του Οµίλου στην ανατολική

και νοτιοανατολική Ευρώπη (Νέα Ευρώπη) και το Λουξεµβούργο, οι οποίες κατά τις προηγούµενες περιόδους περιλαµβάνονταν στον τοµέα της Ελλάδας.
Τα κέρδη προ φόρου από τις δραστηριότητες του Οµίλου στο Λουξεµβούργο ανήλθαν σε € 13 εκατ. για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012 (30
Ιουνίου 2011: € 13 εκατ.). Τα συγκριτικά στοιχεία έχουν αναπροσαρµοστεί αντίστοιχα.

Οι λοιπές δραστηριότητες του Οµίλου περιλαµβάνουν κυρίως επενδυτικές δραστηριότητες, συµπεριλαµβανοµένης της διαχείρισης ακίνητης περιουσίας και των

επενδύσεων σε ακίνητα, και τη διαχείριση µη-κατανεµηµένου κεφαλαίου. 

Τα έσοδα που προκύπτουν από τις συναλλαγές µεταξύ των επιχειρηµατικών τοµέων κατανέµονται µε βάση αµοιβαίως συµφωνηµένους όρους που προσεγγίζουν

τις τιµές της αγοράς. 

Εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Επενδυτική

-                -                 -                    -                        (74)                      11                     -                     (63)                

∆ικαιώµατα τρίτων -                -                 0                   -                        (7)                        (0)                      -                     (7)                  

(397)          93               (1)                  (502)                  (253)                    (41)                    -                     (1.101)           

(397)          93               8                   94                     (144)                    (41)                    -                     (387)              

Επενδυτική
Τραπεζική Τραπεζική και 

Ιδιωτών Τραπεζική ∆ιαχείριση προϊόντα ∆ιεθνείς Κέντρο
Πελατών Επιχειρήσεων Επενδύσεων Κεφαλαιαγοράς Λοιπά ∆ραστηριότητες απαλοιφής Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Έσοδα από τρίτους 556            268             40                 25                     (126)                    324                   -                     1.087            

Έσοδα µεταξύ τοµέων 49              (2)               (14)                (24)                    8                         4                       (21)                 -                    

Συνολικά έσοδα 605            266             26                 1                       (118)                    328                   (21)                 1.087            

(92)            141             (2)                  (32)                    (163)                    16                     -                     (132)              

-                -                 (62)                (666)                  (102)                    -                        -                     (830)              

-                -                 -                    -                        220                     6                       -                     226               

∆ικαιώµατα τρίτων -                -                 0                   -                        (7)                        (0)                      -                     (7)                  

(92)            141             (64)                (698)                  (52)                      22                     -                     (743)              

(92)            141             (2)                  (32)                    50                       22                     -                     87                 

Κέρδη προ φόρου που 
αναλογούν στους 
µετόχους προ ζηµιών 
αποµείωσης για ΟΕ∆

Εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2011

συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Κέρδη προ φόρου που 
αναλογούν στους 
µετόχους, µετά από 
έκτακτες ζηµιές

Κέρδη προ φόρου από 
συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες, προ 
ζηµιών αποµείωσης για 
ΟΕ∆

Ζηµιές αποµείωσης για 
ΟΕ∆

Κέρδη προ φόρου που 
αναλογούν στους 
µετόχους, προ έκτακτων 
ζηµιών

Κέρδη προ φόρου που 
αναλογούν στους 
µετόχους µετά από ζηµιές 
αποµείωσης για ΟΕ∆

Κέρδη προ φόρου από µη 
συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Σηµείωση: Στις έκτακτες ζηµιές περιλαµβάνονται οι ζηµιές αποµείωσης από έκθεση σε χρέος Ελληνικού δηµοσίου και λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις. 
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9. Κέρδη ανά µετοχή

2012 2011 2012 2011

€ εκατ. (675)                    (633)                  (428)               (685)              

€ εκατ. (624)                    (820)                  (371)               (688)              

Αριθµός µετοχών 552.273.793         539.802.984       552.289.829    542.617.172   

Αριθµός µετοχών 552.273.793         539.802.984       552.289.829    542.617.172   

Κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

€ (1,22)                   (1,17)                 (0,77)              (1,26)             

Μέσος σταθµισµένος αριθµός κοινών µετοχών σε 
κυκλοφορία για τα προσαρµοσµένα κέρδη ανά µετοχή

Μέσος σταθµισµένος αριθµός κοινών µετοχών σε 
κυκλοφορία

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου που αναλογούν στους κατόχους

κοινών µετοχών 
(µετά την αφαίρεση των µερισµάτων που αναλογούν στους κατόχους

προνοµιούχων µετοχών και τίτλων και συµπεριλαµβανοµένων των

κερδών/(ζηµιών) από τους προνοµιούχους τίτλους)

Τρίµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

-Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από συνεχιζόµενες δραστηριότητες 
(µετά την αφαίρεση των µερισµάτων που αναλογούν στους κατόχους

προνοµιούχων µετοχών και τίτλων και συµπεριλαµβανοµένων των

κερδών/(ζηµιών) από τους προνοµιούχους τίτλους)

Τα βασικά κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται διαιρώντας τα καθαρά κέρδη που αναλογούν στους κατόχους κοινών µετοχών, µε το µέσο σταθµισµένο αριθµό κοινών

µετοχών σε κυκλοφορία κατά τη διάρκεια της περιόδου, εξαιρώντας το µέσο αριθµό ιδίων µετοχών που είχε στην κατοχή του ο Όµιλος κατά τη διάρκεια της

περιόδου. 

Τα προσαρµοσµένα (diluted) κέρδη ανά µετοχή υπολογίζονται προσαρµόζοντας το µέσο σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών σε κυκλοφορία µε την παραδοχή ότι

όλοι οι δυνητικοί τίτλοι µετατρέψιµοι σε κοινές µετοχές, µετατρέπονται σε µετοχές. Ο Όµιλος έχει δύο κατηγορίες δυνητικών τίτλων: δικαιώµατα προαίρεσης αγοράς

µετοχών και µετατρέψιµους, υπό ορισµένες συνθήκες, προνοµιούχους τίτλους. Για την προσαρµογή του µέσου σταθµισµένου αριθµού µετοχών µε τα δικαιώµατα

προαίρεσης αγοράς µετοχών, καθορίζεται ο αριθµός των µετοχών που θα µπορούσε να αγοραστεί στην εύλογη αξία (λαµβάνεται υπόψη ο µέσος όρος της

χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής της Τράπεζας για την περίοδο) µε βάση την αξία των δικαιωµάτων συνδροµής που ενσωµατώνονται στα δικαιώµατα

προαιρέσεως µετοχών σε κυκλοφορία. Ο αριθµός των µετοχών από τον παραπάνω υπολογισµό, προστίθεται στο µέσο σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών σε

κυκλοφορία για να καθοριστεί ο µέσος σταθµισµένος αριθµός κοινών µετοχών που θα χρησιµοποιηθεί για τον υπολογισµό των προσαρµοσµένων κερδών ανά

µετοχή.

Κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή από συνεχιζόµενες δραστηριότητες

€ (1,13)                   (1,52)                 (0,67)              (1,27)             

10. Φόρος εισοδήµατος

11. Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες και περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση

Πώληση των δραστηριοτήτων στην Πολωνία

Την 30 Απριλίου 2012, ο Όµιλος µεταβίβασε το 70% της Πολωνικής θυγατρικής του τράπεζας (Polbank) στην RBI, αφού έλαβε τις απαραίτητες εγκρίσεις από την

Πολωνική Ρυθµιστική Αρχή για τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (KNF). Από την 30 Απριλίου 2012, η Polbank και η RBI Poland (Πολωνική θυγατρική τράπεζα της

RBI) έχουν ενοποιηθεί. Ο Όµιλος έλαβε € 460 εκατ. σε µετρητά, ενώ το εναποµείναν τίµηµα υπόκειται σε προσαρµογές βάσει των καθαρών περιουσιακών

στοιχείων της Polbank κατά την ολοκλήρωση της συναλλαγής.

Επίσης, η Eurobank εξάσκησε την 30 Απριλίου 2012 το δικαίωµα πώλησης του εναποµείναντος µεριδίου της 13% στη νέα ενιαία Τράπεζα Raiffeisen Polbank. Τον
Οκτώβριο του 2012, η σχετική µεταφορά των µετοχών ολοκληρώθηκε.

Τη 14 Φεβρουαρίου 2012 ψηφίστηκε ο Νόµος 4046/2012, ο οποίος προβλέπει ότι οι φορολογικές ζηµιές που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων στα

πλαίσια του προγράµµατος PSI+ (σηµ. 6) θα εκπέσουν φορολογικά σε ισόποσες δόσεις κατά τη διάρκεια ζωής των νέων οµολόγων που αποκτήθηκαν ανεξάρτητα

από την περίοδο διακράτησής τους.

O φορολογικός συντελεστής των εταιρειών στην Ελλάδα ανέρχεται σε 20%. Επιπλέον, τα µερίσµατα που θα διανεµηθούν το 2012 υπόκεινται σε παρακράτηση

φόρου 25%.

Το µέρισµα που αναλογούσε στις προνοµιούχες µετοχές δεν συµπεριλήφθηκε στον υπολογισµό των κερδών ανά µετοχή για την περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου

2012 (30 Ιουνίου 2011: € 38 εκατ.) (σηµ. 19).

-Βασικά και προσαρµοσµένα κέρδη/(ζηµιές) ανά µετοχή

Οι βασικές και προσαρµοσµένες ζηµιές ανά µετοχή από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες για την περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012 ανέρχονται σε € 0,09 (30
Ιουνίου 2011: κέρδη € 0,35).

Τα δικαιώµατα προαίρεσης αγοράς µετοχών δεν επηρέασαν τον υπολογισµό των προσαρµοσµένων κερδών ανά µετοχή, καθώς η τιµή εξάσκησής τους ήταν

υψηλότερη της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής της Τράπεζας για την περίοδο. Οι Σειρές ∆ και Ε των προνοµιούχων τίτλων (σηµ. 20), δε λήφθηκαν

υπόψη στον υπολογισµό των προσαρµοσµένων κερδών ανά µετοχή, δεδοµένου ότι η µετατροπή τους δε θα επιδρούσε µειωτικά στον υπολογισµό των κερδών ανά

µετοχή.

Βάσει των όρων της επενδυτικής συµφωνίας που υπογράφηκε µε την Raiffeisen Bank International AG (RBI) το Φεβρουάριο του 2011, ο Όµιλος αναγνώρισε την

31 Μαρτίου 2011 την πώληση των δραστηριοτήτων του στην Πολωνία έναντι συνολικού τιµήµατος € 718 εκατ.
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11. Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες και περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση (συνέχεια)

Ταξινόµηση των δραστηριοτήτων στην Τουρκία ως κατεχόµενων προς πώληση

2012 2011
€ εκατ. € εκατ.

Καθαρά έσοδα από τόκους 46                  71                 
Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες 7                    20                 
Λοιπά έσοδα από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες 5                    3                   
Λειτουργικά έξοδα (39)                 (79)                
Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις πελατών (8)                   (19)                

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες 11                  (4)                  

Φόρος εισοδήµατος (2)                   1                   
Κέρδη/(ζηµιές) προ κερδών από την πώληση µη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων 9                    (3)                  

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου από την πώληση µη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων (74)                 230               
Φόρος εισοδήµατος 14                  (40)                
Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες (51)                 187               

Καθαρά κέρδη από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες που αναλογούν σε τρίτους 0                    0                   

(51)                 187               

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Το 2011, ο Όµιλος ανακοίνωσε δηµόσια ότι εξετάζει στρατηγικές επιλογές για την πώληση του πλειοψηφικού µεριδίου που κατέχει στη Eurobank Tekfen A.S. Από
τη 1 Ιανουαρίου 2012, η πραγµατοποίηση της πώλησης θεωρήθηκε πολύ πιθανή και τα περιουσιακά στοιχεία της Eurobank Tekfen ταξινοµήθηκαν ως κατεχόµενα

προς πώληση. Την 9 Απριλίου 2012, συµφωνήθηκε η Σύµβαση Πώλησης Μετοχών µε την Burgan Bank του Κουβέιτ, η οποία αναµένεται να ολοκληρωθεί πριν από 
το τέλος του 2012. Οι δραστηριότητες στην Τουρκία περιλαµβάνονται στον επιχειρηµατικό τοµέα των ∆ιεθνών ∆ραστηριοτήτων.

Τα αποτελέσµατα των δραστηριοτήτων του Οµίλου στην Τουρκία και την Πολωνία παρουσιάζονται παρακάτω. Τα αποτελέσµατα από συνεχιζόµενες και από µη

συνεχιζόµενες δραστηριότητες παρουσιάζονται διακριτά στην κατάσταση αποτελεσµάτων. Τα συγκριτικά στοιχεία έχουν αναπροσαρµοσθεί αντίστοιχα.

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες που 

αναλογούν στους µετόχους

Οι κυριότερες κατηγορίες στοιχείων ενεργητικού προς πώληση και υποχρεώσεων που συνδέονται µε στοιχεία ενεργητικού προς πώληση, αναλύονται παρακάτω:

30 Ιουνίου

2012

€ εκατ.

Ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες 99                 

Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 109               

Χαρτοφυλάκιο εµπορικών και επενδυτικών τίτλων 289               

∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 1.574            

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 57                 

Στοιχεία ενεργητικού προς πώληση 2.128            
 

Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 278               

Υποχρεώσεις προς πελάτες 1.259            

Λοιπές υποχρεώσεις 50                 
Υποχρεώσεις που συνδέονται µε στοιχεία ενεργητικού προς πώληση 1.587            

 
Χρηµατοδότηση από τον Όµιλο των στοιχείων ενεργητικού προς πώληση 248               

Καθαρή θέση των δραστηριοτήτων προς πώληση 293               

12. Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις πελατών

Η κίνηση της πρόβλεψης για πιστωτικούς κινδύνους αναλύεται παρακάτω:

€ εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 3.397            

Ζηµιές από επισφαλείς απαιτήσεις που χρεώθηκαν στην περίοδο 794               
Ποσά που ανακτήθηκαν κατά την περίοδο 9                   
∆άνεια που διεγράφησαν κατά τη διάρκεια της περιόδου ως ανεπίδεκτα εισπράξεως (32)                
Συναλλαγµατικές διαφορές και λοιπές κινήσεις (112)              
Σωρευτικές ζηµιές από προβλέψεις των δραστηριοτήτων κατεχόµενων προς πώληση (36)                

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 4.020            

Οι συνολικές ζηµιές που αναγνωρίστηκαν στα λοιπά αποτελέσµατα απευθείας στην καθαρή θέση και σχετίζονται µε τις κατεχόµενες προς πώληση δραστηριότητες

για την περίοδο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012 ανήλθαν σε € 34 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: ζηµιές € 104 εκατ.).
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13. Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις

30 Ιουνίου

2012

€ εκατ.

Ζηµιές αποµείωσης από οµόλογα 100               

Ζηµιές αποµείωσης από αµοιβαία κεφάλαια και µετοχές 49                 

Ζηµιές αποτίµησης πιστωτικού κινδύνου από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 11                 

160               
 

14. Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου
2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

3.472             3.185            
4.251             5.992            
2.054             2.206            
9.777             11.383          

  

Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων

Χρεωστικοί τίτλοι δανειακού χαρτοφυλακίου

Την 30 Ιουνίου 2012, ο Όµιλος αναγνώρισε ζηµιά αποµείωσης αξίας € 100 εκατ. για τίτλους µειωµένης εξασφάλισης έκδοσης της Αγροτικής Τράπεζας της Ελλάδος

(ΑΤΕ), η άδεια της οποίας ανακλήθηκε τον Ιούλιο του 2012 και έκτοτε έχει τεθεί σε καθεστώς εκκαθάρισης. 

Την 30 Ιουνίου 2012, ο Όµιλος αναγνώρισε ζηµιά αποµείωσης αξίας € 49 εκατ. για µετοχικούς τίτλους (συµπεριλαµβανοµένων αµοιβαίων κεφαλαίων), λόγω της

σηµαντικής ή/και παρατεταµένης µείωσης της εύλογης αξίας έναντι του κόστους αυτών, ως αποτέλεσµα της συνεχούς επιδείνωσης των αγορών µετοχών.

Το 2008 και το 2010, σύµφωνα µε τις τροποποιήσεις του ∆.Λ.Π. 39, ο Όµιλος µετέφερε χρεωστικούς τίτλους που πληρούσαν τα κριτήρια από το χαρτοφυλάκιο των

«∆ιαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων» στο χαρτοφυλάκιο «∆ανειακών χρεωστικών τίτλων», το οποίο αποτιµάται στην αναπόσβεστη αξία κτήσης. Οι

τόκοι από τους τίτλους που έχουν µεταφερθεί συνεχίζουν να αναγνωρίζονται στα έσοδα από τόκους, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Την
30 Ιουνίου 2012, η λογιστική αξία των τίτλων που έχουν µεταφερθεί ανερχόταν σε € 1.723 εκατ. Εάν δεν είχε πραγµατοποιηθεί η παραπάνω µεταφορά, η µεταβολή

στην εύλογη αξία των µεταφερθέντων τίτλων για την περίοδο από την ηµεροµηνία µεταφοράς έως την 30 Ιουνίου 2012, θα είχε ως αποτέλεσµα € 645 εκατ. ζηµιές,
µετά από φόρους, οι οποίες θα αναγνωρίζονταν στο αποθεµατικό αναπροσαρµογής των διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων.

Χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων µέχρι τη λήξη επενδυτικών τίτλων

Τα οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που είχαν µεταφερθεί αξίας € 1,4 δις την 31 ∆εκεµβρίου 2011 και τα οποία ανταλλάχθηκαν µε νέα οµόλογα στα πλαίσια του PSI
το 2012, αποαναγνωρίστηκαν (σηµ. 6). 

15. Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις

Σηµείωση

Ποσοστό 

συµµετοχής

Χώρα 

εγκατάστασης

Be-Business  Exchanges A.E. ∆ικτύων Εταιρικών Συναλλαγών 98,01 Ελλάδα Ηλεκτρονικό εµπόριο µέσω διαδικτύου

Best Direct A.E. (1) 100,00 Ελλάδα ∆ιάφορες υπηρεσίες

ERB Ασφαλιστικές Υπηρεσίες Α.Ε.Μ.Α. 100,00 Ελλάδα Μεσιτεία ασφαλίσεων

Eurobank Asset Management  Α.Ε.∆.Α.Κ. 100,00 Ελλάδα

100,00 Ελλάδα

Eurobank Equities Α.Ε.Π.Ε.Υ. 100,00 Ελλάδα Χρηµατιστηριακές και συµβουλευτικές υπηρεσίες

Eurobank Ergasias Leasing A.E. 100,00 Ελλάδα Χρηµατοδοτικές µισθώσεις

Eurobank Factors  Α.Ε.Π.Ε.Α. 100,00 Ελλάδα Πρακτορεία επιχειρηµατικών απαιτήσεων

Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε. δ 100,00 Ελλάδα

δ 100,00 Ελλάδα

Eurobank Properties Α.E. Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία 55,94 Ελλάδα Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

Eurobank Υπηρεσίες Ακινήτων Α.E. 100,00 Ελλάδα Μεσιτικές υπηρεσίες ακινήτων

Eurobank Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Οφειλετών Α.Ε. δ 100,00 Ελλάδα Ενηµέρωση οφειλετών µε ληξιπρόθεσµες οφειλές

Eurolife ERB Α.Ε.Γ.Α. 100,00 Ελλάδα Ασφαλιστικές υπηρεσίες

Eurolife ERB Α.Ε.Α.Ζ. 100,00 Ελλάδα Ασφαλιστικές υπηρεσίες

Global ∆ιαχείριση Κεφαλαίων Α.Ε.Π.Ε.Υ. (1) 99,50 Ελλάδα Σύµβουλοι επενδύσεων

Eurobank EFG Bulgaria A.D. 99,99 Βουλγαρία Τράπεζα

Bulgarian Retail Services A.D. 100,00 Βουλγαρία ∆ιαχείριση πιστωτικών καρτών

EFG Auto Leasing E.O.O.D. 100,00 Βουλγαρία Μίσθωση και ενοικίαση µεταφορικών µέσων

EFG Leasing E.A.D. 100,00 Βουλγαρία Χρηµατοδοτικές µισθώσεις

EFG Property Services Sofia A.D. 80,00 Βουλγαρία Μεσιτικές υπηρεσίες ακινήτων

IMO 03 E.A.D. 100,00 Βουλγαρία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

IMO Central Office E.A.D. 100,00 Βουλγαρία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

IMO Property Investments Sofia E.A.D. 100,00 Βουλγαρία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

IMO Rila E.A.D. 100,00 Βουλγαρία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

ERB Hellas (Cayman Islands) Ltd 100,00 Νησιά Cayman

Berberis Investments Ltd 100,00 Νησιά Channel Εταιρεία χαρτοφυλακίου

ERB Hellas Funding Ltd 100,00 Νησιά Channel

Επωνυµία εταιρείας

Eurobank Α.Ε. Οργανωτικών Συστηµάτων Μισθοδοσίας και 
Συµβουλευτικών Υπηρεσιών

Παροχή υπηρεσιών µισθοδοσίας και συµβουλευτικών 
υπηρεσιών

Υπηρεσίες διαχείρισης αµοιβαίων κεφαλαίων και 
περιουσίας

Eurobank Υπηρεσίες Προώθησης και ∆ιαχείρισης 
Προϊόντων Καταναλωτικής και Στεγαστικής Πίστης Α.Ε.

Προώθηση/διαχείριση προϊόντων καταναλωτικής και 
στεγαστικής πίστης

Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση 
κεφαλαίων

Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση 
κεφαλαίων

Τοµέας δραστηριότητας

∆ιαχείριση ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων πελατών

Στο πλαίσιο της συµµετοχής στο πρόγραµµα επαναγοράς χρέους του Ελληνικού ∆ηµοσίου, ο Όµιλος υπέβαλε προσφορά για την ανταλλαγή του 100% των νέων

ΟΕ∆ που κατείχε συνολικής ονοµαστικής αξίας € 2,3 δις (λογιστική αξία € 0,6 δις) και έλαβε οµόλογα του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ συνολικής ονοµαστικής αξίας € 0,8 δις

(σηµ. 6).

το 2012, αποαναγνωρίστηκαν (σηµ. 6). 

Παρακάτω παρατίθενται οι θυγατρικές εταιρείες της Τράπεζας την 30 Ιουνίου 2012:

κεφαλαίων

Σελίδα 15  30 Ιουνίου 2012 Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις



ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Επιλεγµένες Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις

στις Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

15. Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις (συνέχεια)

Σηµείωση

Ποσοστό 

συµµετοχής

Χώρα 

εγκατάστασης

Eurobank Cyprus Ltd 100,00 Κύπρος Τράπεζα

CEH Balkan Holdings Ltd 100,00 Κύπρος Εταιρεία χαρτοφυλακίου

Chamia Enterprises Company Ltd 100,00 Κύπρος Εταιρεία επενδύσεων ειδικού σκοπού

EFG New Europe Funding III Ltd 100,00 Κύπρος Παροχή πιστώσεων

NEU II Property Holdings Ltd 100,00 Κύπρος Εταιρεία χαρτοφυλακίου

NEU III Property Holdings Ltd 100,00 Κύπρος Εταιρεία χαρτοφυλακίου

NEU Property Holdings Ltd 100,00 Κύπρος Εταιρεία χαρτοφυλακίου

Eurobank Private Bank Luxembourg S.A. 100,00 Λουξεµβούργο Τράπεζα

Eurobank Fund Management Company (Luxembourg) S.A. 100,00 Λουξεµβούργο ∆ιαχείριση κεφαλαίων

Eurobank EFG Holding (Luxembourg) S.A. 100,00 Λουξεµβούργο Εταιρεία χαρτοφυλακίου

ERB New Europe Funding B.V. 100,00 Ολλανδία Παροχή πιστώσεων

ERB New Europe Funding II B.V. 100,00 Ολλανδία Παροχή πιστώσεων

ERB New Europe Holding B.V. 100,00 Ολλανδία Εταιρεία χαρτοφυλακίου

Bancpost S.A. 99,11 Ρουµανία Τράπεζα

Eurobank Property Services S.A. 80,00 Ρουµανία Μεσιτικές υπηρεσίες ακινήτων

EFG IT Shared Services S.A. 100,00 Ρουµανία Επεξεργασία στοιχείων πληροφορικής

Eliade Tower S.A. 55,94 Ρουµανία Επενδύσεις ακινήτων 

ERB Leasing IFN S.A. 100,00 Ρουµανία Χρηµατοδοτικές µισθώσεις

ERB Retail Services IFN S.A. 100,00 Ρουµανία ∆ιαχείριση πιστωτικών καρτών

Eurobank Finance S.A. 100,00 Ρουµανία Επενδυτικές υπηρεσίες 

Eurobank Securities S.A. 100,00 Ρουµανία Χρηµατιστηριακές υπηρεσίες

IMO Property Investments Bucuresti S.A. 100,00 Ρουµανία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

IMO-II Property Investments S.A. 100,00 Ρουµανία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

Retail Development S.A. 55,94 Ρουµανία Επενδύσεις ακινήτων

Eurolife ERB Asigurari de Viata S.A. 100,00 Ρουµανία Ασφαλιστικές υπηρεσίες

Eurolife ERB Asigurari Generale S.A. 100,00 Ρουµανία Ασφαλιστικές υπηρεσίες

Seferco Development S.A. 55,94 Ρουµανία Επενδύσεις ακινήτων

Eurobank A.D. Beograd 99,98 Σερβία Τράπεζα

EFG Business Services d.o.o. Beograd 100,00 Σερβία Παροχή υπηρεσιών µισθοδοσίας και συµβουλευτικών υπηρεσιών

EFG Leasing A.D. Beograd 99,99 Σερβία Χρηµατοδοτικές µισθώσεις

ERB Asset Fin d.o.o. Beograd 100,00 Σερβία Υπηρεσίες διαχείρισης περιουσίας

Τοµέας δραστηριότηταςΕπωνυµία εταιρείας

ERB Asset Fin d.o.o. Beograd 100,00 Σερβία Υπηρεσίες διαχείρισης περιουσίας

ERB Property Services d.o.o. Beograd 80,00 Σερβία Μεσιτικές υπηρεσίες ακινήτων

IMO Property Investments A.D. Beograd 100,00 Σερβία Επενδυτικές υπηρεσίες ακίνητης περιουσίας

Reco Real Property A.D. 55,94 Σερβία Επενδύσεις ακινήτων 

Eurobank Tekfen A.S. α 99,26 Τουρκία Τράπεζα

EFG Finansal Kiralama A.S. α 99,26 Τουρκία Χρηµατοδοτικές µισθώσεις

EFG Istanbul Equities Menkul Degerler A.S. α 99,26 Τουρκία Χρηµατιστηριακές υπηρεσίες

EFG Istanbul Holding A.S. 100,00 Τουρκία Εταιρεία χαρτοφυλακίου

EFG Istanbul Portfoly Yonetimi A.S. α 99,26 Τουρκία ∆ιαχείριση αµοιβαίων κεφαλαίων

Public J.S.C. Universal Bank β 99,97 Ουκρανία Τράπεζα

ERB Property Services Ukraine LLC 100,00 Ουκρανία Μεσιτικές υπηρεσίες ακινήτων

Eurobank EFG Ukraine Distribution LLC 100,00 Ουκρανία ∆ιάφορες υπηρεσίες

Anaptyxi 2006-1 Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi APC Ltd - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi II Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi II Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi Options Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi SME I Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi SME I Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi SME II 2009-1 Plc ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi SME II APC Ltd ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Anaptyxi SME II Holdings Ltd (2) ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Andromeda Leasing I Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Andromeda Leasing I Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Daneion 2007-1 Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Daneion APC Ltd - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Daneion Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

ERB Hellas Plc 100,00 Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων

Karta 2005-1 Plc ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta APC Ltd ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta Holdings Ltd (2) ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta II Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta II Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta LNI 1 Ltd ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Karta Options Ltd (2) ε - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion II Mortgage Finance Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion III Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion III Mortgage Finance Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion IV Holdings Ltd (2) - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion IV Mortgage Finance Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

Themeleion Mortgage Finance Plc - Ηνωµένο Βασίλειο Εταιρεία ειδικού σκοπού για τη συγκέντρωση κεφαλαίων (SIC 12)

(1)  εταιρείες αδρανείς/υπό ρευστοποίηση, οι οποίες δεν ενοποιούνται από την 31 ∆εκεµβρίου 2011 λόγω µη σηµαντικότητας
(2) 
δεν ενοποιούνται λόγω µη σηµαντικότητας
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15. Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις (συνέχεια)

(α) Eurobank Tekfen A.S., Τουρκία

(β) Public J.S.C. Universal Bank, Ουκρανία

(γ) EFG Hellas II (Cayman Islands) Ltd, Cayman Islands

Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

(δ)

(ε)

16. Λοιπά στοιχεία ενεργητικού

Το Μάιο του 2012, ο Όµιλος αύξησε τη συµµετοχή του στην Public J.S.C. Universal Bank από 99,96% σε 99,97%.

Το Μάρτιο του 2012, η εταιρεία ρευστοποιήθηκε.

Anaptyxi SME II 2009-1 Plc, Anaptyxi SME II APC Ltd, Anaptyxi SME II Holdings Ltd, Karta 2005-1 Plc, Karta APC Ltd, Karta Holdings Ltd, Karta

LNI 1 Ltd και Karta Options Ltd, Ηνωµένο Βασίλειο

Το Νοέµβριο του 2012, η επωνυµία της «Eurobank Cards Α.Ε.» άλλαξε σε «Eurobank Υπηρεσίες Προώθησης και ∆ιαχείρισης Προϊόντων Καταναλωτικής

και Στεγαστικής Πίστης Α.Ε.» και δραστηριοποιείται στην προώθηση και διαχείριση δανειακών/ασφαλιστικών προϊόντων. Η «Eurobank Υπηρεσίες

∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε.» µετονοµάστηκε σε «Eurobank Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Οφειλετών Α.Ε.» και δραστηριοποιείται στην ενηµέρωση οφειλετών

οι απαιτήσεις των οποίων έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες.

Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε. (πρώην Open 24 A.E), Eurobank Υπηρεσίες Προώθησης και ∆ιαχείρισης Προϊόντων

Καταναλωτικής και Στεγαστικής Πίστης Α.Ε. (πρώην Eurobank Cards Α.Ε.) και Eurobank Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Οφειλετών Α.Ε. (πρώην

Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε.), Ελλάδα

Το ∆εκέµβριο του 2012, η επωνυµία και η δραστηριότητα της «Open 24 A.E.» άλλαξαν. Η νέα επωνυµία της εταιρείας είναι «Eurobank Υπηρεσίες

∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε.» και δραστηριοποιείται στη διαχείριση ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων πελατών στεγαστικής και καταναλωτικής πίστης.

Την 9 Απριλίου 2012, ο Όµιλος προχώρησε σε συµφωνία για την πώληση της Eurobank Tekfen A.S. και των θυγατρικών της στην Burgan Bank του

Κουβέιτ. Η πώληση αναµένεται να ολοκληρωθεί πριν από το τέλος του 2012. Όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις από τις αρµόδιες εποπτικές αρχές λήφθηκαν

το ∆εκέµβριο του 2012. Με βάση τους όρους της συµφωνίας η Burgan Bank θα αποκτήσει το 99,3% της Eurobank Tekfen, από την Eurobank και τον

Όµιλο Tekfen, έναντι τιµήµατος 641 εκατ. τουρκικών λιρών (TRY) (πολλαπλάσιο 1 επί της λογιστικής αξίας). Το τίµηµα ενδέχεται να µεταβληθεί µε βάση

την αξία των καθαρών περιουσιακών στοιχείων της Eurobank Tekfen κατά την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης της συναλλαγής. Η συναλλαγή θα αυξήσει το

βασικό δείκτη εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) της Eurobank κατά 50 µονάδες βάσης περίπου (ή κεφαλαιακό ισοδύναµο σχεδόν € 200 εκατ.) και θα
βελτιώσει τη ρευστότητά της κατά € 500 εκατ. 

Την 30 Ιουνίου 2012, οι συµµετοχές του Οµίλου σε συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες ανέρχονταν σε € 7 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 8 εκατ., 30 Ιουνίου

2011: € 14 εκατ.) και περιλαµβάνονται στα «Λοιπά στοιχεία ενεργητικού». 

Τον Οκτώβριο του 2012, οι εταιρείες ρευστοποιήθηκαν.

Ποσοστό 

συµµετοχής

66,67
50,00
50,00

Sinda Enterprises Company Ltd 48,00
40,00

Γεγονός µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

17. Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου
2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Μεσοπρόθεσµοι τίτλοι (EMTN) 798                1.606            
Μειωµένης εξασφάλισης 243                300               
Οµόλογα από τιτλοποίηση 459                765               

1.500             2.671            
  

Τον Αύγουστο του 2012, ο Όµιλος απέκτησε το 33,33% της Rosequeens Properties Ltd, εταιρείας επενδύσεων ειδικού σκοπού που συστάθηκε στην Κύπρο και η

οποία ελέγχει το 100% της Rosequeens Properties SRL, εταιρείας επενδύσεων ακίνητης περιουσίας η οποία συστάθηκε στη Ρουµανία.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, ο Όµιλος προχώρησε στην επαναγορά τίτλων αξίας € 268 εκατ., οι οποίοι είχαν εκδοθεί στα πλαίσια του προγράµµατος ΕΜΤΝ και

οµολόγων από τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων αξίας € 224 εκατ. Οι τίτλοι που επαναγοράστηκαν είχαν εκδοθεί από εταιρείες ειδικού σκοπού του Οµίλου.

Ελλάδα

Εταιρεία επενδύσεων ειδικού σκοπού 
Unitfinance Α.Ε. Προώθησης τραπεζικών 
προϊόντων και υπηρεσιών

Ελλάδα Χρηµατοδοτική επιχείρηση

Κύπρος
Κάρντλινκ Α.Ε. Ελλάδα ∆ιαχείριση συστηµάτων POS

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, έληξαν τίτλοι αξίας € 515 εκατ., οι οποίοι είχαν εκδοθεί στα πλαίσια του προγράµµατος ΕΜΤΝ από εταιρείες ειδικού σκοπού του

Οµίλου.

Την 30 Ιουνίου 2012, οι καλυµµένες οµολογίες και τα οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου στα πλαίσια του δεύτερου πυλώνα του Προγράµµατος Ενίσχυσης

της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας (σηµ. 5) συνολικής αξίας € 3.800 εκατ. και € 17.776 εκατ., αντίστοιχα, κατέχονταν πλήρως από την Τράπεζα και τις

θυγατρικές της. Το Μάιο του 2012, έληξαν καλυµµένες οµολογίες αξίας € 650 εκατ. Το Νοέµβριο του 2012, έληξαν οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου αξίας €
1.500 εκατ. 

Οι απαιτούµενες γνωστοποιήσεις σχετικά µε τις εκδοθείσες καλυµµένες οµολογίες, βάσει της Π.∆.Τ.Ε. 2620/28.08.2009, είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα της

Τράπεζας.

Εταιρεία χρηµατοδότησης πωλήσεων 
µεταφορικών µέσων

Το Φεβρουάριο του 2012, ο Όµιλος υπέβαλε προτάσεις στους κατόχους οµολογιακών δανείων µειωµένης εξασφάλισης (Lower Tier II) για την επαναγορά των

υφιστάµενων τίτλων. Ο Όµιλος προχώρησε σε µερική επαναγορά τίτλων αξίας € 106 εκατ., από την οποία προέκυψε κέρδος και αύξηση των βασικών εποπτικών

κεφαλαίων (Core Tier I) κατά € 53 εκατ.

Κύπρος

Femion Ltd Εταιρεία επενδύσεων ειδικού σκοπού 

Τοµέας ∆ραστηριότητας

Παρακάτω παρατίθενται οι κοινοπραξίες του Οµίλου την 30 Ιουνίου 2012:

ΤΕΦΙΝ Α.Ε. Εµπορίας αυτοκινήτων 
και µηχανηµάτων

Χώρα εγκατάστασηςΕπωνυµία εταιρείας
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18. Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές, διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο και ίδιες µετοχές

Μετοχικό ∆ιαφορά

κεφάλαιο από έκδοση

-κοινές Ίδιες Καθαρό µετοχών Ίδιες Καθαρό

µετοχές µετοχές ποσό υπέρ το άρτιο µετοχές ποσό

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 1.228            (2)                      1.226                  1.448                (9)                   1.439            

Αγορά ιδίων µετοχών -                    (0)                      (0)                        -                        0                    0                   

Πώληση ιδίων µετοχών -                    0                       0                         -                        (1)                   (1)                  

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 1.228            (2)                      1.226                  1.448                (10)                 1.438            

Εκδοθείσες 

κοινές 

µετοχές

Ίδιες 

µετοχές

Καθαρό

ποσό

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 552.948.427     (809.010)        552.139.417 

Αγορά ιδίων µετοχών -                        (110.562)        (110.562)       

Πώληση ιδίων µετοχών -                        377.966         377.966        

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 552.948.427     (541.606)        552.406.821 

Ίδιες µετοχές

Αριθµός µετοχών

Η ονοµαστική αξία των µετοχών της Τράπεζας είναι € 2,22 ανά µετοχή (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 2,22). Το κοινό µετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας είναι πλήρως

καταβεβληµένο. Η µεταβολή του µετοχικού κεφαλαίου-κοινών µετοχών, της διαφοράς από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο και των ιδίων µετοχών αναλύεται

παρακάτω:

Τον Ιούνιο του 2009, η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων ενέκρινε την έκδοση, εντός ορισµένων παραµέτρων, οι όροι και ο χρονικός προσδιορισµός των

οποίων είναι στην κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, οµολόγου αξίας € 500 εκατ. µε ρήτρα δικαιώµατος πρόωρης αποπληρωµής από τον εκδότη και µετατρέψιµου

σε κοινές µετοχές της Τράπεζας (σηµ. 20, Σειρές ∆ και Ε). Η έκδοση του οµολόγου µπορεί να γίνει είτε απευθείας είτε τµηµατικά σε σειρές. Τον Ιούλιο του 2011, η
Επαναληπτική Τακτική Γενική Συνέλευση αποφάσισε την τροποποίηση των όρων για τις οµολογίες αξίας € 150 εκατ. που δεν έχουν ακόµη εκδοθεί/διατεθεί, όπως

είχαν αποφασιστεί από την Τακτική Γενική Συνέλευση τον Ιούνιο του 2009, καθώς και την αύξηση, υπό προϋποθέσεις, της συνολικής αξίας του οµολόγου αυτού

έως και € 100 εκατ.

Με βάση το Νόµο 3756/2009, οι τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να αποκτήσουν

19. Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου

Αριθµός 2012 2011
µετοχών € εκατ. € εκατ.

345.500.000 950 950
 

Γεγονός µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

20. Προνοµιούχοι τίτλοι

Η µεταβολή των προνοµιούχων τίτλων που εξέδωσε ο Όµιλος µέσω της Εταιρείας Ειδικού Σκοπού, EFG Hellas Funding Limited, αναλύεται παρακάτω:

Έκδοση Α Έκδοση Β Έκδοση Γ Έκδοση ∆ Έκδοση Ε Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 90                 155                   166                     275 59 745               

Αγορά προνοµιούχων τίτλων (71)                (148)                  (106)                    (49)                    -                     (374)              

Πώληση προνοµιούχων τίτλων -                    -                        -                          -                        -                     -                    

Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές

Τη 12 Ιανουαρίου 2009, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τράπεζας ενέκρινε την έκδοση 345.500.000 προνοµιούχων µετοχών χωρίς δικαίωµα

ψήφου, µη διαπραγµατεύσιµων, µη µεταβιβάσιµων, µη σωρευτικής σταθερής απόδοσης 10% φορολογικά εκπιπτόµενης, µε ονοµαστική αξία € 2,75 έκαστη,
σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008 «Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας», οι οποίες καλύπτονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε

οµόλογα ίσης αξίας. Η έκδοση ανέρχεται σε € 940 εκατ., µετά από έξοδα, και ολοκληρώθηκε την 21 Μαΐου 2009. Σύµφωνα µε το τρέχον νοµικό και εποπτικό

πλαίσιο, οι εκδοθείσες µετοχές περιλαµβάνονται για εποπτικούς σκοπούς στα Tier I κεφάλαια του Οµίλου.

Οι προνοµιούχες µετοχές παρέχουν δικαίωµα σταθερής µη σωρευτικής απόδοσης 10% υπό τις προϋποθέσεις διατήρησης του ελάχιστου ορίου των δεικτών

κεφαλαιακής επάρκειας, που θέτει η Τράπεζα της Ελλάδος, της ύπαρξης αποθεµατικών που δύναται να διανεµηθούν κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου

44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, και της έγκρισης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008, όπως

τέθηκε σε ισχύ, µετά την πάροδο πέντε ετών από την έκδοση των προνοµιούχων µετοχών ή νωρίτερα, κατόπιν σχετικής έγκρισης της Τράπεζας της Ελλάδος, η
Τράπεζα µπορεί να αποπληρώσει τις προνοµιούχες µετοχές στην ονοµαστική τους αξία. Σε περίπτωση µη αποπληρωµής των προνοµιούχων µετοχών έως τη λήξη

των πέντε ετών, η απόδοση αυξάνει κατά 2% ανά έτος.

Βάσει των αποτελεσµάτων του 2011 και του άρθρου 44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση ενέκρινε τη µη

διανοµή µερίσµατος τόσο στους κοινούς όσο και στους προνοµιούχους µετόχους. 

Βάσει του Νόµου 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 4093/2012, οι Τράπεζες υποχρεούνται να καταβάλουν την απόδοση 10% των προνοµιούχων

µετοχών κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Νόµου 2190/1920, εκτός του άρθρου 44α, υπό την προϋπόθεση ότι η καταβολή του σχετικού ποσού δε θα θέσει σε

κίνδυνο τη διατήρηση του ελάχιστου ορίου των δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας.

Στα συνήθη πλαίσια των εργασιών τους, οι θυγατρικές εταιρείες του Οµίλου ενδέχεται να πραγµατοποιήσουν αγορές και πωλήσεις ιδίων µετοχών, η πλειοψηφία

των οποίων αφορά σε ασφαλιστική τοποθέτηση.

Με βάση το Νόµο 3756/2009, οι τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να αποκτήσουν

ίδιες µετοχές, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών.

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 19                 7                       60                       226                   59                  371               
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20. Προνοµιούχοι τίτλοι (συνέχεια)

21. Προκαταβολή του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας

22. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και λοιπές δεσµεύσεις

23. Προαιρετική δηµόσια πρόταση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε.

Το επιτόκιο της Tier I Έκδοσης Α των προνοµιούχων τίτλων έχει οριστεί σε 2,50% για την περίοδο από 18 Μαρτίου 2012 έως 17 Μαρτίου 2013. 

Την 30 Ιουνίου 2012, οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις του Οµίλου που αφορούν εγγυήσεις, πιστωτικές επιστολές σε αναµονή και αχρησιµοποίητα πιστωτικά όρια

ανέρχονταν σε € 2.019 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 2.239 εκατ.) και οι ενέγγυες πιστώσεις του Οµίλου ανέρχονταν σε € 110 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 161
εκατ.).

Την 30 Ιουνίου 2012, τα συνολικά κέρδη από την επαναγορά προνοµιούχων τίτλων ανέρχονταν σε € 212 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 15 εκατ.).

Την 30 Ιουνίου 2012, το µέρισµα που αναλογούσε στους κατόχους προνοµιούχων τίτλων ανερχόταν σε € 18 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 25 εκατ.).

Την 5 Οκτωβρίου 2012, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) ανακοίνωσε την υποβολή προαιρετικής δηµόσιας πρότασης για την απόκτηση του συνόλου των

µετοχών της Eurobank, προσφέροντας ως αντάλλαγµα 58 νέες µετοχές της ΕΤΕ για κάθε 100 µετοχές της Eurobank που θα προσφερθούν. Η ΕΤΕ δήλωσε επίσης

Το Φεβρουάριο του 2012, ο Όµιλος υπέβαλε προτάσεις στους κατόχους προνοµιούχων τίτλων Σειράς Α, Β και Γ για την επαναγορά των υφιστάµενων τίτλων. Ο
Όµιλος προχώρησε στην επαναγορά τίτλων συνολικής ονοµαστικής αξίας € 325 εκατ. (Σειρά Α: € 71 εκατ., Σειρά Β: € 147 εκατ., Σειρά Γ: € 107 εκατ.). Από την

επαναγορά των προνοµιούχων τίτλων προέκυψε για τον Όµιλο κέρδος, µετά από τα σχετικά έξοδα, και αύξηση των βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I)
κατά € 188 εκατ.   

Στα ανωτέρω περιλαµβάνονται ενδεχόµενες υποχρεώσεις που σχετίζονται µε τις κατεχόµενες προς πώληση δραστηριότητες αξίας € 396 εκατ. την 30 Ιουνίου 2012.

Το Φεβρουάριο του 2012, η εγγυητική που εξέδωσε η Τράπεζα υπέρ της EFG Ora Funding Limited III, καθώς και η ληφθείσα εγγυητική από την απώτατη µητρική

εταιρεία του Οµίλου, µειώθηκαν σε € 67 εκατ.

Οι κεφαλαιουχικές δεσµεύσεις του Οµίλου που αφορούν ενσώµατα πάγια στοιχεία ανέρχονταν σε € 11 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 7 εκατ.).

Την 28 Μαΐου 2012, το ΕΤΧΣ προκατέβαλε στον Όµιλο οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 3,97 δις έναντι της συµµετοχής του στην

επικείµενη ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας. Βάσει των όρων της σχετικής σύµβασης προεγγραφής, η συναλλαγή καταχωρήθηκε ως δανεισµός χρεογράφων.
Την 21 ∆εκεµβρίου 2012, το ΕΤΧΣ προκατέβαλε στον Όµιλο επιπλέον οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 1,34 δις στα πλαίσια µιας

αντίστοιχης σύµβασης προεγγραφής (βλ. σηµ. 7).

24. Λοιπά σηµαντικά γεγονότα και γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

Σηµείωση 5-Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας

Σηµείωση 6-Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

Σηµείωση 7-Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών

Σηµείωση 11-Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες και περιουσιακά στοιχεία κατεχόµενα προς πώληση

Σηµείωση 15-Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις

Σηµείωση 16-Λοιπά στοιχεία ενεργητικού

Σηµείωση 19-Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές

Σηµείωση 21-Προκαταβολή του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας

Σηµείωση 25-Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη

25. Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη

µετοχών της Eurobank, προσφέροντας ως αντάλλαγµα 58 νέες µετοχές της ΕΤΕ για κάθε 100 µετοχές της Eurobank που θα προσφερθούν. Η ΕΤΕ δήλωσε επίσης

ότι, µέτοχοι της Eurobank που εκπροσωπούν το 43,6% του µετοχικού κεφαλαίου των κοινών µετοχών, έχουν δεσµευθεί να προσφέρουν τις µετοχές τους στη

δηµόσια πρόταση. Η πρόταση ανταλλαγής υπόκειται στην έγκριση των αρµόδιων εποπτικών αρχών. Την 23 Νοεµβρίου 2012, η Γενική Συνέλευση των µετόχων

της ΕΤΕ ενέκρινε την αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου και την έκδοση νέων κοινών µετοχών, οι οποίες θα διατεθούν στους κοινούς µετόχους της Eurobank
που θα αποδεχθούν την προαιρετική δηµόσια πρόταση της ΕΤΕ κατά την προαναφερόµενη σχέση ανταλλαγής.

Την 22 Μαΐου 2012, η ∆εύτερη Επαναληπτική Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Alpha Bank διέκοψε τη διαδικασία συγχώνευσης µε την Eurobank και

ανακάλεσε τις αποφάσεις της από 15 Νοεµβρίου 2011 Γενικής Συνέλευσης της Alpha Bank.

Βάσει του Νόµου 3864/2012, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 4093/2012 που τέθηκε σε ισχύ το Νοέµβριο του 2012, οι τράπεζες που λαµβάνουν κεφαλαιακή

ενίσχυση από το ΕΤΧΣ υποχρεούνται να καταβάλουν άπαξ στο ΕΤΧΣ ποσό € 556 εκατ. Σύµφωνα µε τη σχετική σύµβαση προεγγραφής που υπογράφηκε µε το

ΕΤΧΣ την 21 ∆εκεµβρίου 2012, το ποσό που αναλογεί στη Eurobank καθορίστηκε σε € 154 εκατ. 

Σε συνέχεια της έναρξης της δηµόσιας πρότασης η οποία έπεται της έγκρισης των σχετικών εγγράφων της προσφοράς από την Ελληνική Επιτροπή

Κεφαλαιαγοράς, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, µε τη βοήθεια των χρηµατοοικονοµικών του συµβούλων, θα εξετάσει τα πλεονεκτήµατα, τους όρους και τις

προϋποθέσεις της πρότασης ανταλλαγής και θα εκφράσει τη γνώµη του επ' αυτής, όπως απαιτείται από το Νόµο 3461/2006.

Η Τράπεζα ανακοίνωσε ότι η πρόταση ανταλλαγής εντάσσεται στο πλαίσιο της εν εξελίξει διαδικασίας συγκέντρωσης του τραπεζικού συστήµατος στην Ελλάδα. Το
∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας θα αξιολογήσει περαιτέρω, µε εποικοδοµητικό πνεύµα, τα πλεονεκτήµατα της επιχειρηµατικής ενοποίησης µε γνώµονα το

συµφέρον όλων των ενδιαφεροµένων, συµπεριλαµβανοµένων των εργαζοµένων, των πελατών, των µετόχων και της Ελληνικής οικονοµίας.

Πληροφορίες σχετικά µε τα σηµαντικά γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού αναφέρονται επίσης στις εξής σηµειώσεις:

Έως την 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα ήταν µέλος του Οµίλου EFG, ενεργός µητρική εταιρεία του οποίου είναι η «European Financial Group EFG (Luxembourg)
S.A.», ενώ απώτατη µητρική εταιρεία είναι η «Private Financial Holdings Limited», η οποία ανήκει και ελέγχεται έµµεσα από µέλη της οικογένειας Λάτση. Πιο
συγκεκριµένα, ο Όµιλος EFG κατείχε το 44,70% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών της Τράπεζας, µέσω 100% θυγατρικών της απώτατης µητρικής εταιρείας,
ενώ οι υπόλοιπες κοινές µετοχές µε δικαίωµα ψήφου κατέχονταν από θεσµικούς και ιδιώτες επενδυτές, κανείς εκ των οποίων, σύµφωνα µε όσα η Τράπεζα

γνωρίζει, δεν κατείχε ποσοστό 5% και άνω. 

Την 23 Ιουλίου 2012, µεταβιβάστηκε το 43,55% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών που κατείχε ο Όµιλος EFG, σε δέκα νοµικά πρόσωπα, κάθε ένα από τα

οποία απέκτησε το 4,4% περίπου, ενώ ο Όµιλος EFG διατήρησε το υπόλοιπο 1,15%. Τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα έχουν επίσηµα δηλώσει ότι είναι ανεξάρτητα

µεταξύ τους. Ως αποτέλεσµα, από την 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα έπαυσε να τελεί υπό τον έλεγχο του Οµίλου EFG και δε θα περιλαµβάνεται πλέον στις

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του. Επιπλέον, η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της Τράπεζας έχουν ήδη τροποποιηθεί, ώστε να µην περιλαµβάνουνενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του. Επιπλέον, η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της Τράπεζας έχουν ήδη τροποποιηθεί, ώστε να µην περιλαµβάνουν

πλέον το συνθετικό «EFG». 
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Επιλεγµένες Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις

στις Συνοπτικές Ενοποιηµένες Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

25. Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη (συνέχεια)

Εταιρείες υπό Εταιρείες υπό
Βασικά τον έλεγχο Βασικά τον έλεγχο

µέλη της των ΒΜ∆ και µέλη της των ΒΜ∆ και
Όµιλος ∆ιοίκησης συγγενείς Όµιλος ∆ιοίκησης συγγενείς 

EFG (ΒΜ∆)
(2)

επιχειρήσεις EFG (ΒΜ∆)
(2)

επιχειρήσεις

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

-                    -                        -                          -                        -                     1                   
Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων 82                 -                        5                         82                     -                     7                   

∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 
(1)

1                   15                     178                     1                       15                  335               
Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 55                 -                        -                          54                     -                     -                    

3                   19                     213                     4                       42                  345               
Λοιπές υποχρεώσεις 0                   1                       -                          0                       1                    0                   

67                 -                        2                         272                   -                     2                   
67                 0                       -                          271                   0                    50                 

1                   (0)                      1                         2                       (1)                   (2)                  

(0)                  0                       0                         0                       0                    0                   
(0)                  (1)                      (0)                        (0)                      (0)                   (0)                  

Ο Όµιλος πραγµατοποιεί τραπεζικές συναλλαγές µε τα συνδεόµενα µέρη µέσα στα συνήθη πλαίσια των εργασιών και σε καθαρά εµπορική βάση. Οι συναλλαγές

αυτές περιλαµβάνουν δάνεια, καταθέσεις και εγγυήσεις. Επιπλέον, µέσα στα συνήθη πλαίσια των επενδυτικών τραπεζικών του εργασιών, ο Όµιλος ενδέχεται να

κατέχει χρεωστικούς και συµµετοχικούς τίτλους των συνδεόµενων µερών. Ο όγκος και τα υπόλοιπα των συναλλαγών µε τα συνδεόµενα µέρη στο τέλος της

περιόδου/χρήσης παρατίθενται παρακάτω:
30 Ιουνίου 2012 31 ∆εκεµβρίου 2011

Υποχρεώσεις προς πελάτες 
(1)

Λοιπά λειτουργικά έσοδα/(έξοδα)

Εγγυητικές που εκδόθηκαν (σηµ. 22)
Εγγυητικές που ελήφθησαν (σηµ. 22)

εξάµηνο που έληξε την 

30 Ιουνίου 2012

εξάµηνο που έληξε την 
30 Ιουνίου 2011

Καθαρά έσοδα από τόκους 

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και 
προµήθειες 

Απαιτήσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα

Στο πλαίσιο του διαχωρισµού του Οµίλου Eurobank από τον Όµιλο EFG, υποβλήθηκαν παραιτήσεις από πέντε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας

έτσι ώστε να µην υπάρχουν κοινά µέλη στα όργανα του Οµίλου EFG και του Οµίλου Eurobank. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, κατά τη συνεδρίαση της 21
Σεπτεµβρίου 2012, εξέλεξε ως νέα µέλη, την κυρία Αγγελική Φράγκου και τους κυρίους Γιώργο ∆αυίδ και Νικόλα Στασινόπουλο, µε θητεία ίση µε το υπόλοιπο της

θητείας των παραιτηθέντων µελών.

Παροχές προς τα βασικά µέλη της ∆ιοίκησης (µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και λοιπά βασικά µέλη της ∆ιοίκησης του Οµίλου)

26. Μερίσµατα

Τα µερίσµατα λογιστικοποιούνται µετά τη λήψη της σχετικής απόφασης από την Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων.

Βάσει του Νόµου 3756/2009 όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3844/2010 και συµπληρώθηκε µε τους Νόµους 3965/2011 και 4063/2012, οι τράπεζες που

συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να διανείµουν µέρισµα µε τη µορφή µετρητών στους κατόχους

κοινών µετοχών για τις χρήσεις 2008 έως σήµερα. Βάσει των αποτελεσµάτων του 2011 και του άρθρου 44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, η
Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση ενέκρινε τη µη διανοµή µερίσµατος τόσο στους κοινούς όσο και στους προνοµιούχους µετόχους (βλ. σηµ. 19).

Αθήνα, 21 ∆εκεµβρίου 2012

∆εν έχουν αναγνωριστεί προβλέψεις για δάνεια που χορηγήθηκαν σε συνδεόµενα µέρη.

Οι αµοιβές των βασικών µελών της ∆ιοίκησης που έχουν τη µορφή βραχυπρόθεσµων παροχών ανέρχονται σε € 3,4 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 3,5 εκατ.), και
µακροπρόθεσµων παροχών € 0,2 εκατ. εκ των οποίων € µηδέν αφορούν παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους (30 Ιουνίου 2011: € 0,9 εκατ. και € 0,7 εκατ.
αντίστοιχα).

(1)
Την 30 Ιουνίου 2012, τα δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες καλύπτονται από εγγυήσεις σε µετρητά αξίας € 111 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 211 εκατ.).

(2)
Στα βασικά µέλη της ∆ιοίκησης περιλαµβάνονται τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τα µέλη της ∆ιοίκησης του Οµίλου και της µητρικής του και τα στενά συγγενικά τους πρόσωπα.

Επιπρόσθετα, την 30 Ιουνίου 2012 ο Όµιλος έχει χορηγήσει δάνεια αξίας € 619 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 616 εκατ.) στον όµιλο Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε., στον
οποίο ο κύριος µέτοχος (έως την 23 Ιουλίου 2012) κατέχει σηµαντικό ποσοστό συµµετοχής. Τα αντίστοιχα έσοδα από τόκους για την περίοδο που έληξε την 30
Ιουνίου 2012 ανέρχονταν σε € 20 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 16 εκατ.).

Νικόλαος Κ. Νανόπουλος
Α.∆.Τ. ΑΕ - 586794

Πόλα N. Χατζησωτηρίου
Α.∆.Τ. ΑΚ - 221300

Χάρης Β. Κοκολογιάννης
Α.∆.Τ. AΚ - 021124

Ευθύµιος Ν. Χριστοδούλου
Α.∆.Τ. AB - 049358 Α.∆.Τ. ΑΕ - 586794

∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ
Α.∆.Τ. ΑΚ - 221300

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Α.∆.Τ. AΚ - 021124

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Α.∆.Τ. AB - 049358
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ
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19 Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και λοιπές δεσµεύσεις 15

20 Προαιρετική δηµόσια πρόταση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. 15

21 Λοιπά σηµαντικά γεγονότα και γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού 15

22 Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη 15

23 Μερίσµατα 17

Σελίδα 2  30 Ιουνίου 2012 Συνοπτικές Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις



ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενδιάµεση Κατάσταση Αποτελεσµάτων

2012 2011 2012 2011

Σηµείωση € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Καθαρά έσοδα από τόκους 456                 612                 192                 317                 

55                   87                   23                   35                   

Έσοδα από µη τραπεζικές υπηρεσίες 1                     4                     1                     2                     

Έσοδα από µερίσµατα 14                   15                   0                     15                   

Αποτελέσµατα χαρτοφυλακίου συναλλαγών 98                   (15)                  52                   3                     

Αποτελέσµατα από επενδυτικούς τίτλους 68                   (97)                  60                   (4)                    

Λοιπά λειτουργικά έσοδα 1                     16                   0                     (1)                    

Λειτουργικά έσοδα 693                 622                 328                 367                 

Λειτουργικά έξοδα (327)                (343)                (161)                (165)                

366                 279                 167                 202                 

10 (665)                (531)                (362)                (262)                

6 (554)                (768)                (115)                (768)                

Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις 11 (160)                -                      (160)                -                      

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου (1.013)             (1.020)             (470)                (828)                

Φόρος εισοδήµατος 8 199                 202                 90                   174                 

Τρίµηνο που έληξεΕξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Λειτουργικά κέρδη προ προβλέψεων για πιστωτικούς 

κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις και έκτακτων ζηµιών 

από αποτιµήσεις

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και 
απαιτήσεις πελατών

Ζηµιές αποµείωσης και λοιπές ζηµιές από έκθεση σε χρέος 
Ελληνικού ∆ηµοσίου

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες

την 30 Ιουνίου

(814)                (818)                (380)                (654)                

9 (56)                  190                 (56)                  -                      

(870)                (628)                (436)                (654)                

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από συνεχιζόµενες 

δραστηριότητες

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από µη συνεχιζόµενες 
δραστηριότητες

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου που αναλογούν στους 

µετόχους

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενδιάµεσος Ισολογισµός 

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου

2012 2011

Σηµείωση € εκατ. € εκατ.

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες 760                 1.821              

Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 13.374            23.965            

42                   94                   

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 1.819              1.950              

∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 34.561            36.087            

12 5.462              5.946              

Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις 2.941              2.946              

Συµµετοχές σε κοινοπραξίες 6                     6                     

Ενσώµατα πάγια στοιχεία 312                 328                 

Άυλα πάγια στοιχεία 70                   73                   

Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις 1.942              1.718              

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 1.172              848                 

Σύνολο ενεργητικού 62.461            75.782            

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα έναντι εξασφαλίσεων 35.498            34.549            

Λοιπές υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 1.779              3.372              

Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 2.963              3.044              

Υποχρεώσεις προς πελάτες 20.657            26.864            

Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 14 1.889              4.337              

Λοιπές υποχρεώσεις 527                 3.626              

Σύνολο υποχρεώσεων 63.313            75.792            

Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές 15 1.228              1.228              

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 15 1.448              1.448              

Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων

∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο 15 1.448              1.448              

Λοιπά αποθεµατικά (5.168)             (4.380)             

Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές 16 950                 950                 

Υβριδικά κεφάλαια 17 690                 744                 

Σύνολο (852)                (10)                  

Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων 62.461            75.782            

  

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων

Σελίδα 4  30 Ιουνίου 2012 Συνοπτικές Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις



ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενδιάµεση Κατάσταση Συνολικών Εσόδων

(870)      (628)      (436)      (654)      

Αντιστάθµιση ταµειακών ροών

(87)        (5)          (71)        (2)          

19         (68)        (2)          (7)          25         (46)        (5)          (7)          

112       (57)        55         (68)        

-            16         -            16         

30         -            30         -            

3           145       2           (39)        0           85         -            (52)        

-            1           -            -            

-  µεταφορά στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση 

επενδυτικών τίτλων

-  µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από 
φόρους

Συναλλαγµατικές διαφορές
-  µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από 
φόρους

-  µεταφορά στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

- µεταφορά ζηµιών από αποµείωση τίτλων 
Ελληνικού ∆ηµοσίου στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

- µεταφορά ζηµιών από αποµείωση λοιπών 
επενδυτικών τίτλων στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

-  µεταβολή στην εύλογη αξία, µετά από 
φόρους

2012

€ εκατ.

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου

Τρίµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

2011

€ εκατ.

Εξάµηνο που έληξε 

την 30 Ιουνίου

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου 

απευθείας στην καθαρή θέση:

-            1           -            -            

-            -            (3)          (2)          -            -            -            -            

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου 77         (48)        39         (59)        

(737)      (865)      (341)      (713)      
(56)        (793)      189       (676)      (56)        (397)      -            (713)      

    

Συνολικό αποτέλεσµα περιόδου µετά 

από φόρο που αναλογεί σε µετόχους:

- από συνεχιζόµενες δραστηριότητες
- από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες

-  µεταφορά στο λογαριασµό 
αποτελεσµάτων, µετά από φόρους

φόρους

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενδιάµεση Κατάσταση Μεταβολών Καθαρής Θέσης

για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Μετοχικό 

κεφάλαιο-

κοινές 

µετοχές

Υπέρ το 

άρτιο

Αποτελέ-

σµατα εις 

νέο Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2011 1.481            1.450         691               (247)           950                790           5.115        

-                   -                (48)               -                 -                     -                (48)            

-                   -                -                   (628)           -                     -                (628)          

-                   -                (48)               (628)           -                     -                (676)          

73                 (6)              -                   -                 -                     -                67             

-                   -                -                   15              -                     (33)            (18)            

-                   -                -                   (97)             -                     -                (97)            

-                   -                (0)                 -                 -                     -                (0)              

(2)                 (1)              -                   -                 -                     -                (3)              

2                   1                -                   (7)               -                     -                (4)              

Ίδιες µετοχές προερχόµενες από συγχωνεύσεις

Πώληση ιδίων µετοχών, µετά από φόρους και έξοδα

 - Αξία παρεχόµενων υπηρεσιών από το προσωπικό

Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους:

Υβριδικά 

κεφάλαια

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου µετά από φόρο απευθείας 
στην καθαρή θέση

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου

Συνολικό αποτέλεσµα µετά από φόρο για το εξάµηνο που 
έληξε την 30 Ιουνίου 2011

Μετοχικό 

κεφάλαιο-

προνοµιούχες 

µετοχές

€ εκατ.

Ειδικά 

αποθεµατικά

Συγχώνευση µε τη ∆ίας Α.Ε.Ε.Χ.

Αγορά/πώληση υβριδικών κεφαλαίων

Μέρισµα προνοµιούχων µετοχών και υβριδικών κεφαλαίων

73                 (6)              (0)                 (89)             -                     (33)            (55)            

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2011 1.554            1.444         643               (964)           950                757           4.384        

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 1.228            1.448         971               (5.351)        950                744           (10)            

-                   -                77                 -                 -                     -                77             

-                   -                -                   (870)           -                     -                (870)          

-                   -                77                 (870)           -                     -                (793)          

-                   -                -                   24              -                     (54)            (30)            

-                   -                -                   (19)             -                     -                (19)            

-                   -                (0)                 -                 -                     -                (0)              

-                   -                (0)                 5                -                     (54)            (49)            

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 1.228            1.448         1.048            (6.216)        950                690           (852)          

     

Σηµ. 15 Σηµ. 15 Σηµ. 16 Σηµ. 17

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου µετά από φόρο απευθείας 
στην καθαρή θέση

Συνολικό αποτέλεσµα µετά από φόρο για το εξάµηνο που 
έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Μέρισµα υβριδικών κεφαλαίων

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου

Αγορά/πώληση υβριδικών κεφαλαίων

Παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους:

 - Αξία παρεχόµενων υπηρεσιών από το προσωπικό

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Ενδιάµεση Κατάσταση Ταµειακών Ροών

για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Ταµειακές ροές από λειτουργικές δραστηριότητες

Εισπράξεις από τόκους και καθαρές εισπράξεις από εµπορικές συναλλαγές 1.366                 1.374               

Τόκοι που πληρώθηκαν (1.038)                (960)                 

328                    157                  

(282)                   (59)                   

Πληρωµές σε µετρητά στο προσωπικό και σε προµηθευτές (293)                   (271)                 

Φόρος εισοδήµατος που πληρώθηκε (2)                       (5)                     

79                      236                  

Μεταβολές λογαριασµών που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες 961                    (1.435)              

98                      (85)                   

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 9.655                 5.144               

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες 910                    809                  

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα (49)                     (74)                   

Καθαρή (αύξηση)/µείωση σε λοιπά στοιχεία ενεργητικού (307)                   (84)                   

(672)                   8.256               

Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε υποχρεώσεις προς πελάτες (6.368)                (8.134)              

Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε λοιπές υποχρεώσεις (3.155)                (52)                   

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες 1.152                 4.581               

Ταµειακές ροές από επενδυτικές δραστηριότητες

Αγορές ενσώµατων και άυλων παγίων στοιχείων (9)                       (12)                   

(Αγορές)/πωλήσεις και λήξεις επενδυτικών τίτλων 362                    781                  

Καθαρή (αύξηση)/µείωση στα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων

Εξάµηνο που έληξε

την 30 Ιουνίου

Αµοιβές και προµήθειες που εισπράχθηκαν

Αµοιβές και προµήθειες που πληρώθηκαν

Ταµειακές ροές από λειτουργικά κέρδη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων πριν από τις µεταβολές 
λογαριασµών που σχετίζονται µε τις λειτουργικές δραστηριότητες

Καθαρή αύξηση/(µείωση) σε υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα

(Αγορές)/πωλήσεις και λήξεις επενδυτικών τίτλων 362                    781                  
Εξαγορά θυγατρικών επιχειρήσεων και κοινοπραξιών και συµµετοχές σε αυξήσεις κεφαλαίου (20)                     (0)                     

Αποκτηθέντα ταµειακά διαθέσιµα από συγχώνευση µε θυγατρική -                         23                    

1                        (143)                 

14                      17                    

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες 348                    666                  

Ταµειακές ροές από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες

(2.446)                (1.340)              

Αγορά υβριδικών κεφαλαίων (26)                     (29)                   

Εισπράξεις από πώληση υβριδικών κεφαλαίων -                         11                    

Μερίσµατα που πληρώθηκαν στους κατόχους προνοµιούχων µετοχών και υβριδικών κεφαλαίων (23)                     (23)                   

Εισπράξεις από πώληση ιδίων µετοχών -                         3                      

Καθαρές ταµειακές ροές από/(σε) συνεχιζόµενες χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (2.495)                (1.378)              

                   (995)                3.869 

Καθαρές ταµειακές ροές από µη συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες -                         36                    

Καθαρές ταµειακές ροές από µη συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες -                         (29)                   

-                         7                      

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 2.172                 3.235               

Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 1.177                 7.111               

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες

(Αποπληρωµές)/εισπράξεις από πιστωτικούς τίτλους και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις

Πώληση θυγατρικών και δραστηριοτήτων στο εξωτερικό, µετά από πωληθέντα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα

Μερίσµατα που εισπράχθηκαν από επενδυτικούς τίτλους, συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις και κοινοπραξίες

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα από συνεχιζόµενες δραστηριότητες

Οι σηµειώσεις στις σελίδες 8 µέχρι 17 αποτελούν αναπόσπαστο µέρος αυτών των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων
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ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK ERGASIAS Α.Ε.

Επιλεγµένες Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις

στις Συνοπτικές Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

1. Γενικές πληροφορίες

2. Πλαίσιο κατάρτισης συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων

Εκτιµήσεις για τη συνέχιση της δραστηριότητας της Τράπεζας

Η Τράπεζα έχει υποστεί σηµαντικές ζηµιές αποµείωσης λόγω της αναδιάρθρωσης του Ελληνικού ∆ηµοσίου χρέους (PSI+). Οι ανωτέρω ζηµιές επηρέασαν

αντίστοιχα τα λογιστικά και εποπτικά κεφάλαια της Τράπεζας την 31 ∆εκεµβρίου 2011, τα οποία περιορίστηκαν κάτω από τα ελάχιστα απαιτούµενα κεφάλαια που

ορίζονται από την Τράπεζα της Ελλάδος.

Οι κεφαλαιακές ανάγκες της Τράπεζας αξιολογήθηκαν από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) σε ποσό € 5.839 εκατ., προκειµένου ο βασικός δείκτης εποπτικών

κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core Tier I) να ανέλθει στο 9% για όλη την περίοδο έως το τέλος του 2014. Για την ανωτέρω αξιολόγηση,

λαµβάνονται υπόψη, µεταξύ άλλων, οι ζηµιές αποµείωσης από το PSI, τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου από την BlackRock και το

επιχειρηµατικό σχέδιο της Τράπεζας, το οποίο περιλαµβάνει συγκεκριµένες ενέργειες για την ενίσχυση της κεφαλαιακής της επάρκειας.

Το ΕΤΧΣ (Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας) προκατέβαλε ήδη στην Τράπεζα οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής

Η Eurobank Εργασίας Α.Ε. (η «Τράπεζα») δραστηριοποιείται στους τοµείς τραπεζικής ιδιωτών πελατών και επιχειρήσεων, στον τοµέα παροχής επενδυτικών

υπηρεσιών, υπηρεσιών διαχείρισης κεφαλαίων και χαρτοφυλακίων και άλλων υπηρεσιών. Η Τράπεζα έχει συσταθεί στην Ελλάδα και οι µετοχές της είναι

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο Αθηνών. Η Τράπεζα δραστηριοποιείται κυρίως στην Ελλάδα και µέσω των θυγατρικών της στην Κεντρική, Ανατολική και

Νοτιοανατολική Ευρώπη. Η επωνυµία της Τράπεζας τροποποιήθηκε τη 2 Αυγούστου 2012 από «EFG Eurobank Εργασίας Α.Ε.» σε «Eurobank Εργασίας Α.Ε.»,

κατόπιν σχετικής απόφασης της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης της 29 Ιουνίου 2012.

Οι συνοπτικές ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την 21 ∆εκεµβρίου 2012.

Οι συνοπτικές ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Λογιστικό Πρότυπο (∆.Λ.Π.) 34 «Ενδιάµεσες Οικονοµικές

Καταστάσεις» και πρέπει να εξετάζονται σε συνάρτηση µε τις δηµοσιευµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας για τη χρήση που έληξε την 31

∆εκεµβρίου 2011. Τα συγκριτικά στοιχεία, όπου κρίθηκε αναγκαίο, έχουν αναπροσαρµοστεί ώστε να συνάδουν µε τις αλλαγές στην παρουσίαση που υιοθέτησε η

Τράπεζα για την παρούσα περίοδο. Εκτός εάν αναφέρεται διαφορετικά, τα οικονοµικά στοιχεία που παρουσιάζονται σε Ευρώ έχουν στρογγυλοποιηθεί στο

πλησιέστερο εκατοµµύριο. 

Οι παρούσες συνοπτικές ξεχωριστές ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας καταρτίζονται για να καλύπτονται οι σχετικές απαιτήσεις δηµοσίευσης

σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Επίσης, η Τράπεζα καταρτίζει ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις που περιλαµβάνουν τις

οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας και των θυγατρικών της (ο ''Όµιλος'').

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν συνταχθεί µε βάση την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας (going concern). Για την αξιολόγηση της βιωσιµότητας της

Τράπεζας, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο συνυπολόγισε τους παράγοντες που αναφέρονται παρακάτω:

Κίνδυνος κεφαλαιακής επάρκειας

(α)

(β)

(γ)

Το ΕΤΧΣ (Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας) προκατέβαλε ήδη στην Τράπεζα οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής

Σταθερότητας συνολικής αξίας € 3,97 δις (ονοµαστική αξία) και υπέγραψε µία σύµβαση προεγγραφής για την προκαταβολή στην Τράπεζα οµολόγων έκδοσης του

Ευρωπαϊκού ΤΧΣ αξίας € 1,34 δις (σύνολο € 5,31 δις) για τη συµµετοχή του στη µελλοντική αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας. Η εν λόγω προκαταβολή

λαµβάνεται υπόψη στα Tier I κεφάλαια και συµβάλλει στην διαµόρφωση του βασικού δείκτη εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core

Tier I) πάνω από το τρέχον ελάχιστο επίπεδο 9%. Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα µία επιστολή δέσµευσης για επιπρόσθετη κεφαλαιακή ενίσχυση αξίας

€ 0,53 δις για να καλυφθεί το συνολικό ποσό των κεφαλαιακών αναγκών της Τράπεζας αξίας € 5.839 εκατ. 

Κίνδυνος ρευστότητας

Η αδυναµία των Ελληνικών τραπεζών να αποκτήσουν πρόσβαση στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου και στις χρηµαταγορές, η µείωση του ύψους των καταθέσεων

λόγω του αυξηµένου δηµοσιονοµικού κινδύνου και η επιδείνωση της κατάστασης της Ελληνική οικονοµίας, οδήγησαν σε αυξηµένη εξάρτηση της Τράπεζας από το

µηχανισµό χρηµατοδότησης του Ευρωσυστήµατος. Οι ανωτέρω συνθήκες απαιτούν από την Τράπεζα και το Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα γενικότερα, µια

σηµαντική και διαρκή προσπάθεια για τη διατήρηση της ρευστότητάς τους. Η Τράπεζα αναµένει ότι οι µηχανισµοί χρηµατοδότησης της ΕΚΤ και της ΤτΕ θα

συνεχίσουν να είναι διαθέσιµοι, µέχρι να οµαλοποιηθούν οι συνθήκες της αγοράς.

Λοιποί παράγοντες οικονοµικής αβεβαιότητας 

Η συνεχιζόµενη επιδείνωση της Ελληνικής οικονοµίας έχει επηρεάσει αρνητικά τις δραστηριότητες της Τράπεζας και ενέχει σηµαντικούς κινδύνους και προκλήσεις

για τα επόµενα έτη. Επί του παρόντος, το Ελληνικό Τραπεζικό σύστηµα επηρεάζεται από ένα σύνολο ουσιωδών κινδύνων και παραγόντων αβεβαιότητας σε

οικονοµικό επίπεδο και επίπεδο αγοράς. Οι κυριότεροι κίνδυνοι απορρέουν από το δυσµενές µακροοικονοµικό περιβάλλον, τις εξελίξεις από την κρίση του

δηµοσίου χρέους στην Ευρωζώνη και την επιτυχή έκβαση, ή όχι, των σηµαντικών προσπαθειών δηµοσιονοµικής προσαρµογής, καθώς και των επιπτώσεών τους

στην Ελληνική οικονοµία. Η σηµαντική πρόοδος που έχει σηµειωθεί έως σήµερα, θα µπορούσε να διακυβευτεί από τους εξωτερικούς κλυδωνισµούς της

παγκόσµιας οικονοµίας, καθώς και από τους κινδύνους εφαρµογής και την «κόπωση» ως προς τα µέτρα εξυγίανσης στην Ελλάδα. Η αποκατάσταση της

εµπιστοσύνης, µετά και την έγκριση της επόµενης δόσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ αξίας € 43,7 δις από τους υπουργούς οικονοµικών της Ευρωζώνης τη 13

∆εκεµβρίου 2012, η προσέλκυση νέων επενδύσεων και η αναβίωση της οικονοµικής ανάπτυξης παραµένουν οι κυριότερες προκλήσεις για την Ελληνική οικονοµία.

τη διαθεσιµότητα, από το δηµόσιο τοµέα (official sector), επιπρόσθετων κεφαλαίων για την κάλυψη κεφαλαιακών αναγκών µεγαλύτερων των ποσών εκείνων

για τα οποία έχει ήδη δεσµευτεί το ΕΤΧΣ,

Η συνέχιση της ύφεσης θα µπορούσε να επηρεάσει αρνητικά τη χώρα και να οδηγήσει σε χαµηλότερη κερδοφορία, σε επιδείνωση της ποιότητας των στοιχείων

ενεργητικού και περαιτέρω µείωση των καταθέσεων. Επιπρόσθετα, το αυξηµένο κόστος χρηµατοδότησης παραµένει σηµαντικός παράγοντας κινδύνου, καθώς

εξαρτάται τόσο από το κόστος δανεισµού του δηµοσίου όσο και από το επίπεδο συναλλαγµατικού κινδύνου, λόγω της ασταθούς φύσης κάποιων νοµισµάτων.

Παρά τους περιορισµούς και τους παράγοντες αβεβαιότητας που αναφέρθηκαν ανωτέρω, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο λαµβάνοντας υπόψη τους αντισταθµιστικούς

παράγοντες που αναφέρονται κατωτέρω, έχει βάσιµες προσδοκίες ότι η ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας θα ολοκληρωθεί εγκαίρως και µε επιτυχία και για το

λόγο αυτό θεωρεί ότι οι οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας µπορούν να συνταχθούν µε βάση την αρχή της συνεχιζόµενης δραστηριότητας (going concern):

τις συστάσεις της ΤτΕ τn 18 Απριλίου 2012 και την 23 Μαΐου 2012 για την υπαγωγή της Τράπεζας στις διατάξεις του άρθρου 6 παρ. 8 και 10 αντίστοιχα του

Νόµου 3864/2010, όπως τροποποιήθηκε, ('Ίδρυση του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας-ΕΤΧΣ και Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων),

τις προκαταβολές αξίας € 3,97 δις και € 1,34 δις από το ΕΤΧΣ (σύνολο € 5,31 δις) και την επιστολή δέσµευσης του ΕΤΧΣ για € 0,53 δις, σε συνέχεια των

σχετικών αιτήσεων που υποβλήθηκαν από την Τράπεζα και της έγκρισης της ΤτΕ σχετικά µε τη βιωσιµότητα και αξιοπιστία του επιχειρηµατικού σχεδίου της

Τράπεζας, προκειµένου να διασφαλιστεί ότι η Τράπεζα διαθέτει επαρκή κεφάλαια σύµφωνα µε το τρέχον ελάχιστο επίπεδο 9% (EBA Core Tier I),
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στις Συνοπτικές Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις

2. Πλαίσιο κατάρτισης συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων (συνέχεια)

Εκτιµήσεις για τη συνέχιση της δραστηριότητας της Τράπεζας (συνέχεια)

(δ)

(ε)

(στ)

3. Βασικές λογιστικές αρχές

- ∆ΠΧΑ 7, Τροποποίηση - Χρηµατοοικονοµικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις - Μεταβιβάσεις Χρηµατοοικονοµικών Περιουσιακών Στοιχείων 

4.

5.

(α)

τη δέσµευση των Ελληνικών αρχών για τη στήριξη του τραπεζικού συστήµατος και τη δηµιουργία ενός ιδιωτικού τραπεζικού τοµέα βιώσιµου και επαρκώς

κεφαλαιοποιηµένου, και

την αδιάλειπτη πρόσβαση της Τράπεζας στο µηχανισµό χρηµατοδότησης του Ευρωσυστήµατος (µηχανισµός παροχής ρευστότητας της ΕΚΤ και Έκτακτος

Μηχανισµός Παροχής Ρευστότητας-ELA) στο προσεχές µέλλον.

Η Τράπεζα συµµετέχει στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας βάσει του Νόµου 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε τους Νόµους

3844/2010, 3845/2010, 3872/2010 και 3965/2011 και επεκτάθηκε µε την Υπουργική απόφαση 32252/Β.1132/17.07.2012, ως ακολούθως:

Πρώτος πυλώνας στήριξης – προνοµιούχες µετοχές
Η έκδοση 345.500.000 προνοµιούχων µετοχών, χωρίς δικαίωµα ψήφου και ονοµαστικής αξίας € 950 εκατ. καλύφθηκε από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε οµόλογα

Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας

Οι λογιστικές αρχές και µέθοδοι υπολογισµού που εφαρµόστηκαν κατά την κατάρτιση των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων είναι ίδιες µε εκείνες

που εφαρµόστηκαν στις δηµοσιευµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας για τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2011. 

Οι ακόλουθες τροποποιήσεις στα πρότυπα και τις διερµηνείες είναι σε ισχύ από τη 1 Ιανουαρίου 2012, αλλά δεν έχουν προς το παρόν σηµαντική επίπτωση στις

οικονοµικές καταστάσεις της Τράπεζας: 

Για την κατάρτιση των συνοπτικών ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων, οι σηµαντικές παραδοχές που υιοθετήθηκαν από τη ∆ιοίκηση κατά την εφαρµογή των

λογιστικών αρχών της Τράπεζας, καθώς και οι κύριες πηγές πληροφόρησης για τις εκτιµήσεις που διενεργήθηκαν, είναι ίδιες µε εκείνες που υιοθετήθηκαν στις

δηµοσιευµένες ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις για τη χρήση που έληξε την 31 ∆εκεµβρίου 2011.

Σηµαντικές λογιστικές εκτιµήσεις και παραδοχές στην εφαρµογή των λογιστικών αρχών

την ύπαρξη ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος χρηµατοοικονοµικής βοήθειας από τους ΕΕ/ΕΚΤ/∆ΝΤ (συµπεριλαµβανοµένου του προγράµµατος

ανακεφαλαιοποίησης αξίας € 50 δις), το οποίο αποσκοπεί στην ανάκαµψη της ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας και στην αποκατάσταση της ανάπτυξης, της

αγοράς εργασίας, της βιωσιµότητας του δηµόσιου χρέους και στην εξασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήµατος,

(β)

(γ)

6.

Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το 2012

(α)

(β)

(γ)

(δ)

(ε)

(στ)

(ζ)

Τα νέα ΟΕ∆ εκδόθηκαν σε 20 διακριτές σειρές µε τµηµατικές λήξεις από το 2023 έως το 2042, ώστε να επιτευχθεί ετήσια απόσβεση 5% στο συνολικό ποσό

τους,

Η έκδοση 345.500.000 προνοµιούχων µετοχών, χωρίς δικαίωµα ψήφου και ονοµαστικής αξίας € 950 εκατ. καλύφθηκε από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε οµόλογα

ίσης αξίας την 21 Μαΐου 2009 (σηµ. 16).

∆εύτερος πυλώνας στήριξης – οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου
Την 30 Ιουνίου 2012, τα οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου συνολικής αξίας € 17.776 εκατ. κατέχονταν πλήρως από την Τράπεζα και τις θυγατρικές της

(σηµ. 14). Το Νοέµβριο του 2012, έληξαν οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου αξίας € 1.500 εκατ. 

Τρίτος πυλώνας στήριξης – δανεισµός οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου
Η ρευστότητα που αντλείται από αυτόν τον πυλώνα πρέπει να χρησιµοποιηθεί για τη χρηµατοδότηση στεγαστικών δανείων και δανείων µικρών και µεσαίων

επιχειρήσεων. Από την 29 ∆εκεµβρίου 2011, η Τράπεζα δεν έχει δανειστεί ειδικά οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου.

Σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3965/2011, κατά τη χρονική περίοδο που η Τράπεζα συµµετέχει στο πρόγραµµα, µέσω των

προνοµιούχων µετοχών ή των οµολόγων εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου (πυλώνες (α) και (β) όπως αναφέρονται ανωτέρω), το Ελληνικό ∆ηµόσιο έχει το δικαίωµα

να ορίσει εκπρόσωπό του στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, να θέσει βέτο σε στρατηγικές αποφάσεις, σε αποφάσεις που µεταβάλλουν ουσιωδώς τη νοµική

ή χρηµατοοικονοµική κατάσταση της Τράπεζας, για την έγκριση των οποίων απαιτείται απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, και στη διανοµή µερίσµατος καθώς και

να θέσει περιορισµό στις αµοιβές της ∆ιοίκησης.

Επιπρόσθετα, σύµφωνα µε το Νόµο 3756/2009 όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3844/2010 και συµπληρώθηκε µε τους Νόµους 3965/2011 και 4063/2012, οι

τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να διανείµουν µέρισµα σε µετρητά στους κατόχους

κοινών µετοχών για τις χρήσεις 2008 έως σήµερα και να προχωρήσουν σε αγορά ιδίων µετοχών, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών.

Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

Την 21 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της Ευρωζώνης συµφώνησαν στο πρόγραµµα διάσωσης για την Ελλάδα, το οποίο περιελάµβανε την παροχή

χρηµατοοικονοµικής βοήθειας από το δηµόσιο τοµέα (official sector) και την εθελοντική ανταλλαγή χρεωστικών τίτλων που κατείχαν οι ιδιώτες επενδυτές. 

Οι κύριοι όροι του προγράµµατος για την εθελοντική ανταλλαγή των οµολόγων (PSI+) διαµορφώθηκαν ως εξής:

Για κάθε οµόλογο που επιλέχθηκε να συµµετάσχει στο PSI+, το 53,5% της ονοµαστικής αξίας αποµειώθηκε, το 31,5% της ονοµαστικής αξίας ανταλλάχθηκε µε

νέα οµόλογα ίσης ονοµαστικής αξίας έκδοσης του Ελληνικού ∆ηµοσίου και το υπόλοιπο 15% ανταλλάχθηκε µε βραχυπρόθεσµους τίτλους έκδοσης του

Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ),

Το επιτόκιο των νέων οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου (νέα ΟΕ∆) είναι 2% για τα έτη 2012 έως 2015, αυξάνεται στο 3% για τα έτη 2015 έως 2020, στο 3,65%

για το 2021 και στο 4,3% για τα έτη έως το 2042,

Οι δεδουλευµένοι τόκοι των οµολόγων που ανταλλάχθηκαν διακανονίστηκαν µέσω της έκδοσης βραχυπρόθεσµων τίτλων από το Ευρωπαϊκό ΤΧΣ,

Τα νέα ΟΕ∆ έχουν την ίδια πιστωτική διαβάθµιση µε το δάνειο αξίας € 30 δις από το Ευρωπαϊκό ΤΧΣ προς την Ελλάδα, το οποίο αποτελεί µέρος του PSI+,

Τα νέα ΟΕ∆ υπόκεινται στο αγγλικό δίκαιο,

Κάθε νέο οµόλογο συνοδεύεται από ένα διακριτό χρηµατοοικονοµικό µέσο µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ και µε ονοµαστική αξία ίση µε την

ονοµαστική αξία του νέου οµολόγου.
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6.

Οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το 2012 (συνέχεια)

Αναπροσαρµογή στο α' τρίµηνο 2012 της ζηµιάς αποτίµησης των νέων ΟΕ∆

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Νόµου 4046/2012, οι φορολογικές ζηµιές που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων στα πλαίσια του PSI+ εκπίπτουν

φορολογικά σε ίσες δόσεις κατά τη διάρκεια ζωής των νέων οµολόγων ανεξάρτητα από την περίοδο διακράτησής τους. 

Το πρόγραµµα ανταλλαγής των οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου και των λοιπών τίτλων που πληρούν τα σχετικά κριτήρια (PSI+) αποτελεί απόδειξη παροχής

έκπτωσης από το δανειστή προς τον οφειλέτη (το Ελληνικό ∆ηµόσιο), λόγω της οικονοµικής δυσχέρειας του οφειλέτη, την οποία ο δανειστής δε θα εξέταζε σε

διαφορετική περίπτωση. Ως αποτέλεσµα αυτού, και έπειτα από τη συµµετοχή της Τράπεζας στο πρόγραµµα, η Τράπεζα αναγνώρισε την 31 ∆εκεµβρίου 2011 ζηµιά

αποµείωσης € 5.641 εκατ. προ φόρων, για τα ΟΕ∆ και για τους λοιπούς τίτλους ονοµαστικής αξίας € 7.334 εκατ. που ανταλλάχθηκαν στο πλαίσιο του PSI+ το

2012. Στο ανωτέρω ποσό περιλαµβάνονται ΟΕ∆ ονοµαστικής αξίας € 4,7 δις, τα οποία είχαν λογιστικοποιηθεί σε εταιρείες ειδικού σκοπού και για τα οποία είχε

εγγυηθεί η Τράπεζα. Κατά τη διάρκεια του πρώτου τριµήνου του 2012 τα οµόλογα αυτά αγοράστηκαν από την Τράπεζα.

Στο πλαίσιο του προγράµµατος ανταλλαγής, το Μάρτιο/Απρίλιο του 2012 η Τράπεζα έλαβε α) νέα οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου (νέα ΟΕ∆) µε ονοµαστική αξία ίση

µε το 31,5% της ονοµαστικής αξίας των παλαιών οµολόγων, β) τίτλους έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ µε ονοµαστική αξία ίση µε το 15% της ονοµαστικής αξίας των

παλαιών οµολόγων και γ) χρηµατοοικονοµικά µέσα µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ. Τα οµόλογα που ανταλλάχθηκαν αποαναγνωρίστηκαν και τα

νέα ΟΕ∆ ταξινοµήθηκαν στο χαρτοφυλάκιο «∆ιακρατούµενων έως τη λήξη επενδυτικών τίτλων» και αναγνωρίστηκαν στην εύλογη αξία τους. Το 2012, και έπειτα

από εκτίµηση της διεθνούς οικονοµικής κοινότητας ότι η αγορά των νέων ΟΕ∆ είναι ενεργός, η Τράπεζα αναγνώρισε επιπλέον ζηµιά λόγω αποτίµησης ύψους €

427 εκατ. βάσει των τιµών αγοράς κατά την ηµεροµηνία αναγνώρισής τους. Το σύνολο της ζηµιάς έχει αναγνωριστεί στο α΄ τρίµηνο του 2012 (βλέπε παρακάτω).

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε απόδοση συνδεδεµένη µε το Ελληνικό ΑΕΠ ταξινοµήθηκαν ως παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα. Επίσης, η Τράπεζα

αναγνώρισε επιπρόσθετες ζηµιές (επιπλέον κόστος χρηµατοδότησης, κόστος που σχετίζεται µε τα χρηµατοοικονοµικά µέσα αντιστάθµισης των παλιών ΟΕ∆)

ύψους € 12 εκατ., οι οποίες σχετίζονται άµεσα µε τη συµµετοχή της στο πρόγραµµα ανταλλαγής PSI+. Την 30 Ιουνίου 2012, και λαµβάνοντας υπόψη τη ζηµιά του

2011, η συνολική ζηµιά από τη συµµετοχή στο PSI+ έχει ανέλθει σε € 6,2 δις. Την 30 Ιουνίου 2012, η λογιστική αξία των νέων ΟΕ∆ ανήλθε σε € 587 εκατ.

Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου (συνέχεια)

Το πρόγραµµα στήριξης αποσκοπoύσε στη διασφάλιση της βιωσιµότητας του χρέους και την αποκατάσταση της ανταγωνιστικότητας, προκειµένου να µπορέσει η

Ελλάδα να επιτύχει τους αυστηρούς δηµοσιονοµικούς στόχους και να εφαρµόσει τα σχέδια ιδιωτικοποιήσεων και τις διαρθρωτικές αλλαγές.

Η πρόσκληση για την ανταλλαγή έγινε την 24 Φεβρουαρίου 2012 και η συνολική ονοµαστική αξία των οµολόγων που κλήθηκαν να συµµετάσχουν στο PSI+ ανήλθε

σε € 206 δις περίπου. Τελικά ανταλλάχθηκαν οµόλογα που υπάγονται στο ελληνικό και ξένο δίκαιο αξίας € 199 δις περίπου.

Λόγω της υιοθέτησης της θέσης από τη διεθνή οικονοµική κοινότητα ότι οι τιµές διαπραγµάτευσης των νέων ΟΕ∆, κατά την ολοκλήρωση του PSI+,

αντιπροσώπευαν πραγµατικές και συνήθεις συναλλαγές µε όρους αγοράς, η εύλογη αξία κατά την οποία αρχικώς αναγνωρίστηκαν τα νέα ΟΕ∆ της Τράπεζας

αναπροσαρµόστηκε αναδροµικά, και προσδιορίστηκε βάσει των τιµών διαπραγµάτευσης αυτών κατά την ηµεροµηνία της αρχικής αναγνώρισής τους. Ως

αποτέλεσµα, οι ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις για το τρίµηνο που έληξε την 31 Μαρτίου 2012 αναπροσαρµόζονται ως ακολούθως: Η λογιστική αξία των

∆ιακρατούµενων έως την λήξη επενδυτικών τίτλων µειώθηκε κατά € 240 εκατ. µε αντίστοιχη αύξηση των ζηµιών αποµείωσης από έκθεση σε χρέος Ελληνικού

∆ηµοσίου και η αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση αυξήθηκε κατά € 48 εκατ., µε αντίστοιχη αναπροσαρµογή του φόρου εισοδήµατος. Η ανωτέρω

Γεγονός µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

Πιστωτικός κίνδυνος από λοιπές απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

7.

Πλαίσιο και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης

Την 30 Ιουνίου 2012, η συνολική λογιστική αξία της έκθεσης της Τραπεζας σε λοιπές απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου ανερχόταν σε € 4.168 εκατ. Σε αυτήν

περιλαµβάνονται Έντοκα Γραµµάτια Ελληνικού ∆ηµοσίου, τα οποία λογιστικοποιούνται σε εταιρείες ειδικού σκοπού και για τα οποία έχει εγγυηθεί η Τράπεζα,

αξίας € 1.532 εκατ. και ΟΕ∆ αξίας € 904 εκατ. που λήγουν το 2014 και έχουν εκδοθεί ως κάλυψη για τη συµµετοχή του ∆ηµοσίου στις Προνοµιούχες Μετοχές που

εκδόθηκαν στο πλαίσιο του Νόµου 3723/2008 «Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας».

Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών

Λόγω της σηµαντικής επίπτωσης από το πρόγραµµα ανταλλαγής Ελληνικών οµολόγων (PSI+), την 21 Φεβρουαρίου 2012, οι υπουργοί οικονοµικών της

Ευρωζώνης αποφάσισαν τη διάθεση € 50 δις από το δεύτερο πρόγραµµα στήριξης της Ελλάδας για την ανακεφαλαιοποίηση του Ελληνικού τραπεζικού

συστήµατος. Τα κεφάλαια έχουν διατεθεί στο Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), ο σκοπός του οποίου έχει διευρυνθεί και ενισχυθεί.

Κεφάλαια € 23 δις καταβλήθηκαν στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 2012, € 16 δις το ∆εκέµβριο του 2012 και τα υπόλοιπα € 11 δις αναµένονται τον Ιανουάριο του

2013.

Η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) έχει ελέγξει τη βιωσιµότητα των Ελληνικών τραπεζών και έχει προβεί σε εκτίµηση των µεγαλύτερων απαιτούµενων κεφαλαιακών

αναγκών τους βάσει των εξής σεναρίων (α) βασικό σενάριο µε δείκτη βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) 9% και (β) σενάριο δυσµενών συνθηκών µε

αντίστοιχο δείκτη 7% για την περίοδο έως το τέλος του 2014. Οι κεφαλαιακές ανάγκες της κάθε τράπεζας αξιολογήθηκαν, µεταξύ άλλων, βάσει των επιπτώσεων της

συµµετοχής τους στο πρόγραµµα PSI+, των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης του δανειακού χαρτοφυλακίου από την BlackRock, της βιωσιµότητας του

επιχειρηµατικού σχεδίου τους και ενός λεπτοµερούς χρονοδιαγράµµατος ενεργειών για την αποκατάσταση της κεφαλαιακής τους επάρκειας. Η ΤτΕ και η

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) εκτίµησαν ότι τα € 50 δις επαρκούν για να καλύψουν τις κεφαλαιακές ανάγκες των βιώσιµων Ελληνικών τραπεζών, όπως

ορίστηκαν ανωτέρω, και την εξυγίανση των µη βιώσιµων.

Έπειτα από απόφαση των υπουργών οικονοµικών της Ευρωζώνης την 27 Νοεµβρίου 2012 και στα πλαίσια των µέτρων για τη µείωση του δηµοσίου χρέους, το

Ελληνικό ∆ηµόσιο πρότεινε µέσω σχετικής ανακοίνωσης του την 3 ∆εκεµβρίου 2012, στους κατόχους νέων ΟΕ∆ που πληρούσαν τα κριτήρια να υποβάλουν

προσφορές για την ανταλλαγή νέων ΟΕ∆ µε οµόλογα εξάµηνης διάρκειας και µηδενικού επιτοκίου, έκδοσης του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής

Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ). Τη 18 ∆εκεµβρίου 2012, στα πλαίσια της ανωτέρω πρότασης, νέα ΟΕ∆ ονοµαστικής αξίας € 31,9 δις ανταλλάχθηκαν µε οµόλογα

έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 11,3 δις.

∆ηµοσίου και η αναβαλλόµενη φορολογική απαίτηση αυξήθηκε κατά € 48 εκατ., µε αντίστοιχη αναπροσαρµογή του φόρου εισοδήµατος. Η ανωτέρω

αναπροσαρµογή δεν είχε επίπτωση στις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις, στο σύνολό τους, για το εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012.

Στα πλαίσια της συµµετοχής στο πρόγραµµα επαναγοράς χρέους του Ελληνικού ∆ηµοσίου, η Τράπεζα υπέβαλε προσφορά για την ανταλλαγή του 100% των νέων

ΟΕ∆ που κατείχε συνολικής ονοµαστικής αξίας € 2,3 δις (λογιστική αξία € 0,6 δις) και έλαβε οµόλογα του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ συνολικής ονοµαστικής αξίας € 0,8 δις.

Από την ανωτέρω συναλλαγή, προέκυψε κέρδος αξίας € 192 εκατ., το οποίο θα αναγνωριστεί στα αποτελέσµατα του δ' τριµήνου 2012.

Επιπρόσθετα, η Τράπεζα αναγνώρισε ζηµιά ύψους € 115 εκατ., η οποία αφορά την αποτίµηση παραγώγων χρηµατοοικονοµικών µέσων µε το Ελληνικό ∆ηµόσιο

και χρηµατοοικονοµική εγγύηση που σχετίζεται µε τον πιστωτικό κίνδυνο του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 
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7.

Πλαίσιο και διαδικασία ανακεφαλαιοποίησης (συνέχεια)

(α)

(β)

Εν τω µεταξύ, η επίπτωση της συµµετοχής των Ελληνικών τραπεζών στο πρόγραµµα ανταλλαγής Ελληνικών οµολόγων (PSI+) είναι τέτοια, ώστε να χρειάζονται

την προσωρινή οικονοµική ενίσχυση του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (ΕΤΧΣ), υπό τις προϋποθέσεις του σχετικού νόµου και της

σύµβασης προεγγραφής που υπογράφηκε µεταξύ κάθε τράπεζας, του ΕΤΧΣ και του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ (βλ. παρακάτω). 

Το ΕΤΧΣ ιδρύθηκε το 2010, µε σκοπό τη διατήρηση της σταθερότητας του Ελληνικού τραπεζικού συστήµατος µέσω της εξασφάλισης επαρκών κεφαλαίων που θα

καλύψουν τις ανάγκες ανακεφαλαιοποίησης των βιώσιµων τραπεζών και της συµµετοχής του στις αυξήσεις κεφαλαίου κατά το ποσό που δε θα καλυφθεί από τον

ιδιωτικό τοµέα.

Οι τράπεζες που αξιολογήθηκαν ως βιώσιµες, έχουν την ευκαιρία να υποβάλουν αίτηση και να λάβουν από το ΕΤΧΣ, βάσει συγκεκριµένης διαδικασίας, κεφάλαια

που προσµετρούνται στο δείκτη βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (ΕΒΑ Core Tier I). Τα κεφάλαια δύναται να έχουν τη µορφή

κοινών µετοχών, υπό αίρεση µετατρέψιµων οµολογιών ή κοινών µετοχών µε περιορισµένα δικαιώµατα ψήφου. Οι κοινές µετοχές µε περιορισµένα δικαιώµατα

ψήφου θα είναι διαθέσιµες µόνο εφόσον οι ιδιώτες επενδυτές συµµετάσχουν κατά 10% στην αύξηση κεφαλαίου. Τα δικαιώµατα ψήφου των κοινών µετοχών της

προαναφερόµενης περίπτωσης που θα κατέχει το ΕΤΧΣ, θα περιοριστούν αυστηρά σε συγκεκριµένες στρατηγικές αποφάσεις υπό την προϋπόθεση ότι η τράπεζα

τηρεί το σχέδιο αναδιάρθρωσής της και ότι οι υπό αίρεση µετατρέψιµες οµολογίες (CoCos) δε θα µετατραπούν υποχρεωτικά σε κοινές µετοχές (βλ. (β) παρακάτω),.

Το ΕΤΧΣ είναι υποχρεωµένο να διαθέσει εντός πενταετίας, τµηµατικά ή άπαξ, το σύνολο των µετοχών που έχει αποκτήσει από την συµµετοχή του στην αύξηση του

µετοχικού κεφαλαίου του πιστωτικού ιδρύµατος στην περίπτωση που ικανοποιηθεί η απαιτούµενη συµµετοχή κατά 10% των ιδιωτών επενδυτών και εντός διετίας

εάν η ανωτέρω συµµετοχή δεν επιτευχθεί. Και στις δύο περιπτώσεις, η περίοδος διάθεσης των µετοχών µπορεί να παραταθεί µε απόφαση του Υπουργού

Οικονοµικών.

Έκδοση κοινών µετοχών ώστε να επιτευχθεί ελάχιστος δείκτης βασικών εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) 6%, χωρίς να λαµβάνονται υπόψη οι

προνοµιούχες µετοχές που εκδόθηκαν βάσει του Νόµου 3723/2008 και οι υπό αίρεση µετατρέψιµες οµολογίες που θα εκδοθούν βάσει της παρούσας Πράξης

του Υπουργικού Συµβουλίου (βλ. (β) παρακάτω). Το ΕΤΧΣ θα καλύψει τις αδιάθετες νέες µετοχές, οι οποίες θα διατεθούν στη χαµηλότερη τιµή µεταξύ i) του

50% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής κατά τις τελευταίες 50 ηµέρες διαπραγµάτευσης πριν από την ηµεροµηνία καθορισµού της τιµής διάθεσης και ii) της

τιµής κλεισίµατος κατά την προηγούµενη της ηµεροµηνίας καθορισµού της τιµής διάθεσης. Η αύξηση κεφαλαίου αναµένεται να ολοκληρωθεί έως τον Απρίλιο

του 2013.

Έκδοση υπό αίρεση µετατρέψιµων οµολογιών (CoCos), ώστε να καλυφθεί η διαφορά µεταξύ του ποσού από τα δικαιώµατα προτίµησης µετοχών και των

συνολικών κεφαλαιακών αναγκών της Τράπεζας, όπως ορίστηκαν από την ΤτΕ. Τα CoCos θα καλυφθούν πλήρως από το ΕΤΧΣ και θα παρέχουν στις

τράπεζες το δικαίωµα να επαναγοράσουν την έκδοση στην ονοµαστική αξία πλέον τόκων, µετά από σχετική έγκριση της ΤτΕ και υπό την προϋπόθεση της

ύπαρξης ενεργειών για την ενίσχυση των κεφαλαίων τους ή πλεονάσµατος κεφαλαίων. Τα CoCos θα έχουν ετήσιο επιτόκιο 7%, αυξανόµενο κατά 0,5% ανά

έτος. Αν τα ενοποιηµένα κέρδη των προηγούµενων ετών δεν επαρκούν και η ΤτΕ εκτιµήσει ότι η καταβολή τόκων ενδέχεται να θέσει σε κίνδυνο τη

Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών (συνέχεια)

Η πράξη του Υπουργικού Συµβουλίου της 9 Νοεµβρίου 2012, µετά τη σύµφωνη γνώµη της Τρόικας (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΕΚΤ και ∆ΝΤ), ορίζει τις τεχνικές

λεπτοµέρειες του πλαισίου ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, ως ακολούθως:

(γ)

Κεφαλαιακές ανάγκες του Οµίλου Eurobank

Ο 'Όµιλος συνεχίζει την εφαρµογή του µεσοπρόθεσµου σχεδίου κεφαλαιακής ενίσχυσης, το οποίο περιλαµβάνει πρωτοβουλίες που δηµιουργούν ή αποδεσµεύουν

ίδια κεφάλαια που προσµετρούνται από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Αρχή (ΕΒΑ) και/ή µειώνουν το σύνολο του σταθµισµένου ενεργητικού. Επιπρόσθετα, ο Όµιλος

προετοιµάζεται για την αύξηση κεφαλαίου, ο χρόνος και η δοµή της οποίας θα εξαρτηθούν από το αποτέλεσµα της προαιρετικής δηµόσιας πρότασης της Εθνικής

Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε. (σηµ. 20).

Τα CoCos θα µετατραπούν άµεσα σε κοινές µετοχές εφόσον δεν ικανοποιηθεί η απαιτούµενη συµµετοχή κατά 10% των ιδιωτών επενδυτών στην αύξηση

κεφαλαίου, στο 50% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής κατά τις τελευταίες 50 ηµέρες διαπραγµάτευσης πριν από την έκδοση των CoCos και υπό την

προϋπόθεση ότι η έκδοση των CoCos θα προηγηθεί της έκδοσης των κοινών µετοχών. Με την παραδοχή ότι, θα επιτευχθεί η συµµετοχή κατά 10% των

ιδιωτών επενδυτών, τα CoCos θα µετατραπούν σε κοινές µετοχές κάτω από τις ακόλουθες προϋποθέσεις: i) εφόσον η Τράπεζα αποφασίσει τη µη καταβολή

τόκων, στο 65% της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής των τελευταίων 50 ηµερών πριν από την ηµεροµηνία καταβολής των τόκων, ii) εφόσον ο βασικός δείκτης

εποπτικών κεφαλαίων (Core Tier I) ή ο βασικός δείκτης κοινών κεφαλαίων της Βασιλείας ΙΙΙ (Basel III Common Equity Tier I) µειωθούν κάτω του 7% και του

5,125% αντίστοιχα, στο 50% της αρχικής τιµής έκδοσης των µετοχών που θα καλυφθούν από το ΕΤΧΣ ή iii) µετά την πάροδο 5 ετών, στο 50% της αρχικής

τιµής έκδοσης των µετοχών που θα καλυφθούν από το ΕΤΧΣ. Η έκδοση των CoCos αναµένεται τον Ιανουάριο του 2013.

έτος. Αν τα ενοποιηµένα κέρδη των προηγούµενων ετών δεν επαρκούν και η ΤτΕ εκτιµήσει ότι η καταβολή τόκων ενδέχεται να θέσει σε κίνδυνο τη

συµµόρφωση του πιστωτικού ιδρύµατος µε τους δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας, οι τόκοι θα καταβληθούν σε είδος µέσω της έκδοσης κοινών µετοχών στη

µέση χρηµατιστηριακή τιµή των τελευταίων 50 ηµερών διαπραγµάτευσης πριν από την ηµεροµηνία καταβολής των τόκων.

Έκδοση τίτλων παραστατικών δικαιωµάτων κτήσης µετοχών για όλες τις κοινές µετοχές που θα αποκτήσει το ΕΤΧΣ, εφόσον ικανοποιηθεί η προϋπόθεση της

συµµετοχής των ιδιωτών επενδυτών κατά 10% στην αύξηση κεφαλαίου. Οι ιδιώτες επενδυτές που θα συµµετέχουν στην αύξηση κεφαλαίου θα λάβουν τίτλους

παραστατικών δικαιωµάτων κτήσης µετοχών, οι οποίοι θα είναι εισηγµένοι και διαπραγµατεύσιµοι και θα παρέχουν στους κατόχους µετοχών/τίτλων i) το

δικαίωµα αγοράς µετοχών από το ΕΤΧΣ εξαµηνιαίως, για περίοδο 4,5 ετών, µε τιµή άσκησης ίση µε την τιµή διάθεσης των µετοχών που καλύπτει το ΕΤΧΣ

πλέον 4%, αυξανόµενη 1% ανά έτος (τιµή άσκησης των δικαιωµάτων) και ii) το δικαίωµα προτίµησης αγοράς µετοχών από το ΕΤΧΣ στη χαµηλότερη τιµή

µεταξύ της τιµής άσκησης των δικαιωµάτων και της µέσης χρηµατιστηριακής τιµής των τελευταίων 50 ηµερών από την ανακοίνωση του ΕΤΧΣ, στην

περίπτωση που το ΕΤΧΣ προτίθεται να τις πουλήσει µετά την ελάχιστη περίοδο διακράτησης των 3 ετών. 

Οι µη βιώσιµες τράπεζες θα εξυγιανθούν από το ΕΤΧΣ µε τρόπο συστηµατικό και µε το µικρότερο δυνατό κόστος για το κράτος, διασφαλίζοντας τη

χρηµατοοικονοµική σταθερότητα.

Για να διασφαλιστεί ότι το σύστηµα διαθέτει επαρκή κεφάλαια, η ΤτΕ θα διεξάγει επαναληπτικό τεστ προσοµοίωσης ακραίων καταστάσεων έως το δεύτερο τρίµηνο

του 2013, βάσει των τιµών αγοράς στο τέλος του 2012. Η µεθοδολογία που θα χρησιµοποιηθεί θα συµφωνηθεί µε την Τρόικα (ΕΕ, ΕΚΤ και ∆ΝΤ).

Μετά την αξιολόγηση του επιχειρηµατικού σχεδίου και των κεφαλαιακών αναγκών της Eurobank («η Τράπεζα»), η ΤτΕ κατέληξε στο συµπέρασµα, την 19 Απριλίου

2012, ότι η Eurobank είναι βιώσιµη και στις 8 Νοεµβρίου 2012 την ενηµέρωσε ότι ο δείκτης εποπτικών κεφαλαίων (Tier I) πρέπει να αυξηθεί κατά € 5.839 εκατ. έως

τον Απρίλιο του 2013. Η Τράπεζα, το ΕΤΧΣ και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ), υπέγραψαν την 28 Μαΐου 2012 και την

21 ∆εκεµβρίου 2012 µια τριµερή συµφωνία προεγγραφής για την προκαταβολή της εισφοράς του ΕΤΧΣ έναντι της συµµετοχής του στη µελλοντική αύξηση του

µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας µε οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 3,97 δις και € 1,34 δις αντίστοιχα (σύνολο € 5,31 δις).

Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα µία επιστολή δέσµευσης για επιπρόσθετη κεφαλαιακή ενίσχυση αξίας € 0,53 δις για να καλυφθεί το συνολικό ποσό των

κεφαλαιακών αναγκών αξίας € 5.839 εκατ. Λαµβάνοντας υπόψη το συνολικό ποσό της ανακεφαλαιοποίησης αξίας € 5.839 εκατ., την 30 Σεπτεµβρίου 2012 τα

εποπτικά κεφάλαια του Οµίλου αυξάνονται σε € 4,7 δις, τα βασικά εποπτικά κεφάλαια της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (EBA Core Tier I Capital) σε € 4,4 δις, ο

δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σε 11,8% και ο δείκτης βασικών εποπτικών κεφαλαίων της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Αρχής (EBA Core Tier I) σε 10,9%. Η πώληση

των δραστηριοτήτων στην Τουρκία, η οποία συµφωνήθηκε τον Απρίλιο του 2012 και αναµένεται να ολοκληρωθεί το ∆εκέµβριο του 2012, θα αυξήσει επιπλέον τους

δείκτες εποπτικών κεφαλαίων της Eurobank κατά 50 µονάδες βάσης περίπου.
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8.

9. Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Καθαρά έσοδα από τόκους -                        35                   

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες -                        7                     

Λοιπά έσοδα από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες -                        (1)                    

Λειτουργικά έξοδα -                        (35)                  

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις πελατών -                        (17)                  

-                        (11)                  

Φόρος εισοδήµατος

Τη 14 Φεβρουαρίου 2012 ψηφίστηκε ο Νόµος 4046/2012, ο οποίος προβλέπει ότι οι φορολογικές ζηµιές που προκύπτουν από την ανταλλαγή οµολόγων στα

πλαίσια του προγράµµατος PSI+ (σηµ. 6) θα εκπέσουν φορολογικά σε ισόποσες δόσεις κατά τη διάρκεια ζωής των νέων οµολόγων που αποκτήθηκαν ανεξάρτητα

από την περίοδο διακράτησής τους.

O φορολογικός συντελεστής των εταιρειών στην Ελλάδα ανέρχεται σε 20%. Επιπλέον, τα µερίσµατα που θα διανεµηθούν το 2012 υπόκεινται σε παρακράτηση

φόρου 25%.

Επίσης, η Eurobank εξάσκησε την 30 Απριλίου 2012 το δικαίωµα πώλησης του εναποµείναντος µεριδίου της 13% στη νέα ενιαία Τράπεζα Raiffeisen Polbank. Τον

Οκτώβριο του 2012, η σχετική µεταφορά των µετοχών ολοκληρώθηκε.

Βάσει των όρων της επενδυτικής συµφωνίας που υπογράφηκε µε την Raiffeisen Bank International AG (RBI) το Φεβρουάριο του 2011, η Τράπεζα αναγνώρισε την

31 Μαρτίου 2011 την πώληση των δραστηριοτήτων της στην Πολωνία έναντι συνολικού τιµήµατος € 718 εκατ.

Εξάµηνο που έληξε την

30 Ιουνίου

Την 30 Απριλίου 2012, η Τράπεζα µεταβίβασε το 70% της Πολωνικής θυγατρικής της τράπεζας (Polbank) στην RBI, αφού έλαβε τις απαραίτητες εγκρίσεις από την

Πολωνική Ρυθµιστική Αρχή για τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα (KNF). Από την 30 Απριλίου 2012, η Polbank και η RBI Poland (Πολωνική θυγατρική τράπεζα της

RBI) έχουν ενοποιηθεί. Η Τράπεζα έλαβε € 460 εκατ. σε µετρητά, ενώ το εναποµείναν τίµηµα υπόκειται σε προσαρµογές βάσει των καθαρών περιουσιακών

στοιχείων της Polbank κατά την ολοκλήρωση της συναλλαγής.

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες

Τα αποτελέσµατα των δραστηριοτήτων της Τράπεζας στην Πολωνία παρουσιάζονται παρακάτω. Τα αποτελέσµατα από συνεχιζόµενες και από µη συνεχιζόµενες

δραστηριότητες παρουσιάζονται διακριτά στην κατάσταση αποτελεσµάτων.

Φόρος εισοδήµατος -                        2                     

Κέρδη/(ζηµιές) προ κερδών από την πώληση µη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων -                        (9)                    

Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου από την πώληση µη συνεχιζόµενων δραστηριοτήτων (70)                    240                 

Φόρος εισοδήµατος 14                     (41)                  

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες που αναλογούν στους µετόχους (56)                    190                 

10. Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια και απαιτήσεις πελατών

Η κίνηση της πρόβλεψης για πιστωτικούς κινδύνους αναλύεται παρακάτω:

€ εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 2.744              

Ζηµιές από επισφαλείς απαιτήσεις που χρεώθηκαν στην περίοδο 665                 

Ποσά που ανακτήθηκαν κατά την περίοδο 3                     

∆άνεια που διεγράφησαν κατά τη διάρκεια της περιόδου ως ανεπίδεκτα εισπράξεως (8)                    

Συναλλαγµατικές διαφορές και λοιπές κινήσεις (109)                

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 3.295              

11. Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις

30 Ιουνίου

2012

€ εκατ.

Ζηµιές αποµείωσης από οµόλογα 100                 

Ζηµιιές αποµείωσης από αµοιβαία κεφάλαια και µετοχές 49                   

Ζηµιές αποτίµησης πιστωτικού κινδύνου από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 11                   

160                 
 

12. Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

1.092                1.052              

2.695                3.402              

1.675                1.492              

Την 30 Ιουνίου 2012, η Τράπεζα αναγνώρισε ζηµιά αποµείωσης αξίας € 100 εκατ. για τίτλους µειωµένης εξασφάλισης έκδοσης της Αγροτικής Τράπεζας της

Ελλάδος (ΑΤΕ), η άδεια της οποίας ανακλήθηκε τον Ιούλιο του 2012 και έκτοτε έχει τεθεί σε καθεστώς εκκαθάρισης. 

Χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων µέχρι τη λήξη επενδυτικών τίτλων

Χρεωστικοί τίτλοι δανειακού χαρτοφυλακίου

Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων

Την 30 Ιουνίου 2012, η Τράπεζα αναγνώρισε ζηµιά αποµείωσης αξίας € 49 εκατ. για µετοχικούς τίτλους (συµπεριλαµβανοµένων αµοιβαίων κεφαλαίων), λόγω της

σηµαντικής ή/και παρατεταµένης µείωσης της εύλογης αξίας έναντι του κόστους αυτών, ως αποτέλεσµα της συνεχούς επιδείνωσης των αγορών µετοχών.

1.675                1.492              

5.462                5.946              

  

Χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων µέχρι τη λήξη επενδυτικών τίτλων
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12. Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων (συνέχεια)

13. Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις

(α) EFG Leasing IFN S.A., Ρουµανία

(β) EFG Hellas (Cayman Islands) Ltd, Νησιά Cayman

(γ) EFG Hellas II (Cayman Islands) Ltd, Νησιά Cayman

Γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

(δ)

Το Μάρτιο του 2012, η εταιρεία ρευστοποιήθηκε.

Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε. (πρώην Open 24 A.E), Eurobank Υπηρεσίες Προώθησης και ∆ιαχείρισης Προϊόντων

Καταναλωτικής και Στεγαστικής Πίστης Α.Ε. (πρώην Eurobank Cards Α.Ε.) και Eurobank Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Οφειλετών Α.Ε. (πρώην

Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε.), Ελλάδα

Το Νοέµβριο του 2012, η επωνυµία της «Eurobank Cards Α.Ε.» άλλαξε σε «Eurobank Υπηρεσίες Προώθησης και ∆ιαχείρισης Προϊόντων Καταναλωτικής και

Στεγαστικής Πίστης Α.Ε.» και δραστηριοποιείται στην προώθηση και διαχείριση δανειακών/ασφαλιστικών προϊόντων. Η «Eurobank Υπηρεσίες ∆ιαχείρισης

Απαιτήσεων Α.Ε.» µετονοµάστηκε σε «Eurobank Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Οφειλετών Α.Ε.» και δραστηριοποείται στην ενηµέρωση οφειλετών οι απαιτήσεις

των οποίων έχουν καταστεί ληξιπρόθεσµες.

Στο πλαίσιο της συµµετοχής στο πρόγραµµα επαναγοράς χρέους του Ελληνικού ∆ηµοσίου, η Τράπεζα υπέβαλε προσφορά για την ανταλλαγή του 100% των

νέων ΟΕ∆ που κατείχε συνολικής ονοµαστικής αξίας € 2,3 δις (λογιστική αξία € 0,6 δις) και έλαβε οµόλογα του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ συνολικής ονοµαστικής αξίας €

0,8 δις (σηµ. 6).

Το ∆εκέµβριο του 2012, η επωνυµία και η δραστηριότητα της «Open 24 A.E.» άλλαξαν. Η νέα επωνυµία της εταιρείας είναι «Eurobank Υπηρεσίες

Τον Απρίλιο του 2012, η Τράπεζα µείωσε το ποσοστό συµµετοχής της στην EFG Leasing IFN S.A. από 7,37% σε 2,77%.

Το 2008 και το 2010, σύµφωνα µε τις τροποποιήσεις του ∆.Λ.Π. 39, η Τράπεζα µετέφερε χρεωστικούς τίτλους που πληρούσαν τα κριτήρια από το χαρτοφυλάκιο

των «∆ιαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων» στο χαρτοφυλάκιο «∆ανειακών χρεωστικών τίτλων», το οποίο αποτιµάται στην αναπόσβεστη αξία κτήσης. Οι

τόκοι από τους τίτλους που έχουν µεταφερθεί συνεχίζουν να αναγνωρίζονται στα έσοδα από τόκους, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο του πραγµατικού επιτοκίου. Την

30 Ιουνίου 2012, η λογιστική αξία των τίτλων που έχουν µεταφερθεί ανερχόταν σε € 1.522 εκατ. Εάν δεν είχε πραγµατοποιηθεί η παραπάνω µεταφορά, η µεταβολή

στην εύλογη αξία των µεταφερθέντων τίτλων για την περίοδο από την ηµεροµηνία µεταφοράς έως την 30 Ιουνίου 2012, θα είχε ως αποτέλεσµα € 629 εκατ. ζηµιές,

µετά από φόρους, οι οποίες θα αναγνωρίζονταν στο αποθεµατικό αναπροσαρµογής των διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων.

Τα οµόλογα Ελληνικού ∆ηµοσίου που είχαν µεταφερθεί αξίας € 148 εκατ. την 31 ∆εκεµβρίου 2011 και τα οποία ανταλλάχθηκαν µε νέα οµόλογα στα πλαίσια του PSI 

το 2012, αποαναγνωρίστηκαν (σηµ. 6). 

Το Φεβρουάριο του 2012, η Τράπεζα πούλησε τη συµµετοχή της στην EFG Hellas (Cayman Islands) Ltd στη θυγατρική της EFG New Europe Funding III Ltd.

(ε)

14. Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις

30 Ιουνίου 31 ∆εκεµβρίου

2012 2011

€ εκατ. € εκατ.

Οµόλογα από τιτλοποίηση 1.519                4.335              
Μεσοπρόθεσµοι τίτλοι (EMTN) 369                   -                     
Καλυµµένες οµολογίες 0                       1                     
Οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου 1                       1                     

1.889                4.337              

Οι απαιτούµενες γνωστοποιήσεις σχετικά µε τις εκδοθείσες καλυµµένες οµολογίες, βάσει της Π.∆.Τ.Ε. 2620/28.08.2009, είναι διαθέσιµες στην ιστοσελίδα της

Τράπεζας.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα επαναγόρασε οµόλογα από τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων αξίας € 30 εκατ., τα οποία είχαν εκδοθεί από την εταιρεία

ειδικού σκοπού Themeleion Mortgage Finance PLC τον Ιούνιο του 2004. Από το ανωτέρω ποσό € 24 εκατ. διακρατούνταν από τις θυγατρικές της Τράπεζας.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα επαναγόρασε οµόλογα από τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων αξίας € 30 εκατ., τα οποία είχαν εκδοθεί από την εταιρεία

ειδικού σκοπού Themeleion II Mortgage Finance PLC τον Ιούνιο του 2005. Από το ανωτέρω ποσό € 16 εκατ. διακρατούνταν από τις θυγατρικές της Τράπεζας.

Anaptyxi SME II 2009-1 Plc, Anaptyxi SME II APC Ltd, Anaptyxi SME II Holdings Ltd, Karta 2005-1 Plc, Karta APC Ltd, Karta Holdings Ltd, Karta LNI

1 Ltd και Karta Options Ltd, Ηνωµένο Βασίλειο

Το ∆εκέµβριο του 2012, η επωνυµία και η δραστηριότητα της «Open 24 A.E.» άλλαξαν. Η νέα επωνυµία της εταιρείας είναι «Eurobank Υπηρεσίες

∆ιαχείρισης Απαιτήσεων Α.Ε.» και δραστηριοποιείται στη διαχείριση ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων πελατών στεγαστικής και καταναλωτικής πίστης.

Τον Οκτώβριο του 2012, οι εταιρείες ρευστοποιήθηκαν.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα επαναγόρασε οµόλογα από τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων αξίας € 380 εκατ., τα οποία είχαν εκδοθεί από την

εταιρεία ειδικού σκοπού Themeleion IV Mortgage Finance PLC τον Ιούνιο του 2007. Από το ανωτέρω ποσό € 202 εκατ. διακρατούνταν από τις θυγατρικές της

Τράπεζας.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα επαναγόρασε οµόλογα από τιτλοποίηση καταναλωτικών δανείων αξίας € 2.200 εκατ., τα οποία είχαν εκδοθεί από την

εταιρεία ειδικού σκοπού Daneion 2007-1 PLC το Νοέµβριο του 2007. Το ανωτέρω ποσό διακρατούνταν πλήρως από τις θυγατρικές της Τράπεζας.

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα εξέδωσε τίτλους αξίας € 383 εκατ. στα πλαίσια του προγράµµατος EMTN, οι οποίοι αγοράστηκαν από τις θυγατρικές

της. 

Κατά τη διάρκεια της περιόδου, η Τράπεζα επαναγόρασε οµόλογα από τιτλοποίηση στεγαστικών δανείων αξίας € 93 εκατ., τα οποία είχαν εκδοθεί από την εταιρεία

ειδικού σκοπού Themeleion III Mortgage Finance PLC τον Ιούνιο του 2006. Από το ανωτέρω ποσό € 48 εκατ. διακρατούνταν από τις θυγατρικές της Τράπεζας.

Την 30 Ιουνίου 2012, οι καλυµµένες οµολογίες και τα οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου στα πλαίσια του δεύτερου πυλώνα του Προγράµµατος Ενίσχυσης της

Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας (σηµ. 5), συνολικής αξίας € 3.800 εκατ. και € 17.776 εκατ., αντίστοιχα, κατέχονταν πλήρως από την Τράπεζα και τις

θυγατρικές της. Το Μάιο του 2012, έληξαν καλυµµένες οµολογίες αξίας € 650 εκατ. Το Νοέµβριο του 2012, έληξαν οµόλογα εγγύησης Ελληνικού ∆ηµοσίου αξίας €

1.500 εκατ.
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15. Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές, διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο και ίδιες µετοχές

Μετοχικό 

κεφάλαιο-

κοινές 

µετοχές

Ίδιες 

µετοχές

Καθαρό 

ποσό

Ίδιες 

µετοχές

Καθαρό 

ποσό

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 1.228            -                     1.228           1.448             -                        1.448              
  

Εκδοθείσες 

κοινές 

µετοχές

Ίδιες 

µετοχές Καθαρό ποσό

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 552.948.427   -                        552.948.427   

Ίδιες µετοχές 

16. Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές

30 Ιουνίου

Αριθµός 2012 2011

Τον Ιούνιο του 2009, η Τακτική Γενική Συνέλευση των Μετόχων ενέκρινε την έκδοση, εντός ορισµένων παραµέτρων, οι όροι και ο χρονικός προσδιορισµός των

οποίων είναι στην κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, οµολόγου αξίας € 500 εκατ. µε ρήτρα δικαιώµατος πρόωρης αποπληρωµής από τον εκδότη και µετατρέψιµου

σε κοινές µετοχές της Τράπεζας (σηµ. 17, Σειρές ∆ και Ε). Η έκδοση του οµολόγου µπορεί να γίνει είτε απευθείας είτε τµηµατικά σε σειρές. Τον Ιούλιο του 2011, η

Επαναληπτική Τακτική Γενική Συνέλευση αποφάσισε την τροποποίηση των όρων για τις οµολογίες αξίας € 150 εκατ. που δεν έχουν ακόµη εκδοθεί/διατεθεί, όπως

είχε αποφασιστεί από την Τακτική Γενική Συνέλευση τον Ιούνιο του 2009, καθώς και την αύξηση, υπό προϋποθέσεις, της συνολικής αξίας του οµολόγου αυτού έως

και € 100 εκατ.

31 ∆εκεµβρίου

€ εκατ.

Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές

Αριθµός µετοχών

Με βάση το Νόµο 3756/2009, οι τράπεζες που συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να αποκτήσουν

ίδιες µετοχές, σύµφωνα µε το άρθρο 16 του νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών.

H ονοµαστική αξία των µετοχών της Τράπεζας είναι € 2,22 ανά µετοχή (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 2,22). Tο κοινό µετοχικό κεφάλαιο της Τράπεζας είναι πλήρως

καταβεβληµένο. Το µετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές, η διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο και οι ίδιες µετοχές αναλύονται παρακάτω:

∆ιαφορά από 

έκδοση 

µετοχών υπέρ  

το άρτιο

Αριθµός 2012 2011

µετοχών € εκατ. € εκατ.

345.500.000   950                   950                 
 

Γεγονός µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

17. Υβριδικά κεφάλαια

Σύνολο

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Υπόλοιπο τη 1 Ιανουαρίου 2012 89                155                166              275 59 744                 

Αγορά υβριδικών κεφαλαίων (1)                 (3)                   (2)                (48)                 -                        (54)                  

Πώληση υβριδικών κεφαλαίων -                   -                     0                 -                     -                        0                     

Υπόλοιπο την 30 Ιουνίου 2012 88                152                164              227                59                     690                 

Το επιτόκιο της Tier Ι Έκδοσης Α των υβριδικών κεφαλαίων έχει οριστεί σε 2,50% για την περίοδο από 18 Μαρτίου 2012 έως 17 Μαρτίου 2013.

Την 30 Ιουνίου 2012, το µέρισµα που αναλογούσε στους κατόχους υβριδικών κεφαλαίων ανερχόταν σε € 23 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 25 εκατ.).

Την 30 Ιουνίου 2012, τα συνολικά κέρδη από την επαναγορά υβριδικών κεφαλαίων ανέρχονταν σε € 24 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 15 εκατ.).

Έκδοση Β Έκδοση Γ

Η µεταβολή των υβριδικών κεφαλαίων που εξέδωσε η Τράπεζα µέσω της Εταιρείας Ειδικού Σκοπού, EFG Hellas Funding Limited, αναλύεται παρακάτω:

Τη 12 Ιανουαρίου 2009, η Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της Τράπεζας ενέκρινε την έκδοση 345.500.000 προνοµιούχων µετοχών χωρίς δικαίωµα

ψήφου, µη διαπραγµατεύσιµων, µη µεταβιβάσιµων, µη σωρευτικής σταθερής απόδοσης 10% φορολογικά εκπιπτόµενης, µε ονοµαστική αξία € 2,75 έκαστη,

σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008 «Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας», οι οποίες καλύπτονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο µε

οµόλογα ίσης αξίας. Η έκδοση ανέρχεται σε € 940 εκατ., µετά από έξοδα, και ολοκληρώθηκε την 21 Μαΐου 2009. Σύµφωνα µε το τρέχον νοµικό και εποπτικό

πλαίσιο, οι εκδοθείσες µετοχές περιλαµβάνονται για εποπτικούς σκοπούς στα Tier I κεφάλαια της Τράπεζας.

Οι προνοµιούχες µετοχές παρέχουν δικαίωµα σταθερής µη σωρευτικής απόδοσης 10% υπό τις προϋποθέσεις διατήρησης του ελάχιστου ορίου των δεικτών

κεφαλαιακής επάρκειας, που θέτει η Τράπεζα της Ελλάδος, της ύπαρξης αποθεµατικών που δύναται να διανεµηθούν κατά την έννοια των διατάξεων του άρθρου

44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, και της έγκρισης της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης των µετόχων. Σύµφωνα µε το Νόµο 3723/2008, όπως

τέθηκε σε ισχύ, µετά την πάροδο πέντε ετών από την έκδοση των προνοµιούχων µετοχών ή νωρίτερα, κατόπιν σχετικής έγκρισης της Τράπεζας της Ελλάδος, η

Τράπεζα µπορεί να αποπληρώσει τις προνοµιούχες µετοχές στην ονοµαστική τους αξία. Σε περίπτωση µη αποπληρωµής των προνοµιούχων µετοχών έως τη λήξη

των πέντε ετών, η απόδοση αυξάνει κατά 2% ανά έτος.

Έκδοση Α Έκδοση ∆

Βάσει του Νόµου 3723/2008, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 4093/2012, οι Τράπεζες υποχρεούνται να καταβάλουν την απόδοση 10% των προνοµιούχων

µετοχών κατά παρέκκλιση των διατάξεων του Νόµου 2190/1920, εκτός του άρθρου 44α, υπό την προϋπόθεση ότι η καταβολή του σχετικού ποσού δε θα θέσει σε

κίνδυνο τη διατήρηση του ελάχιστου ορίου των δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας.

Βάσει των αποτελεσµάτων του 2011 και του άρθρου 44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, η Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση ενέκρινε τη µη

διανοµή µερίσµατος τόσο στους κοινούς όσο και στους προνοµιούχους µετόχους.  

Έκδοση Ε
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18. Προκαταβολή του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας

19. Ενδεχόµενες υποχρεώσεις και λοιπές δεσµεύσεις

20. Προαιρετική δηµόσια πρόταση της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος Α.Ε.

21. Λοιπά σηµαντικά γεγονότα και γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

Οι κεφαλαιουχικές δεσµεύσεις της Τράπεζας που αφορούν ενσώµατα πάγια στοιχεία ανέρχονταν σε € 5 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 6 εκατ.).

Την 30 Ιουνίου 2012, οι ενδεχόµενες υποχρεώσεις της Τράπεζας που αφορούν εγγυήσεις, πιστωτικές επιστολές σε αναµονή και αχρησιµοποίητα πιστωτικά όρια

ανέρχονταν σε € 7.798 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 10.814 εκατ.) και οι ενέγγυες πιστώσεις της Τράπεζας ανέρχονταν σε € 10 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 19

εκατ.).

Η Τράπεζα ανακοίνωσε ότι η πρόταση ανταλλαγής εντάσσεται στο πλαίσιο της εν εξελίξει διαδικασίας συγκέντρωσης του τραπεζικού συστήµατος στην Ελλάδα. Το

∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας θα αξιολογήσει περαιτέρω, µε εποικοδοµητικό πνεύµα, τα πλεονεκτήµατα της επιχειρηµατικής ενοποίησης µε γνώµονα το

συµφέρον όλων των ενδιαφεροµένων, συµπεριλαµβανοµένων των εργαζοµένων, των πελατών, των µετόχων και της Ελληνικής οικονοµίας.

Την 5 Οκτωβρίου 2012, η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος (ΕΤΕ) ανακοίνωσε την υποβολή προαιρετικής δηµόσιας πρότασης για την απόκτηση του συνόλου των

µετοχών της Eurobank, προσφέροντας ως αντάλλαγµα 58 νέες µετοχές της ΕΤΕ για κάθε 100 µετοχές της Eurobank που θα προσφερθούν. Η ΕΤΕ δήλωσε επίσης

ότι, µέτοχοι της Eurobank που εκπροσωπούν το 43,6% του µετοχικού κεφαλαίου των κοινών µετοχών, έχουν δεσµευθεί να προσφέρουν τις µετοχές τους στη

δηµόσια πρόταση. Η πρόταση ανταλλαγής υπόκειται στην έγκριση των αρµόδιων εποπτικών αρχών. Την 23 Νοεµβρίου 2012, η Γενική Συνέλευση των µετόχων της

ΕΤΕ ενέκρινε την αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου και την έκδοση νέων κοινών µετοχών, οι οποίες θα διατεθούν στους κοινούς µετόχους της Eurobank που θα

αποδεχθούν την προαιρετική δηµόσια πρόταση της ΕΤΕ κατά την προαναφερόµενη σχέση ανταλλαγής.

Το Φεβρουάριο του 2012, η εγγυητική που εξέδωσε η Τράπεζα υπέρ της EFG Ora Funding Limited III, καθώς και η ληφθείσα εγγυητική από την απώτατη µητρική

εταιρεία της Τράπεζας, µειώθηκαν σε € 67 εκατ.

Την 28 Μαΐου 2012, το ΕΤΧΣ προκατέβαλε στον Όµιλο οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 3,97 δις έναντι της συµµετοχής του στην

επικείµενη ανακεφαλαιοποίηση της Τράπεζας. Βάσει των όρων της σχετικής σύµβασης προεγγραφής, η συναλλαγή καταχωρήθηκε ως δανεισµός χρεογράφων. Την

21 ∆εκεµβρίου 2012, το ΕΤΧΣ προκατέβαλε στον Όµιλο επιπλέον οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας € 1,34 δις στα πλαίσια µιας

αντίστοιχης σύµβασης προεγγραφής (βλ. σηµ. 7).

Σε συνέχεια της έναρξης της δηµόσιας πρότασης η οποία έπεται της έγκρισης των σχετικών εγγράφων της προσφοράς από την Ελληνική Επιτροπή

Κεφαλαιαγοράς, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, µε τη βοήθεια των χρηµατοοικονοµικών του συµβούλων, θα εξετάσει τα πλεονεκτήµατα, τους όρους και τις

προϋποθέσεις της πρότασης ανταλλαγής και θα εκφράσει τη γνώµη του επ' αυτής, όπως απαιτείται από το Νόµο 3461/2006.

21. Λοιπά σηµαντικά γεγονότα και γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού

Σηµείωση 5-Πρόγραµµα Ενίσχυσης της Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας

Σηµείωση 6-Πιστωτικός κίνδυνος από απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου

22. Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη

Σηµείωση 9-Μη συνεχιζόµενες δραστηριότητες
Σηµείωση 13-Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις

Βάσει του Νόµου 3864/2012, όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 4093/2012 που τέθηκε σε ισχύ το Νοέµβριο του 2012, οι τράπεζες που λαµβάνουν κεφαλαιακή

ενίσχυση από το ΕΤΧΣ υποχρεούνται να καταβάλουν άπαξ στο ΕΤΧΣ ποσό € 556 εκατ. Σύµφωνα µε τη σχετική σύµβαση προεγγραφής που υπογράφηκε µε το

ΕΤΧΣ την 21 ∆εκεµβρίου 2012, το ποσό που αναλογεί στη Eurobank καθορίστηκε σε € 154 εκατ. 

Σηµείωση 7-Ανακεφαλαιοποίηση των Ελληνικών Τραπεζών

Πληροφορίες σχετικά µε σηµαντικά γεγονότα µετά την ηµεροµηνία ισολογισµού αναφέρονται επίσης στις εξής σηµειώσεις:

Έως την 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα ήταν µέλος του Οµίλου EFG, ενεργός µητρική εταιρεία του οποίου είναι η «European Financial Group EFG (Luxembourg)

S.A.», ενώ απώτατη µητρική εταιρεία είναι η «Private Financial Holdings Limited», η οποία ανήκει και ελέγχεται έµµεσα από µέλη της οικογένειας Λάτση. Πιο

συγκεκριµένα, ο Όµιλος EFG κατείχε το 44,70% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών της Τράπεζας, µέσω 100% θυγατρικών της απώτατης µητρικής

εταιρείας, ενώ οι υπόλοιπες κοινές µετοχές µε δικαίωµα ψήφου κατέχονταν από θεσµικούς και ιδιώτες επενδυτές, κανείς εκ των οποίων, σύµφωνα µε όσα η

Τράπεζα γνωρίζει, δεν κατείχε ποσοστό 5% και άνω. 

Την 23 Ιουλίου 2012, µεταβιβάστηκε το 43,55% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών που κατείχε ο Όµιλος EFG, σε δέκα νοµικά πρόσωπα, κάθε ένα από τα

οποία απέκτησε το 4,4% περίπου, ενώ ο Όµιλος EFG διατήρησε το υπόλοιπο 1,15%. Τα ανωτέρω νοµικά πρόσωπα έχουν επίσηµα δηλώσει ότι είναι ανεξάρτητα

µεταξύ τους. Ως αποτέλεσµα, από την 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα έπαυσε να τελεί υπό τον έλεγχο του Οµίλου EFG και δε θα περιλαµβάνεται πλέον στις

ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις του. Επιπλέον, η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της Τράπεζας έχουν ήδη τροποποιηθεί, ώστε να µην περιλαµβάνουν

πλέον το συνθετικό «EFG». 

Στο πλαίσιο του διαχωρισµού του Οµίλου Eurobank από τον Όµιλο EFG, υποβλήθηκαν παραιτήσεις από πέντε µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας

έτσι ώστε να µην υπάρχουν κοινά µέλη στα όργανα του Οµίλου EFG και του Οµίλου Eurobank. Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Τράπεζας, κατά τη συνεδρίαση της

21 Σεπτεµβρίου 2012, εξέλεξε ως νέα µέλη, την κυρία Αγγελική Φράγκου και τους κυρίους Γιώργο ∆αυίδ και Νικόλα Στασινόπουλο, µε θητεία ίση µε το υπόλοιπο

της θητείας των παραιτηθέντων µελών.

Η Τράπεζα πραγµατοποιεί τραπεζικές συναλλαγές µε τα συνδεόµενα µέρη µέσα στα συνήθη πλαίσια των εργασιών και σε καθαρά εµπορική βάση. Οι συναλλαγές 

αυτές περιλαµβάνουν δάνεια, καταθέσεις και εγγυήσεις. Επιπλέον, µέσα στα συνήθη πλαίσια των επενδυτικών τραπεζικών της εργασιών, η Τράπεζα ενδέχεται να

κατέχει χρεωστικούς και συµµετοχικούς τίτλους των συνδεόµενων µερών. Ο όγκος και τα υπόλοιπα των συναλλαγών µε τα συνδεόµενα µέρη στο τέλος της

περιόδου/χρήσης παρατίθενται παρακάτω:

Σηµείωση 22-Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη

Σηµείωση 16-Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές
Σηµείωση 18-Προκαταβολή του Ελληνικού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας

Την 22 Μαΐου 2012, η ∆εύτερη Επαναληπτική Έκτακτη Γενική Συνέλευση των Μετόχων της Alpha Bank διέκοψε τη διαδικασία συγχώνευσης µε την Eurobank και

ανακάλεσε τις αποφάσεις της από 15 Νοεµβρίου 2011 Γενικής Συνέλευσης της Alpha Bank.
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22. Συναλλαγές µε συνδεόµενα µέρη (συνέχεια)

Εταιρείες υπό

Βασικά τον έλεγχο

µέλη της των ΒΜ∆ 

Όµιλος ∆ιοίκησης και συγγενείς

Θυγατρικές EFG (ΒΜ∆)
(2)

επιχειρήσεις

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 8.581           -                     -                        0                     

25                0                    -                        -                     

Απαιτήσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 109              -                     -                        -                     

Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων 101              82                  -                        5                     

∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 1.875           -                     15                     67                   

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 45                0                    -                        -                     

Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 1.452           0                    -                        -                     

Υποχρεώσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 36                -                     -                        -                     

Υποχρεώσεις προς πελάτες 2.775           0                    11                     51                   

Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 2.645           -                     -                        -                     

Λοιπές υποχρεώσεις 220              0                    -                        -                     

Εγγυητικές που εκδόθηκαν (σηµ.19) 5.515           67                  0                       2

Εγγυητικές που ελήφθησαν (σηµ.19) -                  67                  0                       -                     

Καθαρά έσοδα από τόκους (9)                1                    (0)                      1                     

25                (0)                   0                       0                     

Έσοδα από µερίσµατα 14                -                     -                        -                     

Αποτελέσµατα χαρτοφυλακίου συναλλαγών 
(1)

(51)              -                     -                        -                     

(8)                0                    -                        (0)                    

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους (αµοιβές είσπραξης απαιτήσεων) (13)              -                     -                        -                     

Εταιρείες

31 ∆εκεµβρίου 2011

30 Ιουνίου 2012

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες 

Λοιπά λειτουργικά έσοδα/(έξοδα)

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία 

µέσω αποτελεσµάτων

εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2012

Εταιρείες

υπό τον έλεγχο

Βασικά µέλη των ΒΜ∆ 

Όµιλος της ∆ιοίκησης και συγγενείς

Θυγατρικές EFG (ΒΜ∆)
(2)

επιχειρήσεις

€ εκατ. € εκατ. € εκατ. € εκατ.

Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 17.629         0                    -                        -                     

95                0                    -                        -                     

Απαιτήσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 196              -                     -                        1                     

389              82                  -                        7                     

∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες 2.044           -                     15                     107                 

Λοιπά στοιχεία ενεργητικού 17                -                     -                        -                     

Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα 2.976           54                  -                        -                     

Υποχρεώσεις από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα 74                -                     -                        -                     

Υποχρεώσεις προς πελάτες 5.992           1                    31                     96                   

Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 3.977           -                     -                        -                     

Λοιπές υποχρεώσεις 27                -                     -                        -                     

Εγγυητικές που εκδόθηκαν 7.960           271                0                       5                     

Εγγυητικές που ελήφθησαν -                  271                0                       9                     

Καθαρά έσοδα από τόκους (1)                2                    (0)                      0                     

36                0                    -                        -                     

Έσοδα από µερίσµατα 13                -                     -                        -                     

Αποτελέσµατα χαρτοφυλακίου συναλλαγών
 (1)

2                 -                     -                        -                     

(10)              (0)                   -                        (0)                    

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους (αµοιβές είσπραξης απαιτήσεων) (12)              -                     -                        -                     

Παροχές προς τα βασικά µέλη της ∆ιοίκησης (µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και λοιπά βασικά µέλη της ∆ιοίκησης της Τράπεζας)

(1) 
Τα κέρδη/ζηµιές από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε θυγατρικές εταιρίες, συµψηφίζονται από αντίστοιχα κέρδη/ζηµιές από παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα µε τρίτους.

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές αµοιβές και προµήθειες 

εξάµηνο που έληξε την 30 Ιουνίου 2011

Επιπρόσθετα, την 30 Ιουνίου 2012 η Τράπεζα έχει χορηγήσει δάνεια αξίας € 447 εκατ. (31 ∆εκεµβρίου 2011: € 448 εκατ.) στον όµιλο Ελληνικά Πετρέλαια Α.Ε.,

στον οποίο ο κύριος µέτοχος (έως την 23 Ιουλίου 2012) κατέχει σηµαντικό ποσοστό συµµετοχής. Τα αντίστοιχα έσοδα από τόκους για την περίοδο που έληξε την

30 Ιουνίου 2012 ανέρχονταν σε € 15 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 12 εκατ.).

Λοιπά λειτουργικά έσοδα/(έξοδα)

Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία µέσω 

αποτελεσµάτων

(2)
Στα βασικά µέλη της ∆ιοίκησης περιλαµβάνονται τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, τα µέλη της ∆ιοίκησης της Τράπεζας και της µητρικής της και τα στενά συγγενικά τους πρόσωπα.

Χαρτοφυλάκιο επενδυτικών τίτλων

Οι αµοιβές των βασικών µελών της ∆ιοίκησης που έχουν τη µορφή βραχυπρόθεσµων παροχών ανέρχονται σε € 3,1 εκατ. (30 Ιουνίου 2011: € 3,2 εκατ.), και

µακροπρόθεσµων παροχών € 0,2 εκατ. εκ των οποίων € µηδέν αφορούν παροχές σε συµµετοχικούς τίτλους (30 Ιουνίου 2011: € 0,9 εκατ. και € 0,7 εκατ.

αντίστοιχα).

∆εν έχουν αναγνωριστεί προβλέψεις για δάνεια που χορηγήθηκαν σε συνδεόµενα µέρη.
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23.

Τα µερίσµατα λογιστικοποιούνται µετά τη λήψη της σχετικής απόφασης από την Ετήσια Γενική Συνέλευση των Μετόχων.

Μερίσµατα

Βάσει του Νόµου 3756/2009 όπως τροποποιήθηκε µε το Νόµο 3844/2010 και συµπληρώθηκε µε τους Νόµους 3965/2011 και 4063/2012, οι τράπεζες που

συµµετέχουν στο Πρόγραµµα Ενίσχυσης Ρευστότητας της Ελληνικής Οικονοµίας δεν επιτρέπεται να διανείµουν µέρισµα µε τη µορφή µετρητών στους κατόχους

κοινών µετοχών για τις χρήσεις 2008 έως σήµερα. Βάσει των αποτελεσµάτων του 2011 και του άρθρου 44α του Νόµου περί Ανωνύµων Εταιρειών 2190/1920, η

Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση ενέκρινε τη µη διανοµή µερίσµατος τόσο στους κοινούς όσο και στους προνοµιούχους µετόχους (βλ. σηµ. 16).

Αθήνα, 21 ∆εκεµβρίου 2012

Ευθύµιος Ν. Χριστοδούλου
Α.∆.Τ. ΑΒ - 049358

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Νικόλαος Κ. Νανόπουλος
Α.∆.Τ. AE - 586794

∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Πόλα Ν. Χατζησωτηρίου
Α.∆.Τ. ΑΚ - 221300

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Χάρης Β. Κοκολογιάννης
Α.∆.Τ. ΑΚ - 021124

ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ
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Στοιχεία και πληροφορίες περιόδου από 1 Ιανουαρίου 2012 έως 30 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

∆ιεύθυνση διαδικτύου: www.eurobank.gr Ελεγκτική Εταιρεία: PriceWaterhouseCoopers S.A.

Ηµεροµηνία έγκρισης από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο των Τύπος Έκθεσης Επισκόπησης: Με σύµφωνη γνώµη - θέµα έµφασης

ενδιάµεσων οικονοµικών καταστάσεων: 21 ∆εκεµβρίου 2012 Ηµεροµηνία έκδοσης έκθεσης επισκόπησης: 21 ∆εκεµβρίου 2012

 Ορκωτός Ελεγκτής Λογιστής: Κυριάκος Ριρής

1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Απρ- 1 Απρ- 1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Απρ- 1 Απρ-

30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 31 ∆εκ 2011 30 Ιουν 2012 31 ∆εκ 2011

456 612 192 317 Καθαρά έσοδα από τόκους  800  986  374  497 ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

Καθαρά έσοδα από τραπεζικές  760 1.821 Ταµείο και διαθέσιµα σε κεντρικές τράπεζες  2.421 3.286

55 87 23 35 αµοιβές και προµήθειες  105 136  50 66  13.374 23.965 Απαιτήσεις από χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα  5.663 6.988

-                        -                        -                        -                        Καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές υπηρεσίες  8 18  3 7 Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία ενεργητικού 

1  4 1  2 Έσοδα από µη τραπεζικές υπηρεσίες  16  15  8  8  42 94 στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων  334 503

14  15 0                         15 Έσοδα από µερίσµατα  2  3  2  3  1.819 1.950 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα  1.737 1.818

 98 (15)  52  3 Αποτελέσµατα χαρτοφυλακίου συναλλαγών  107  0  42 (6)  34.561 36.087 ∆άνεια και απαιτήσεις από πελάτες  44.579 48.094

 68 (97)  60 (4) Αποτελέσµατα από επενδυτικούς τίτλους (19) (71)  4  20  1.092 1.052 Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων  3.472 3.185

Τράπεζα Eurobank Ergasias Α.Ε.

Τα κατωτέρω στοιχεία και πληροφορίες, που προκύπτουν από τις οικονοµικές καταστάσεις, στοχεύουν σε µία γενική ενηµέρωση για την οικονοµική κατάσταση και τα αποτελέσµατα της Τράπεζας Eurobank Ergasias A.E. και του Οµίλου της. Συνιστούµε εποµένως στους αναγνώστες, πριν προβούν σε οποιουδήποτε είδους

επενδυτική επιλογή ή άλλη συναλλαγή µε την Τράπεζα, να ανατρέξουν στη διεύθυνση διαδικτύου της, όπου αναρτώνται οι  Ενδιάµεσες Οικονοµικές Καταστάσεις που έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (∆.Π.Χ.Α.).

Αρ. Γ.Ε.ΜΗ. 000223001000 - Όθωνος 8, 105 57 Αθήνα

(Σύµφωνα µε την απόφαση 4/507/28.04.2009 του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς)

Στοιχεία και πληροφορίες περιόδου από 1 Ιανουαρίου έως 30 Ιουνίου 2012

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΣΗΣΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Τράπεζα Όµιλος Όµιλος

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ

Τράπεζα

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ

 68 (97)  60 (4) Αποτελέσµατα από επενδυτικούς τίτλους (19) (71)  4  20  1.092 1.052 Χαρτοφυλάκιο διαθέσιµων προς πώληση επενδυτικών τίτλων  3.472 3.185

1                         16 0                        (1) Λοιπά λειτουργικά έσοδα  1  0  1  0  1.675 1.492 Χαρτοφυλάκιο διακρατούµενων µέχρι τη λήξη επενδυτικών τίτλων  2.054 2.206

 693  622  328  367 Λειτουργικά έσοδα  1.020  1.087  484  595  2.695 3.402 Χρεωστικοί τίτλοι δανειακού χαρτοφυλακίου  4.251 5.992

 2.941 2.946 Συµµετοχές σε θυγατρικές επιχειρήσεις -                     -                     

(327) (343) (161) (165) Λειτουργικά έξοδα (543) (564)                  (270) (276)                   6 6 Συµµετοχές σε κοινοπραξίες  7 8

Λειτουργικά κέρδη προ προβλέψεων  220 232 Ιδιοχρησιµοποιούµενα ενσώµατα πάγια στοιχεία  683 736

για πιστωτικούς κινδύνους από δάνεια  92 96 Επενδύσεις σε ακίνητα  618 568

και απαιτήσεις και έκτακτων ζηµιών  70 73 Άυλα πάγια στοιχεία  450 465

 366  279  167  202 από αποτιµήσεις  477  523  214  319  1.942 1.718 Αναβαλλόµενες φορολογικές απαιτήσεις  1.998 1.726

 1.172 848 Λοιπά στοιχεία ενεργητικού  1.622 1.247

Προβλέψεις για πιστωτικούς κινδύνους -                     -                     Στοιχεία ενεργητικού προς πώληση  2.128 -                     

(665) (531) (362) (262) από δάνεια και απαιτήσεις πελατών (794) (654) (434) (318) 62.461 75.782 Σύνολο ενεργητικού 72.017 76.822

Ζηµιές αποµείωσης και λοιπές ζηµιές από 

(554) (768)                  (115) (768)                  έκθεση σε χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου (554) (830)                  (115) (830)                  

(160) -                        (160) -                        Λοιπές έκτακτες ζηµιές από αποτιµήσεις (160) -                        (160) -                        ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

Αναλογία κερδών/(ζηµιών) από συµµετοχές  35.498  34.549 Υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα έναντι εξασφαλίσεων  35.541  34.888

-                        -                        -                        -                        σε συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες (0)                      (1)                      1                        (1)                       1.779  3.372 Λοιπές υποχρεώσεις προς χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα  859  1.043

(1.013) (1.020) (470) (828) Κέρδη/(ζηµιές) προ φόρου (1.031) (962) (494) (830)  2.963 3.044 Παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα  2.932 3.013

 20.657  26.864 Υποχρεώσεις προς πελάτες  28.013  32.459

 199  202  90  174 Φόρος εισοδήµατος  217  194  111  168  1.889  4.337 Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  1.500  2.671

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από  527  3.626 Λοιπές υποχρεώσεις  1.802  1.873

(814) (818) (380) (654) συνεχιζόµενες δραστηριότητες (814) (768) (383) (662) -                     -                     Υποχρεώσεις που συνδέονται µε στοιχεία ενεργητικού προς πώληση  1.587 -                     

63.313 75.792 Σύνολο υποχρεώσεων 72.234 75.947

Κέρδη/(ζηµιές) περιόδου από µη 

(56)  190 (56)                    -                        συνεχιζόµενες δραστηριότητες (51)  187 (57)                     3

(870) (628) (436) (654) Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου (865) (581) (440) (659) Ι∆ΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

 1.228  1.228 Μετοχικό κεφάλαιο-κοινές µετοχές  1.228  1.228

Καθαρά κέρδη περιόδου που 950 950 Μετοχικό κεφάλαιο-προνοµιούχες µετοχές 950 950

-                        -                        -                        -                        αναλογούν σε τρίτους  7  7  4  3  1.448  1.448 ∆ιαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο  1.448  1.448

Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου που (5.168) (4.380) Λοιπά αποθεµατικά (4.475) (3.763)

(870) (628) (436) (654) αναλογούν στους µετόχους (872) (588) (444) (662) -                     -                     Μείον: ίδιες µετοχές (12) (11)

690 744 Υβριδικά κεφάλαια-προνοµιούχοι τίτλοι 371 745

Κέρδη/(ζηµιές) µετά από φόρο -                     -                     ∆ικαιώµατα τρίτων 273 278

(1,5556) (1,2455) (0,7573) (1,2447) ανά µετοχή - Βασικά (1,2206) (1,1728) (0,7744) (1,2615) (852)               (10)                 Σύνολο (217)               875                

Κέρδη/(ζηµιές) από συνεχιζόµενες 

(1,5556) (1,5968)             (0,7573) (1,2447) δραστηριότητες ανά µετοχή - Βασικά (1,1288) (1,5207)             (0,6724) (1,2667)             62.461           75.782           Σύνολο ιδίων κεφαλαίων και υποχρεώσεων 72.017           76.822           

Σηµειώσεις:

1. Έως τις 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα ήταν µέλος του Οµίλου EFG, ενεργός µητρική εταιρεία του οποίου είναι η European 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΕΣΟ∆ΩΝ

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ 1.

1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Απρ- 1 Απρ- 1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Απρ- 1 Απρ-

30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011

(870)                  (628)                  (436)                  (654)                  Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου (865)                  (581)                  (440)                  (659)                  

77                      (46)                    39                      (59)                    ∆.Λ.Π. 39 αποθεµατικό αναπροσαρµογής 2                        142                    (21)                    133                    2. ∆εν υπάρχουν σηµαντικά εµπράγµατα βάρη επί των παγίων στοιχείων της Τράπεζας και του Οµίλου.

-                        (2)                      -                        -                        Συναλλαγµατικές διαφορές (37)                    (23)                    (14)                    (24)                    3. Η έκβαση των υφιστάµενων επίδικων υποθέσεων δεν αναµένεται να έχει σηµαντική επίδραση στις οικονοµικές καταστάσεις 

Συγκεντρωτικά συνολικά της Τράπεζας και του Οµίλου.
(793)                  (676)                  (397)                  (713)                  αποτελέσµατα µετά από φόρο  (900)                  (462)                  (475)                  (550)                  4. Στην ενοποίηση της 30 Ιουνίου 2012 περιλαµβάνονται οι εταιρείες που αναφέρονται στις σηµειώσεις 15 και 16 των ενοποιηµένων 

οικονοµικών καταστάσεων. Στις σηµειώσεις παρατίθενται πληροφορίες για το ποσοστό συµµετοχής του Οµίλου στο µετοχικό τους 

κεφάλαιο, η έδρα των εταιρειών αυτών καθώς και η µέθοδος ενοποίησης που εφαρµόστηκε. (α) Οι εταιρείες που ενοποιήθηκαν 

Συνολικό αποτέλεσµα περιόδου µετά από φόρο στις 30 Ιουνίου 2012 και δεν περιλαµβάνονταν στις οικονοµικές καταστάσεις της 30 Ιουνίου 2011 ήταν οι εταιρείες Chamia

που αναλογεί σε: Enterprises Company Ltd, EFG Istanbul Portfoy Yonetimi A.S. και Anaptyxi II Plc που ιδρύθηκαν το τέταρτο τρίµηνο του 2011 

Μετόχους καθώς και η Karta II Plc που ιδρύθηκε το τρίτο τρίµηνο του 2011, (β) ∆εν περιλαµβάνονται στις οικονοµικές καταστάσεις της 30 

                   (737)                    (865)                    (341)                    (713) (863) (629) (420) (536) Ιουνίου 2012 οι εταιρείες: (i) EFG Hellas II (Cayman Islands) Ltd που ρευστοποιήθηκε το πρώτο τρίµηνο του 2012, (ii) Eurocredit 

                     (56)                     189                      (56)                          - (43)  160                      (58) (17) Retail Services Ltd  που συγχωνεύτηκε µε την Eurobank Cyprus Ltd το τέταρτο τρίµηνο του 2011, (iii) Eurobank EFG Asset 

Management Α.Ε.Π.Ε.Υ. που συγχωνεύτηκε µε την Eurobank EFG Α.Ε.∆.Α.Κ. το τέταρτο τρίµηνο του 2011, (iv) Themeleion V 

Mortgage Finance Plc και Themeleion VI Mortgage Finance Plc που ρευστοποιήθηκαν το τρίτο τρίµηνο του 2011 και (v) BD 

                         -                          -                          -                          -  6  7  3  3 Financial Limited  που πουλήθηκε το τέταρτο τρίµηνο του 2011, (γ) Οι εταιρείες οι οποίες δεν περιλαµβάνονται στις ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις της 30 Ιουνίου 2012 λόγω µη σηµαντικότητας αναφέρονται στη σηµείωση 15 των οικονοµικών 

καταστάσεων του Οµίλου.

5. α) Η Τράπεζα έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2009 και έχει λάβει φορολογικό πιστοποιητικό από τους εξωτερικούς 

ελεγκτές για τη χρήση 2011, β) Από τις θυγατρικές τράπεζες του Οµίλου: i) η Bancpost S.A. (Ρουµανία) έχει ελεγχθεί φορολογικά 
έως και τη χρήση 2010, (ii) η Eurobank Cyprus Ltd έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2009, (iii) η Eurobank EFG 
Bulgaria A.D. και η Eurobank Private Bank Luxembourg S.A. έχουν ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2007 και 

(iv) η Eurobank A.D. Beograd (Σερβία) έχει ελεγχθεί φορολογικά έως και τη χρήση 2006. Οι υπόλοιπες θυγατρικές εταιρείες και 

κοινοπραξίες του Οµίλου (σηµειώσεις 15 και 16 των ενοποιηµένων οικονοµικών καταστάσεων), οι οποίες εδρεύουν σε χώρες 

όπου προβλέπεται από τη νοµοθεσία τακτικός φορολογικός έλεγχος, έχουν από 1 έως 8 ανέλεγκτες φορολογικές χρήσεις.
1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Ιαν- 6. Ο αριθµός του απασχολούµενου προσωπικού στις 30 Ιουνίου 2012 ήταν στην Τράπεζα 7.113 (30 Ιουνίου 2011: 7.361) και στον 

30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 Όµιλo 18.541 (30 Ιουνίου 2011: 19.789).

(10)                    5.115                 Ίδια κεφάλαια 1 Ιανουαρίου 875                    6.094                 7. Ο αριθµός των ιδίων µετοχών που κατείχαν  οι θυγατρικές εταιρείες της Τράπεζας στις 30 Ιουνίου 2012 ήταν 541.606 µε αξία

(870)                  (628)                  Καθαρά κέρδη/(ζηµιές) περιόδου (865)                  (581)                   κτήσης € 12 εκ. 

Λοιπά αποτελέσµατα περιόδου µετά από 8. Οι συναλλαγές του Οµίλου µε συνδεόµενα µέρη, έχουν ως εξής: απαιτήσεις € 885 εκ., υποχρεώσεις € 271 εκ., εκδοθείσες 

77                      (48)                    φόρο απευθείας στην καθαρή θέση (35)                    119                    εγγυητικές επιστολές € 69 εκ., ληφθείσες εγγυητικές επιστολές € 67 εκ., έξοδα € 5 εκ. και έσοδα € 27 εκ. Οι συναλλαγές της 

∆ιανεµηθέντα µερίσµατα από θυγατρικές Τράπεζας  µε συνδεόµενα µέρη, έχουν ως εξής: απαιτήσεις € 11.337 εκ., υποχρεώσεις € 7.179 εκ., εκδοθείσες εγγυητικές 

-                        -                        στους µετόχους µειοψηφίας (11)                    (10)                    επιστολές € 5.584 εκ., ληφθείσες εγγυητικές επιστολές € 67 εκ., έξοδα € 317 εκ. και έσοδα € 292 εκ. Οι συναλλαγές και οι 

(49)                    (115)                  Προνοµιούχες µετοχές/προνοµιούχοι τίτλοι (180)                  (115)                  αµοιβές του Οµίλου µε τα µέλη της ∆ιοίκησης έχουν ως εξής: αµοιβές € 3,6 εκ., απαιτήσεις € 15 εκ., υποχρεώσεις € 20 εκ., 

Εξαγορές/Μεταβολές ποσοστού συµµετοχής ληφθείσες εγγυήσεις € 0,1 εκ., έξοδα € 1,2 εκ. και έσοδα € 0,2 εκ. Οι συναλλαγές και οι αµοιβές της Τράπεζας µε τα µέλη της 

-                        67                      σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις (0)                      (4)                      ∆ιοίκησης έχουν ως εξής: αµοιβές € 3,3 εκ., απαιτήσεις € 15 εκ., υποχρεώσεις € 11 εκ., εκδοθείσες εγγυήσεις € 0,1 εκ., 

οποία δεν καταρτίζει ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις.

Τράπεζα

Όµιλος EFG, σε δέκα νοµικά πρόσωπα, κάθε ένα από τα οποία απέκτησε το 4,4% περίπου. Ως εκ τούτου, η Τράπεζα δε θα 

Έως τις 23 Ιουλίου 2012, η Τράπεζα ήταν µέλος του Οµίλου EFG, ενεργός µητρική εταιρεία του οποίου είναι η European 

Financial Group EFG (Luxembourg) S.A. Στις 30 Ιουνίου 2012, η European Financial Group EFG (Luxembourg) S.A. κατείχε 

έµµεσα ποσοστό  43,55% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών της Τράπεζας, ενώ το συνολικό ποσοστό του Οµίλου EFG 
ανερχόταν σε 44,7%. Στις 23 Ιουλίου 2012, µεταβιβάστηκε το 43,55% των κοινών µε δικαίωµα ψήφου µετοχών  που κατείχε ο

Τράπεζα Όµιλος

περιλαµβάνεται πλέον στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις της European Financial Group EFG (Luxembourg) S.A., η 

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ

Όµιλος

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΩΝ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ

- από συνεχιζόµενες δραστηριότητες

- από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες

∆ικαιώµατα τρίτων

- από συνεχιζόµενες δραστηριότητες

-                        67                      σε θυγατρικές και συγγενείς επιχειρήσεις (0)                      (4)                      ∆ιοίκησης έχουν ως εξής: αµοιβές € 3,3 εκ., απαιτήσεις € 15 εκ., υποχρεώσεις € 11 εκ., εκδοθείσες εγγυήσεις € 0,1 εκ., 

-                        (7)                      (Αγορές)/πωλήσεις ιδίων µετοχών, µετά από φόρο (1)                      (7)                      ληφθείσες εγγυήσεις € 0,1 εκ., έξοδα € 0,3 εκ. και έσοδα € 0,2 εκ.

(0)                      (0)                      Λοιπά (0)                      (1)                      9. Την 9 Απριλίου 2012, ο Όµιλος σύναψε συµφωνία για την πώληση των δραστηριοτήτων του στην Τουρκία, η οποία αναµένεται να 
(852)                  4.384                 Ίδια κεφάλαια 30 Ιουνίου (217)                  5.495                 ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2012. Τα περιουσιακά στοιχεία και οι συνδεόµενες µε αυτά υποχρεώσεις της Eurobank Tekfen 

A.S. και των θυγατρικών της ταξινοµήθηκαν ως κατεχόµενα προς πώληση από 1 Ιανουαρίου 2012. Περαιτέρω πληροφόρηση 

παρατίθεται στις σηµειώσεις 11 και 15 των οικονοµικών καταστάσεων του Οµίλου.

10. (α) Στο πλαίσιο του προγράµµατος ανταλλαγής Οµολόγων Ελληνικού ∆ηµοσίου (ΟΕ∆) το Μάρτιο/Απρίλιο του 2012, τα οµόλογα 

που ανταλλάχθηκαν απο-αναγνωρίστηκαν και τα νέα ΟΕ∆ λογιστικοποιήθηκαν στην εύλογη αξία τους, µε συνέπεια την 

αναγνώριση στο πρώτο εξάµηνο του 2012 επιπλέον ζηµιάς, λόγω αποτίµησής τους, ύψους € 427 εκατ., προ φόρου. Το σύνολο 

της ζηµιάς έχει αναγνωριστεί στο πρώτο τρίµηνο του 2012. Ειδικότερα, λόγω της υιοθέτησης της θέσης από τη διεθνή οικονοµική 

κοινότητα, ότι η αγορά των νέων ΟΕ∆ ήταν ενεργός κατά την ηµεροµηνία της αρχικής αναγνώρισής τους, οι ενδιάµεσες 

οικονοµικές καταστάσεις για το τρίµηνο που έληξε την 31 Μαρτίου 2012 αναπροσαρµόστηκαν µε την αναγνώριση επιπλέον 
1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Ιαν- 1 Ιαν- ζηµιάς λόγω έκθεσης σε χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου ύψους € 192 εκατ., µετά από φόρο.

30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 30 Ιουν 2012 30 Ιουν 2011 (β) Στις 18 ∆εκεµβρίου 2012, ο Όµιλος προέβη στην ανταλλαγή του 100% των νέων ΟΕ∆ που κατείχε (ονοµαστικής αξίας € 2,3 

δις) και έλαβε οµόλογα του Ευρωπαϊκού Ταµείου Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας ονοµαστικής αξίας € 0,8 δις. Περαιτέρω 

1.152                 4.581                 Σύνολο εισροών/(εκροών) από συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες 99                      499                    πληροφόρηση για την έκθεση σε χρέος Ελληνικού ∆ηµοσίου παρατίθεται στη σηµείωση 6 των οικονοµικών καταστάσεων της 

348                    666                    Σύνολο εισροών/(εκροών) από συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες 1.152                 (638)                  Τράπεζας και του Οµίλου.

(2.495)               (1.378)               Σύνολο εισροών/(εκροών) από συνεχιζόµενες χρηµατοδοτικές δραστηριότητες (1.319)               (1.989)               11. Η Τράπεζα της Ελλάδος µετά την αξιολόγηση του επιχειρηµατικού σχεδίου και των κεφαλαιακών αναγκών της Eurobank, έχει 

Επίδραση συναλλαγµατικών διαφορών στα συµπεράνει ότι η Eurobank είναι βιώσιµη και στις 8 Νοεµβρίου 2012 την ενηµέρωσε ότι ο δείκτης Εποπτικών Κεφαλαίων Tier I 

-                        -                        ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα (16)                    (22)                    πρέπει να αυξηθεί κατά € 5.839 εκατ. έως τον Απρίλιο του 2013. Η Τράπεζα, το Ελληνικό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας 

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα (ΕΤΧΣ) και το Ευρωπαϊκό Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας (Ευρωπαϊκό ΤΧΣ), υπέγραψαν στις 28 Μαΐου 2012 και στις 

(995)                  3.869                 και ισοδύναµα από συνεχιζόµενες δραστηριότητες (84)                    (2.150)               21 ∆εκεµβρίου 2012 µια τριµερή συµφωνία προεγγραφής για την προκαταβολή της εισφοράς του ΕΤΧΣ έναντι της συµµετοχής 

του στη  µελλοντική αύξηση µετοχικού κεφαλαίου της Τράπεζας µε οµόλογα έκδοσης του Ευρωπαϊκού ΤΧΣ ονοµαστικής αξίας 

-                        36                      Σύνολο εισροών/(εκροών) από µη συνεχιζόµενες λειτουργικές δραστηριότητες (216)                  54                      € 3,97 δις και € 1,34 δις αντίστοιχα (σύνολο € 5,31 δις). Επιπλέον, το ΕΤΧΣ παρείχε στην Τράπεζα µία επιστολή δέσµευσης για 

-                        (29)                    Σύνολο εισροών/(εκροών) από µη συνεχιζόµενες επενδυτικές δραστηριότητες 176                    47                      επιπρόσθετη κεφαλαιακή ενίσχυση αξίας € 0,53 δις για την κάλυψη του συνολικού ποσού των κεφαλαιακών αναγκών ύψους 

Καθαρή αύξηση/(µείωση) στα ταµειακά διαθέσιµα € 5.839 εκατ. Περαιτέρω πληροφόρηση για την ανακεφαλαιοποίηση παρατίθεται στις σηµειώσεις 2 και 7 των οικονοµικών 

-                        7                        και ισοδύναµα από µη συνεχιζόµενες δραστηριότητες (40)                    101                    καταστάσεων της Τράπεζας και του Οµίλου.

12. Στις 23 Νοεµβρίου 2012, η Γενική Συνέλευση των µετόχων της Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος (ΕΤΕ), σε συνέχεια της εταιρικής 

2.172                 3.235                 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα έναρξης περιόδου 3.124                 4.044                 ανακοίνωσης της ΕΤΕ στις 5 Οκτωβρίου 2012, ενέκρινε την έκδοση νέων κοινών µετοχών, οι οποίες θα διατεθούν στους 
1.177                 7.111                 Ταµειακά διαθέσιµα και ισοδύναµα λήξης περιόδου 3.000                 1.995                 κατόχους κοινών µετοχών της Eurobank που θα αποδεχθούν την προαιρετική δηµόσια πρόταση της ΕΤΕ, µε σχέση ανταλλαγής 

58 νέες κοινές µετοχές της ΕΤΕ για κάθε 100 µετοχές της Eurobank που θα προσφερθούν. Περαιτέρω πληροφόρηση 

παρατίθεται στις σηµειώσεις 20 και 23 των οικονοµικών καταστάσεων της Τράπεζας και του Οµίλου.

Αθήνα, 21 ∆εκεµβρίου 2012

Ποσά σε εκατοµµύρια ευρώ

Τράπεζα Όµιλος
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Α.∆.Τ. ΑΒ - 049358

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Νικόλαος Κ. Νανόπουλος
Α.∆.Τ. AE - 586794

∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ

Πόλα Ν. Χατζησωτηρίου
Α.∆.Τ. ΑΚ - 221300

ΓΕΝΙΚΟΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Χάρης Β. Κοκολογιάννης
Α.∆.Τ. ΑΚ - 021124
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